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A magyar nimbusz.
Azt mondta ma Bánffy Dezsö a nála

tisztelgö szabadelvü pártnak, hogy nincs
elég erös szó, amelylyel a függetlenségi
párt akczióját megbélyegezhetné, mert ö
félti a magyar nimbuszt. Hogyan ? A
magyar nimbuszt? Hát csakugyan volna
a magyarnak olyan félteni való kincse,
amelyre még szava sincsen ? Ez váratlan
fölfedezés, de igaznak kell lennie, mert
valahány okos intelem hangzott az utolsó
csaták idején, mind beszélt valami rejtel-
mes vagyonról, amelyet Magyarország
nehezen tudott megszerezni s amelyet
most nem is szabad könnyelmüen kocz-
káztatni. Azt födte a védelem minden
pajzsa, azt akarta kimélni a támadás min-
den fegyvere. Valami szentség, ami egészen
uj szerzeményünk. S most már tudjuk a
nevét is: a magyar nimbusz.

Ennek a világánál kell az idei uj-
esztendö politikai nyilatkozatait megnéz-
nünk. Mert akármelyik parlamenti párt
ujévi beszédeit hallgassuk, a sokféle ten-
denczia mögül mindig kicsendül az a
törekvés, hogy amit ez vagy az a párt
tett, a magyar nimbusz kedvéért tette. A
szabadelvüpárt meg nem tántoritható ki-
tartása a nehezen kivivott nimbuszt akarta
minden könnyelmü játék ellen megóvni.
A nemzeti párt mindén taktikai szem-
ponton felülhelyezkedve, támogatására
siettet régi ellenfelének, csakhogy ezt a
magyar nimbuszt testével is födözze. A
néppárt is megfeledkezett egy pillanatra
a revizió kergetéséröl, csakhogy Európa

szemében veszteség ne érje azt a nim-
buszt, amelyet különben ez a párt ide-
haza nem nagyon kimél. De még a
szélsöbal is, mintha ezt a magyar nimbuszt
akarná engesztelni, amikor a politikai
ujesztendö napján azzal mentegetözik,
hogy elszámitotta magát. Mert minden
harczában azt hitte, hogy amire ö nem
volt képes, mások éppen a magyar nim-
busz érdekében még áldozatot is hoznak.

Ezt hirdetik az ujévi beszédek a
multra nézve. Ha már mostan megnéz-
zük, hogy milyen igékkel szólnak a jö-
vendöbe, tagadhatatlan, hogy itt is az a
féltett szentség szabja meg az irányt,
amelyet a miniszterelnök magyar nim-
busznak nevezett. A parlament baján se-
giteni, ezt mondja elsö feladatnak vala-
mennyi nyilatkozat. A módokra nézve
természetesen mutatkozik némi eltérés.
De csak elsö pillanatra. Mert ha a mi-
niszterelnök nem is mondja ki vilá-
gosan, hogy miképpen gondolja a ki-
bontakozást, az a másik nyilatkozat,
amelyet Podmaniczky kétségtelenül a kor-
mányelnök tudtával tett, hogy ugyanis a
kiegyezés alapján álló pártoknak a mos-
tani harczban való szövetkezése idövel
hasznos gyümölcsökét hozhat - megvi-
lágitja a Bánffy Dezsö szavait. Ezekböl
az egymást szinezö nyilatkozatokból az
a gondolat dereng a közvélemény felé,
hogy a fuzió távolról sem olyan elkép-
zelhetetlen többé, mint volt egykoron..
Erösiti ezt a föltevést az a nyilatkozat,
amelylyel gróf Apponyi Albert ujévi be-

széde világitja meg a nemzeti párt köve-
tendö utját. Mert Apponyi, habár éppen
ugy megvonja az elválasztó vonalakat
a kiegyezés alapján álló pártok kö-
zött, mint Bánffy Dezsö, az uj esz-
tendövel beállott szituáczióban is a to-
vábbi együttmüködést hangsulyozza, csak-
hogy a parlament rendes medrébe jut-
hasson. S akármilyen harcziasan hangoz-
zék is elsö olvasásra, még Kossuth Fe-
rencz ujévi beszéde is csak a kormány
ellen hirdeti a legkérlelhetetlenebb hadjára-
tot, de óvatosan kerül minden olyan ki-
fejezést, amely azt mutatná, hogy a par-
lamenti munkásság megakasztására ezen-
tul is törekedik. De hát kérlelhetetlenül
harczolni a kormány ellen — mikor
nem volt ez az ellenzéki pártok állandó
programmja ?

Legyen harcz. Ezen a világon senki,
Bánffy sem beszél a parlamenti harcz
megszüntetéséröl, csak a könnyelmü ke-
rekkötés ellen tiltakozik. Sulyos szavakkal
teszi ezt, de sulyosak az érdekek is,
amelyek e szavakat sugalták. Mert nincsen
az országnak olyan józan embere, aki
látván az obstrukczióval fölidézett hely-
zetet, csak ilyen sulyosan ne itélkeznék
a kerekkötök fölött. És különben Apponyi
is elég erösen megmondja, hogy amikor
a többségnek jogczime tiszta és kétségtelen,
a kisebbségnek minden eröszakossága er-
kölcsi lehetetlenség. Az ilyen erkölcsi le-
hetetlenséget pedig ki volna illetékes a
legerösebb szavakkal megbélyegezni, ha
nem a nemzet többségének vezére ? Ma-

A vándorló gratulánsok.
Az ujévi gratulácziókhoz négy dolog ki-

vántatik: szónokok, (ez mindig akad), egy
miniszterelnök (most három éve nem volt), egy
párt és egy f é l k ö r , ahol a szónokok beszél-
hessenek. Miután ebböl három kellék megvolt
— és a negyedikröl senki se hitte, hogy nem
lesz meg, az idén is nyugodtan láttak hozzá a
mamelukok ujévi kötelmeik teljesitéséhez.

Akik nincsenek vadászaton és akik fel
tudnak kelni reggel 10 órára, mind összegyül-
tek a klubba megkoppasztva. (Máskor csak a
klubból való elmenetelnél érzik a megkoppasz-
tást, tudniillik a kártyázó mamelukok.) Igen, ma
mindenki meg van koppasztva. Már kora reg-
gel jöttek ö hozzájuk is a gratulánsok: ujság-
kihordók, házmesterek, klubbszolgák és min-
denféle boldog ujév kivánók, hát valósággal
mindenki boldognak érezte magát a klubban,
mert az az érzés dominálta, hogy ö most nincs
otthon.

Öröm volt nekik beszédet hallgatni. Más-
kor ez is rossz mulatság. De ma jó. Jobb mint
a zsebbe való nyulkálás. Azonfelül az Örley
Kálmán beszéde válóban szép és f i n u m
beszéd volt — denique Bihar megint egy
derék embert köldött; — de a legérdekesebb

a beszédjében mégis az, ami nem volt
benne. Amit Tisza Kálmán állitólag kitö-
rült. Olvastuk valahol, hogy ez egy passzus
volt a fuzió ellen. S hogy ezt épen Tisza
Kálmán törülte ki. Ez egy kis szenzáczió.

De semmiesetre se magyarázandó oda, —
ahová a fuzió barátjai magyarázzák. Ma, mikor
Apponyi és Horánszky oly becses segitséggel
voltak, nem helyes a k o s a r a t megmuto-
gatni, söt ehelyett inkább néhány virágot érde-
meltek volna.— kosár nélkül.

Ezek után elindult a párt a budai palo-
tába a kormányelnökhöz, illetöleg a pártvezér-
hez. Vagy száz fiakker huzódott végig a kigyózó
Albrecht-uton, messziröl ugy tünt fel, mintha
fekete cserebülyek másznának gánzemarsban.
A szép hófehér világban ezek a mozgó fekete
koczkák!

Minden ugy folyt le, mint egyébkor, mint
évek sora óta mindig, kivévén azon egy esetet,
midön egy ilyen gratuláczió alkalmával a mel-
lékteremben Szapáry alatt, leszakadt a csillár
szörnyü csörömpöléssel, épen abban a percz-
ben, amikor Szapáry beszélni kezdett,

A mamelukok összerezzentek, s bár derült
ég mosolygott a párt feje fölött, némely babo-
nások azt hirdették:

—. Több évet nem ér a palotában.

Ezt az eseményt akkor meg irta e sorok
irója — és csakugyan ez volt Szapárynak az
Utolsó uj éve.

Ma nem szakadt le a csillár és semmi
természetfölötli dolog nem történt, amiböl jó-
solni lehetne. Hanem egy most is nyilvánult:
hogy a párt öszintén ragaszkodik Bánffyhoz.

A nagy diszterem szinte zsufolásig meg-
telt s midön a szárnyas ajtó kitárult és meg-
jelent a miniszterelnök szépen megfésült, fekete
uj ruhákba öltözött kabinetjével, perczekig
tartó éljenzésben tört ki a ragaszkodás ki-
fejezése.

De baj kerekedett. Annyi ember volt, hogy
jó ideig nem birták megcsinálni a. szükséges
félkört. No de végre is eligazodtak és Lukács
Béla szóhoz juthatott.

Szépen, tartalmasan beszélt, zajos tetszés
mellett. Lukács Béla jó stylista, iróember. De
ez a beszéd még töle is váratlan volt, annyira
gondosan és formásan, bizonyos izléssel fonód-
tak benne egymásba a gondolatok és nem volt
benne semmi fölösleges.

Bánffy válaszát, mely egyes részeiben
nagy hatást keltett, átadom a vezérczikkirónak
(ami az övé, az az övé), bátor, határozott, söt
kemény beszéd volt, de azon a helyen, ahol a
függetlenségi obstruálókat elitélte, a párt még
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gyar egyenességgel mondta ki itéletét és
mondta meg azt is, hogy az ilyen erköl-
csi lehetetlenség ismétlödését felelösségé-
nek tudatában mindenesetre meg fogja
akadályozni? Hogyan akadályozza meg?
Arról az ilyen ujévi beszédben termé-
szetesen nem nyilatkozhatott részlete-
sebben, de ha e nagy politikai nap minden
nyilatkozatát összevetjük, meghalljuk ben-
nük mindazoknak az ideáknak rezgését,
amelyekröl tegnap elmélkedtünk. A szi-
gorubb házszabályokat, ha kell. A fuziót,
amely mégis inkább tudna népszerüvé
lenni. És végre a parlamentárizmus gyö-
kerét alkotó törvények érvényesülését, mint
legbiztosabb módját az orvoslásnak. Ezek
az ideák világitanak a jövendö utjára.

Politikai ujesztendö.
A parlamenti pártok, mint minden eszten-

döben, az idén is azzal ünnepelték meg az uj-
évet, hogy vezéreiknél tisztelegve, biztositották
öket ragaszkodásukról és meghallgatták azokat
a nyilatkozatokat, amelyekkel a politikai vezé-
rek részint a multat, részint a jövendöt pró-
pálják megvilágitani. Az idén ez a szokásos
tisztelgés a szokottnál is nagyobb érdeklödésre
számithat, mert a parlament válságos helyzete
s az ujesztendövel beköszöntött ex-lex állapot
mellett, mindenki a legnagyobb kiváncsisággal
várja az egyes pártok jövendö magatartásának jel-
zését. A kiváncsiságot ki fogják elégiteni azok
a bö tudósitások, amelyek a tisztelgésekröl
beszámolnak s mindenki meg fog gyözödni,
hogy a kormány és — amint várható volt —
a nemzeti párt is, a helyzet magaslatán: állva.
néz az eljövendö események elé. Ebben a te-
kintetben különösen a Bánffy Dezsö és Apponyi
Albert nyilatkozatai követelnek általános figyel-
met, mig a Kossuth Ferencz nyilatkozata" na-
gyobbrészt ugy hangzik, mintha az ország elött,
de saját pártja elött is, mentegetözni akarna,
mert az országot a törvényen kivüli állapotba
hajszolta. Az Ugronisták az idén minden tisz-
telgéstöl tartózkodtak, hiszen Polónyi a Házban
már egyesültnek mondta a két függetlenségi
frakcziót. De azért egyetlen Ugronista sem volt
a Kossuthnál tisztelgö párttagok között.

A tisztelgésektöl itt következnek tudósi-
tásaink.

A szabadelvüpárt elnökénél.
A szabadelvüpárt tagjai az ujesztendö

alkalmából szokásos tisztelgésre már délelött
kilencz órakor gyülekezni kezdtek a párt helyi-
ségeiben. Jóval tiz óra elött a párt tagjai kö-
rülbelül együtt voltak és ekkor Örley Kálmán
vezetése alatt fölkeresték báró Podmaniczky
Frigyest. A szabadelvü párt ösz elnökét Örley
Kálmán a következö szép beszéddel üdvözölte:

Mélyen tisztelt, öszintén szeretett elnökünk!
Kegyelmes uram I
Egy munkában, hazafias küzdelmekben eltöl-

-tött év eseményei, joggal mondhatom, sikerei jegyez-
tetnek fel ismét az országos szabadelvü part törté-
nelmének, lápjaira. (Igaz ! Ugy van!) Habár az utolsó
idöben ellenünk, illetöleg pártunk törekvései ellen
folytatott támadásokban a hazafias politikai okossá-
got a szenvedély elfogultsága leszoritotta is és erö-
szakosan lett megakadályozva azon törekvésünk,
hogy a monarkia másik államában beállott ked-
vezötlen viszonyokkal szemben ügyeinket óhajtásunk
szerint intézhessük, mégis az elmult év eredményeire
pártunknak minden tagja, söt minden magyar ember
örömteljes megelégedéssel tekinthet vissza. (Élénk
tetszés és helyeslés.)

Mindazok az alkotások, melyek Magyarország
emelkedésének, államiságunk érvényesülésének alap-
kövét képezik, össze vannak forrva a szabadelvü
párttal. (Éljenzés.)

Kétségbe nem vonható tény, hogy a 22 év
elött törvény nélkül — csak felfogás szerint kor-
mányzott, — törvény nélkül, csak birói belátás sze-
rint itélkezett, pénzügyileg tönk szélén állott, hitel-
vesztett ország helyén ma egy rendezett, benn meg-
erösödött, a müveit világ elött tisztelt, becsült
Magyarország áll fenn, s ezen örvendetes, óriási
eredmény a szabadelvü párt alkotásain épült fel.

(Élénk tetszés.)
Ezen alkotások érdemeiböl jelentékeny osztály-

rész illet Téged, szeretett elnökünk. Hosszu életed
össze van forrva nemzetünk ujabbkori történetével.
Szolgáltad hazádat fegyverrel, mikor annak jogait
kellett védelmezni, szolgáltad az irodalom terén is
mint politikus, mindenkor nemesen, hazafiasan és
hiven. Nemes szived bensö melege önként vonzotta
magához képviselötársaid szivének hajlamát s egyik
szilárd kapcsát képezte pártunk összetartozásának.
(Élénk éljenzés.)

Az ujév elsö napján eljöttünk, hogy hálánkat
nyilvánitsuk azon tapintatos, fáradhatatlan munkás-
ságért, melyet mint elnökünk pártunk érdekében ki-

gyengének találta. A "husz ember könnyelmü
föllépése" kifejezésnél a palota egy régi lakója,
Tisza Kálmán, korrigált bele egy szót.

— Hazafiatlansága — mondá halkan,
mire mint egy nagy echó száz hang dörögte:

— Ugy van, hazafiatlansága !
Denique : Tisza Kálmán hol törül, hol kor-

rigál.
A miniszterelnöknél végzett tisztelgések

után ujra fölkerekedett az egész párt, most
már a miniszterekkel is megszaporodva, áthaj-
tattak a Sándor-utczába a Ház helyiségeibe,. a
hol ösi szokás szerint a Ház elnökénél tiszte-
legnek.

Szilágyi Dezsö már ott várta az érkezö-
ket az I. osztályu teremben. Nem is egyedül
volt, gróf Apponyi Albert és Horánszky állt
mellette.

Elsö eset, hogy ök is eljöttek a Ház elnö-
kéhez — ez által kifejezve, hogy az elnök nem
egy párté, az egész házé.

Itt is csak nagynehezen lehetett a fél-
kört megcsinálni. (Az ember sohse tudja, miben
szenvedhet szükséget.) Végre elmondhatta Ro-
honyi Gyula kissé vidékies izü beszédkéjét
s azután Szilágyi Dezsö szólott, roppant
óvatosan megmaradván a szokott témájá-
nál, a kötelességtudás, a tulzásoktól

tartózkodás és az önmérséklet kidomboritása
mellett. Egy igazi elnöki beszéd volt, a nagy
angol speakerekhez méltó, se több, se keve-
sebb nem volt benne, mint amennyit épen az
ünnepi alkalom kivánt.

Elvégezvén beszédjét, báró Bánffyhoz lé-
pett és azzal fogott elöször kezet, aztán tovább
sietett, hogy egyenkint megszorongassa barátai
kezét s évelödhessék velök. Tisza Kálmán Ap-
ponyi Albertnek kivánt boldog uj évet, majd
Horánszkyval beszélgetve, utóbbi beszédjét di-
csérte meg nagyon melegen.

— Nagy kitüntetés az nekem — felelte
derült arczczal Horánszky.

Erre Szilágyi a homlokára ütött.
— Nini, hát menjünk be a buffetbe . . .

majdnem elfelejtettem.
Erre megnyitatta a szomszédszobát,

ahol gazdag buffet várt a gratulánsokra.
Igen nagy volt azonban a csodálkozás,

mert az elhagyatott helyen, amelyröl azt gon-
dolták, hogy ott a madár se jár, már ott ta-
lálták vigan falatozva Fabiny Teofilt és Zichy
Jenö grófot.

Amely leletnek is, de kivált a buffetnek —
igen megörültek a haza gondos atyái, mert
már éhesek valának.

fejtettél és hogy kifejezést adjunk azon szeretetnek
és tiszteletnek, melyet e pártnak minden tagja szive
mélyében érez nemes személyed kánt (Tetszés.)

És most ez ünnepélyes pillánatban, midön
szivünk öröm és szeretettel van telve, engedd meg,
hogy felhasználjam az alkalmat egy kérelem elöter-
jesztésére.

A legközelebb lefolyt választások alkalmával
a nemzet akarata fényesen kifejezte megelégedését
pártunk politikája és vezetése iránt és a régi ele-
mek összegyülve az ujakkal, mint párt egy oly szi-
lárd testté tömörültek, hogy a szabadelvü párt sem
eröben, sem összetartásban szilárdabb nem volt,
mint ma, (Igaz! Ugy van!)

Soha öszintébb vonzalom nem kapcsolta össze
, a párt tagjait és nagyobb bizalommal, szeretettel és

hüséggel nem ragaszkodhatik párt vezéréhez, mint
mi ragaszkodunk szeretett vezérünkhöz, Bánffy
Dezsö miniszterelnökhöz. (Igaz: Ugy van! Élénk él-
jenzés.) Ezen bizalom és ragaszkodás igazolva van,,
mert kormányzata állami életünk fejlesztése, ma-
gyarságunk, alkotmányunk érdekében oly eredmé-
nyeket mutat fel, melyek minden komoly politikus
óhajtását kell, hogy kielégitsék. (Élénk helyeslés.)
igéretét beváltotta minden vonalon s minden irány-
ban hazánk érdekeit, jogaink biztositását látjuk
érvényre emelkedni. (Tetszés és éljenzés.)

A mi sziveinkben kiolthatatlan szent érzelem
hazánk forró szeretete és épen ilyen szent felséges
királyunk iránt érzett, gondosan ápolt hódoló tiszte-
letünk, hüségünk és lelkesült szeretetünk érzelme.
(Lelkes éljenzés.)

Ezen kettös érzelemböl meriti pártunk az eröt
s biztos tudatában élünk annak, hogy bármily viha-
rokkal, támadásokkal szemben, saját erönkre tá-
maszkodva, akarni és tudni fogjuk hazánk javát,
ugy politikai, mint gazdasági tekintetben elörevinni
és öntudatában saját erösségünknek, meggyözödé-
sünk egész erejével örizni fogjuk politikai álláspon-
tunknak legbiztosabb alapját : a demokratikus sza-
badelvüséget s azon irányt, melynek jóvoltát annyi
fényes eredmény igazolta be. (Zajos helyeslés.)

Épen azért teljes bizalommal kérünk, hogy
tekintet nélkül minden más befolyásra, vezess ben-
nünket szilárd elhatározással azon irányban, melyet
erre egyedül és kizárólag hivatott vezérünk, a mi-
niszterelnök kijelöl. (Helyeslés.) Adjon az isteni
gondviselés ehhez eröt s engedje meg, hogy hazánk
és pártunk javára sokáig boldogan élj.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után
báró Podmaniczky Frigyes igy válaszolt:

Tisztelt barátom 1 Mélyen tisztelt és szeretett
elvtársaim ! Elsö és kedves kötelességem az, hogy
ama dicséretekért, üdvözletért és jókivánságokért,
amelyekkel elhalmoztatok, szivem mélyéböl köszö-
netet mondjak. (Éljenzés.)

De van egy régi szokásom, amit az év elsö
napján sem barátaim, sem ellenségeim irányában
soha el nem mulasztok és ez az, hogy bocsánatot
kérjek töletek azért; ha netalán kötelességem teljesi-
tésében hanyagabb lettem volna, mintsem lenni
akartam és másodszor bocsánatot kérjek azoktól,
akiket netalán akaratlanul megsértettem. (Ellenmon-
dás. Felkiáltások : Olyanok nincsenek !)

A szabadelvü párt müködésének hatása azért
olyan nagy, mert azok az alapelvek, amelyekre
állott, maradandók és dicsök és mindenkor ut-
mutatói annak, hogy miként kelljen e pártnak el-
járnia. A szabadelvü pártnak két fö-alapelve van. Az
egyik az, hogy hiven követi a hatvanhetediki ki-
egyezés elveit. Ezek nyomán haladva biztositjuk
országunk önállóságát és függetlenségét. Második
alapelve az, hogy minden törekvésében csakis
a józan szabadelvü eszmék által vezetteti magát.
Ez eszmék követése kötelességünk, mert tapasztal-
juk, ha Kliót kezünkbe vesszük, hogy Magyarország
mindig csak akkor tudott haladni s boldogulni, ha
a szabadelvüség utjain járt és mindig a legszomorubb
viszonyok közé került, ha a reakczióhoz szegödött.
(Ugy van! Ugy van!) Ezek az eszmék fenséges tö-
mörültségben tartják össze ezt a pártot. Lehetséges,
megengedem, hogy egyes mellékes részletkérdések-
ben foroghatnak fenn nézeteltérések, de amikor az
elvekben egyetért a párt, nemde, akkor e kis elté-
réseket mindenkor ki lehet egyenliteni, ugy, hogy
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az elv semmi sérelmet ne szenvedjen. (Ugy van!
Ugy van!) Az ilyen apróbb nézeteltéréseket meg
kell engednünk, mert a szabad véleménynyilvánitást
nem lehet megtiltani. (Élénk helyeslés.)

Ami az én müködésemet illeti, tisztelt bará-
taim, az csak nagyon csekély lehet, mert ez a párt
öntudatos párt, tudja, hogy mit akar, ez a párt
maga magát vezeti s tartja fenn. Tagadhatná-e
ezt valaki, aki egy pillantást vet mult évi müködé-
sünkre ? Tagadhatná-e ezt valaki, aki meggyözödött
arról, hogy képviselötársaim, a pillanat fontosságát
helyesen felfogva, mindig megjelennek olt és akkor,
ahol és amikor kell ? Az eszme tart össze bennün-
ket s az én személyem, mint pártelnök, szinte csak
diszlet, amely tehet hasznos szolgálatokat, amidön
bizonyos hivatalos teendöket elvégez, de a dicsöség
azért, hogy a párt ekként müködik, a tietek és nem
az enyém. (Éljenzés.)

Nem tagadhatom meg magamtól, hogy fel ne
emlitsek egy érdekes s pártunkra nézve minden
esetre becscsel biró mozzanatot, amely a legutolsó
parlamenti, nem mondhatom tanácskozást, hanem
obstrukcziót illeti és ez az, hogy az ellenzéknek az
a része, amely velünk együtt a 67-iki kiegyezés
alapján áll, elismerte, hogy kormányunk a most
tárgyalás alatt levö törvényjavaslat benyujtása és
keresztülvitele által nemcsak, hogy törvényellenessé-
get, nem követ el, hanem ugy jár el, amint a szük-
ség az alkotmányosság és a parlamentarizmus ren-
deli. (Élénk helyeslés.) Ez a helyzetnek tagadha-
tatlanul régen örvendetes oldala, amelynek, ha
most nem is, de idövel mindenesetre lehetnek
hasznos gyümölcsei. (Tetszés.)

Most pedig igen tisztelt barátaim, egyre kér-
lek benneteket és ez az, hogy ugyanazzal a hévvel,
ugyanazzal a buzgalommal támogassuk azt, aki a
mi vezérünk, (Éljenzés.) akit — s ezt már meg-
szoktuk — sok oldalról a lehetö legigazságtalanabb
módon támadnak. Legyünk mi támaszai és számol-
hasson reánk bizton s ha apró dolgokban eltérnek
is nézeteink, a nagy elveknél kövessük hiven azt a
zászlót, amelyet ö tart kezében. (Élénk éljenzés.)

A midön nektek jövendö müködéstekbez sok
szerencsét kivánok és kivánom azt, hogy az Uristen
benneteket friss egészséggel és családaitokban bol-
dogsággal áldjon meg, nem végezhetem máskép sza-
vaimat, mint ugy, hogy dicsöségesen uralkodó kirá-
lyunkat éltessem (Hosszantartó lelkes éljenzés), hogy
pártvezérünket, báró Bánffy Dezsöt éltessem (Lelkes
éljenzés) és hogy köszönetet mondván a szabadelvü
pártnak eddigi müködéseért, azt kivánjam : a szabad-
elvü párt éljen soká! (Lelkes éljenzés.)

Báró Bánffy Dezsönél.
A szabadelvü pártkörböl a képviselök, idö-

közben jelentékenyen megszaporodva, a förendi-
ház tagjaival és a Budapesten idözö föispánok-
kal, hosszu kocsisorban felhajtattak a minisz-
terelnökség palotájába. A nagy diszterem ugy-
szólván a zsufolásig megtelt tisztelgökkel.
S mikor a miniszterelnök minisztertársaival a
teremben megjelent, hosszantartó zajos éljen-
zés fogadta a kormány tagjait. Az éljenzések
csillapultával a párt félkörbe állott és, Lukács
Béla volt miniszter a következö beszéddel üd-
vözölte a miniszterelnököt.

Nagyméltóságu Miniszterelnök ur!
Tisztelt barátunk!
A kezdödö év elsö reggelén megjelentünk

elötted az országgyülési szabadelvü párt, politikai
elvbarátaid, hogy neked, mint pártunk vezérének és
minisztertársaidnak öszinte üdvözletünket adjuk át
és hogy biztositsunk arról, miszerint ugy, mint a
multban, a jövöben is öszinte ragaszkodással és
bizalommal viseltetünk irántad. (Ugy van! Élénk
éljenzés.)

A kormányok müködését is az eredmények
után szokták megitélni. Te és minisztertársaid mél-
tán hivatkozhattok az eddig elért eredményekre.
(Ugy van! Ugy van!) Serényen dolgoztatok és foly-
tattátok a belsö rendezkedés nagy munkáját. Helyes
érzékkel támogattátok kulturai törekvéseinket, a
müvészetet, a népnevelést és közoktatási, melynek
egész vonalán lendületes haladást tapasztalunk.
(Élénk helyeslés.) Javitjátok a közigazgatást és
igazságszolgáltatásunk intézményes kiépitése folya-

matban van. A mezögazdasági, ipari és kereske-
delmi érdekek — amint azt számos meghozott
törvény bizonyitja — szintén élénk ápolásban ré-
szesülnek. (Ugy van!) S nincs közérdekü kérdés,
mely figyelmeteket, gondozástokat elkerülné. (Ugy
van! Ugy van!) Fokozatosan fejlesztjük és gyara-
pitjuk véderönket, melynél szerencsés megoldás
elé vittétek a magyar katonai oktatás fontos
kérdését is. (Élénk helyeslés.) És amellett, hogy
saját eröforrásainkból elégitjük ki kulturális, kor-
mányzati és gazdasági szükségleteinket s nem ta-
gadtok meg semmi jogos igényt, mely elöbbre viszi
az ország müvelödését, közállapotainak javulását,
vagyoni erejének emelkedését, — fentartottátok
államháztartásunk egyensulyát, pénzügyeink rende-
zettségét, államunk pénzügyi hitelét. (Élénk he-
lyeslés.)

De a mindennapi munka feladatain kivül is
fénylö momentumokra mutathattok. Befejeztétek az
egyházpolitikai reformokat; átültettétek azokat a
gyakorlati életbe, anélkül, hogy bekövetkeztek volna
azok a rázkódtatások és bonyodalmak, melyeket a
reform ellenzöi jósoltak. (Ugy van!) Melegen ápol-
tátok a korona és a nemzet közti bensö jó viszonyt,
(Élénk tetszés és éljenzés.) tudatában annak a tör-
téneti igazságnak, hogy Magyarországnak akkor
voltak legszebb napjai, ha a király és a nemzet ér-
zelemvilága egybeforrt. (Ugy van !)

Hálatelt szivvel mondunk köszönetet e pilla-
natban is — midön visszatekintünk egy év ese-
ményeire — felséges Urunknak, (Lelkes éljenzés.)
szeretett királyunknak, ki magyar fövárosában szob-
rokat emeltet történelmünk azon kiváló alakjainak,
kik a nemzeti eszmének valának bajnokai szószéken,
irodalomban, harcztéren. (Lelkesült éljenzés.)

A közügy hü szolgálatának nyugodt öntuda-
tával tekinthettek vissza az elmult évre is. (Igaz !
Ugy van !)

De melletted akarunk állani a munkában a
jövöben is, (Ugy van!) midön nagy feladatok oldan-
dók meg.

A feladatok legfontosabbja, mely a politikai
helyzetet uralja, az Ausztriával fenforgó gazdasági
pénzügyi és kereskedelmi viszonyok szabályozása.

Jól tudjuk, hogy nem rajtad és nem minisz-
tertársaid törekvésén mult, hogy a vám- és keres-
kedelmi, valamint az azzal összefüggö kérdésekre
nézve megegyezést létrehozni nem lehetett, s hogy
expediensül provizóriumhoz kellett nyulni. (Ugy van!)
A kiegyezés létesitését és idejekorán való elöterjesz-
tését megakadályozták a tulzott követelések, melyek
irányunkban támasztattak és az osztrák parlamenti
viszonyok ziláltsága.

De ha már önhibánkon kivül ebbe a hely-
zetbe jutottunk, annál inkább kötelességünk oda
törekedni, hogy azok a kérdések vagy egy,
vagy más irányban dülöre jussanak (Ugy vanI). Az
sem a monarchia tekintélyének, sem Magyarország
érdekeinek nem felel meg, hogy a legfontosabb
közgazdasági érdekek a monarchia mindkét
államában a politikai agitáczió labdajátékául
szolgáljanak. (Élénk tetszés és helyeslés.) A bizony-
talanságnak mielöbbi megszüntetése kivánatos már
abból a szempontból is, hogy az ország polgárai-
nak anyagi érdekei, hitelviszonyaink, termelésünk,
iparunk, kereskedelmünk károsodást ne szenvedjen.
(Ugy van! Ugy van I)

A mi álláspontunk e kérdésekben egyszerü és
világos: az 1867. évi XII. törvényczikkböl folyó kö-
telezettségeink teljesitésü, de egyszersmind rendü-
letlen ragaszkodás a törvényben fentartott jagaink-
hoz. Azért is, mert a törvény elöirja, azért is, mert
érdekeinknek megfelel, a függöben levö gazdasági
kérdéseket hajlandók vagyunk öszintén és lojalitás-
sal és a kölcsönös érdekek számbavételével a vám-
szövetség alapján rendezni s erre irányuló törekvés-
teket készséggel támogatjuk. (Élénk helyeslés.) De
másfelöl azt is kijelentjük, hogy ha a másik félnél
nem találkozunk hasonló öszinteséggel, hasonló
lojalitással s a kölcsönös érdekek hasonló számba-
vételével, ha tulzott követeléseket támasztanának,
vagy ha nem tölünk függö okok lehetetlenné tennék
a megegyezést ugy, amint azt az 1867. XII. tör-
vényczikk meghatározza, akkor visszavonulunk
arra az alapra, melyet az 1867. XII törvény-

czikk 58. és 66. §-ai világosan fentartottak
és megjelöltek, (Élénk helyeslés.) kimondván, hogy
"a magyar korona országai, mint a fejedelem többi
országaitól jogilag különálló országok saját felelös
kormányuk és törvényhozásuk által intézkedhetnek
s vámvonalak által szabályozhatják kereske-
delmi ügyeiket", mely irányban "az ország ön-
álló törvényes intézkedési jogát magának fentartja
s minden jogai e részben is sértetlenek maradnak."
(Helyeslés.)

Legyen szabad e helyen hazafias megelége-
déssel és erömmel konstatálnunk azt a tényt,
hogy az ellenzék egy része a provizóriumra vonat-
kozó törvényjavaslatra nézve nem keresett ujabb
ellentéteket, hanem az ország nagy érdekeit föléje
helyezte a pártszenvedélynek s a személyes érzel-
meknek; (Élénk helyeslés.) a történt nyilatkozatok
után hazafias örömmel konstatálhatjuk, hogy a
közgazdasági kiegyezésre vonatkozó legköze-
lebbi teendökre nézve az 1867-iki közjogi ala-
pon álló pártok közt nincs nézeteltérés, sem
a törvény magyarázatában, sem a helyzet fel-
fogásában. (Ugy van! Ugy van!)

És szivesen adózunk elismeréssel is a nem-
zeti párt vezérének, ki fentartva az általa szüksé-
gesnek vélt leszámolást más alkalomra, a fenforgó
kérdésben meghajolt az ország nagy érdekei elött.
(Élénk helyeslés.)

Másfelöl azonban hazafias aggodalom fog el
bennünket azon irányzat láttára, melyet az ellenzék
egy másik része, ugy látszik, követni szándékozik s
mely ha hirlapjai csatározásából és egyes nyilatko-
zatokból következtetni lehet s csakugyan bekövet-
keznék, alkalmasnak látszik kompromittálni a ma-
gyar állam konszolidált voltába (Igaz ! Ugy van !)
és a nemzet politikai érettségébe vetett hitet,
(Ugy van!)

Addig, mig ez a küzdelem az eszmék és el-
vek harczának nemes fegyvereivel vivatik, senkinek
se lehet ellene jogos kifogása, még ha pillanatnyi
kényelmetlenséget is okoz. De ha czélzata csakugyan
az lenne, hogy a megfontolt békés és természetes
megoldásnak eléje tegye az eröszakos megrázkód-
tatást ; — hogy a maga véleményét, mely ma — a
parlament számarányait tekintve — egy elenyészö
kisebbségnek (Igaz ! Ugy van!), az országban még
saját párthivei által sem osztatlanul támogatott ál-
láspontja, reáeröszakolja az országgyülés nagy
többségére (Igaz ! Ugy van!), mely mellett — joggal
mondhatjuk — az ország nagy közvéleménye áll;
vagy hogy személyes harcz és bonyodalmak elöidé-
zése által lehetetlenné tegye a törvényhozás mun-
káját (Élénk helyeslés), a megoldandó számos fel-
adatnak rendes és nyugodt elintézését, nos, abban
az esetben megfontolás tárgyává kellend tenni azt,
hogy a parlamentárizmusnak talán még se alapfel-
tétele az, hogy egy elenyészö kisebbség, mintegy
ötletszerüleg mindegyre megakaszsza a törvényhozás
rendes müködését, hanem hogy az ország nagy ér-
dekei a parlament zavartalan munkásságának s az
alkotmányos gépezet rendes müködésének biztositá-
sát követelik. (Élénk helyeslés.)

Reméljük, hogy a felhö, melyet látunk, egy-
szerü téli köd, mely mellett nincs se dörgés, se
villámlás. A külföld ujabb idöben ugy tekintett ha-
zánkra, mint konszolidált alkotmányos országra, mely
a monarkia sulypontját képezi, nemzetünkre mint
olyanra, mely nehéz viszonyok között politikai érett-
ségéröl tett tanuságot. Kinek okozhat gyönyört, ma-
gyarnak, ha széttépi e bitet? (Élénk helyeslés,)

Mi nyugodtan nézünk a jövö elé, vezéresz-
méink igaz voltának, czélzataink tisztaságának tuda-
tában. A szabadelvü párt, mely évtizedek óta döntö
befolyást gyakorolt az ország sorsára, bármit is
mondjanak ellenfeleink s bármily éles birálatot
sugaljon is néha a pártszenvedély, nagy eredmé-
nyekre hivatkozhatik. (Igaz! Ugy vani) Elértük eze-
ket az eredményeket azzal, hogy kiket ugyanazon
politikai elvek kötöttek össze, összetartottunk s biza-
lommal voltunk a kormány iránt, mely politikai
elvbarátainkból alakult. (Igaz! Ugy van I)

Kipróbált, immár eredményekben és sikerek-
ben gazdag vezetésedben bizva, szivesen követünk
ezután is (Élénk éljenzés.) hazánk és nemzetünk
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boldogulására irányzott törekvéseidben. (Élénk he-
lyeslés.)

Öszinte, nyilt, igaz barátságodat tartsa meg a
jövöben is irántunk, kik istentöl áldást, kitartást és
sikert kivánunk Neked és minisztertársaidnak ha-
zafias munkásságtokban.

Isten éltessen!
Az egész nagy tábor lelkesülten éljenzett

és ékkor a kormány nevében báró Bánffy
Dezsö miniszterelnök igy válaszolt:

Kedves barátom 1 Tisztelt képviselötársaim!
Az elhangzott beszédben, mély igazán

remek, szép és egész képet ad hároméves
kormányzatunk idejének történeteiröl, valamint
arról is, hogy a legközelebbi nehéz napokban
mi áll elöttünk; ki van fejezve egészen az,
amit szorosan véve én mondhatnék el; mert
hozzátennivalóm nincs, elvennivalóm abból
nincs. (Helyeslés.)

Három évvel ezelött, midön szerencsés
voltam az ujonan alakult kormány nevében a
képviselöházban munkaprogrammunkat elöadni,
egy egész sorozatával a terveknek jöttünk —
és az igen tisztelt szónok ur gyönyörü beszé-
dében rendre sorolja föl ezeket — és mi, nem
mondom, büszkén, de öntudattal mondhatjuk,
hogy igenis, az akkor terveltek, az akkor
kilátásba helyezettek megoldást nyertek (Igaz 1
Ugy van!) megoldást nyertek ugy, ahogy azt
terveltük, a ti támogatástok és helyesléstek
mellett és azt gondolom, hogy az ottan ter-
veltek és az ottani programmba felvettek soro-
zatán kivül elért eredményekröl is bizonyos
önérzettel szólhatok — szives voltál azokra is
kitérni — a nemzet ideálja felé való közeledés
egyik-másik irányban tényekben is érvényesült.
(Igaz ! Ugy van!) Hangozzék bármiként a tá-
madás, a vád, amely sokszor a hazaárulás
vádja is, a tények ellenkezöt bizonyitanak, azt,
hogy mindig kötelességemhez hiven, ezen kor-
mány élén állva, voltam az, aki kell, hogy le-
gyek. Midön azt mondom, hogy a támadások
igazságtalanok, jogtalanok, söt czéltalanok és
hibásak, midön a kormény oly eredményeket
ér el, amelyeket az egész nemzet nagy közvé-
leménye, a parlament nagy többsége helyesel,
akkor Vissza kell, hogy utasitsam azokat
a kicsinyes támadásokat, amelyek csak sze-
mélyes, momentán ellenvéleményeken alapul-
nak. (Élénk helyeslés.) És épen azért, akármi-
lyen erös legyen is a jelenlegi . támadás a
képviselöházban, a jelen körülmények között
sem ismerem el, hogy annak meglehet a jogo-
sultsága, de nincs meg a visszhangja az or-
szágban. (Igaz! Ugy van!) Igen helyesen mél-
tóztattál mondani, hogy az ország közvéle-
ménye mellettünk van; mellettünk van, mert
az elért eredmények, az elért sikerek ezt bizto-
sitják; mellettünk van, mert a jelenlegi harcz-
nak, a jelenlegi magatartásnak nincsen indo-
koltsága, nincs benne az ország érdekeinek figyel-
lembe vétele. (Igaz! Ugy van!) És, tisztelt
barátaim! Igyekszem rövid lenni, mert már
kimeritette a tisztelt elöttem szólott azt, ami a
párt programmja, törekvése és álláspontja. Ezelött
egy esztendövel, midön hozzátok szintén sze-
rencsém volt, azon szavakban, melyeket hozzá-
tok intéztem, azt mondtam, hogy a legköze-
lebbi, legfontosabb teendö az Ausztriával való
kiégyezésnek az 1897. év folyamán való ren-
dezése, remélve, hogy ezt megoldásra hozhat-
ván, egy nagy czélnak, Magyarország, mond-
hatnám ujra alkotásának kérdésével, a köz-
igazgatás reformjának kérdésével fogunk fog-
lalkozhatni. Sajnos, hogy amit 1897-re
reméltem, nem állt be és helyesen mondottad,
hogy rajtunk kivül álló okoknál fogva, nem a.
mi hibánk, hanem a viszonyok olyan alakulása
folytán, amelyekért a felelösség minket nem

terhelhet. (Igaz! Ugy van!) Söt ellenkezöleg,
tán. érdemül tudható be az, hogy nem tettük
könnyüvé a megoldást, mert a könnyü meg-
oldás Magyarország érdekeinek feladását
Jelentette volna, (Igaz! Ugy van!)

Ily körülmények között most már nem
beszélhetek a legközelebbi jövö programmjaként
a közigazgatási reformról; egészen uralja a hely-
zetét az Ausztriával való kiegyezés kérdése.
(Igaz! Ugy van!)

Helyesen mondottad, hogy e tekintetben
megvan a mi programmunk. (Igaz ! Ugy van!)
Mi ugy véljük, hogy 30 éves tapasztalat Ma-
gyarország érdekeire való tekintettel mondja,
parancsolja, tanácsolja nekünk, hogy az eddig
fennállott szövetségi viszonyt gazdasági tekin-
tetben fel ne bontsuk. (Igaz ! Ugy van!)

Helyesen mondottad, hogy minden erövel
erre kell törekednünk (Élénk helyeslés.); he-
lyesen jelölted meg a határvonalat is, a
melyen tul e tekintetben elmenni nem le-
het s amely az ország érdekeinek megfelel.
(Élénk helyeslés.)

Meg vagyok róla gyözödve, hogy a kor-
mány programmja, akcziója és müködése e te-
kintetben az ország érdekeit biztositja. (Igaz!
Ugy van!) Meg vagyok róla gyözödve, hogy a
szabadelvü párt támogatása e ezélra megvan
(Igaz 1 Ugy van !); meg vagyok gyözödve, hogy
ez az ország kivánsága, hogy ezt a közvéle-
mény is óhajtja. (Igaz ! Ugy van!) Ezért
igen helyesen mondtad és ezt a nézeted osz-
tom is, hogy teljesen jogosulatlan az az akczió,
amely most folyik a képviselöházban, hol egy
törpe kisebbség turbulens fellépése s eljárása
lehetetlenné teszi az alkotmányos gépezet mü-
köd|ését. (Élénk tetszés és helyeslés.) Ez a par-
lamentárizmust ingatja meg (Ugy van!), alap-
elveiben tiporja azt lábbal (Igaz ! Ugy van!) s
nincs is elég erös szó és kifejezés, amelyet ne
használhatnák ennek elitélésére (Élénk, hosszas
helyeslés), mert ez ezredéves alkotmányunk
alapelveit sérti (Ugy van!) s jövö ezredéves
fennállásunk alapját ingatja meg (Igaz! Ugy
van!). És mikor teszi ezt a kisebbség? (Hall-
juk! Halljuk !) Akkor, amikor ezt saját soraiban
is sokan elitélik, sokan hibáztatják; amikor ezt
az ország nagy közvéleménye és a pártjukhoz
tartozó tagok is élénken helytelenitik. (Igaz!
Ugy van !)

És miért teszi ezt? (Halljuk ! Halljuk!)
Személyes ellenszenvböl és hiuságból (Igaz!
Ugy van !) és könnyelmü meggondolatlanság-
ból (Ugy van! Felkiáltások: Hazafiatlanságból!)

Ne vegyétek rossz néven, ha erös és ke-
mény szavakat használtam (Élénk helyeslés); de
féltem Magyarország alkotmányos életét,
félteni a parlamentárizmust, féltem a ma-
gyar nimbust és féltem a külföld elött el-
ért sikereket (Élénk tetszés), amelyeket feltét-
lenül meg kell örizni (Igaz I Ugy van I) és ame-
lyek az elözö évekhez képest feljebb és leljebb
emelték az országot. (Élénk tetszés.)

Mikor pedig ily szép eredmények után,
mondhatnám gyönyörüséggel nézhetnénk körül,-
mert látnók Magyarországot az európai álla-
mok sorában mint tényezöt: akkor husz és
néhány ember könnyelmü fellépése (Felkiáltások:
Hazafiatlansága !) mindezt aláássa (Ugy van!)
és teremt oly helyzetet, amely nem mondom,
alkotmányon kivüli, de legalább is komoly ag-
godalmakra okot adó! (Ugy van!)

Tisztelt barátaim! Szorosan véve ma vám-
és kereskedelmi szerzödés Ausztriával "nincs.
(Halljuk! Halljuk!) Arra nézve sincs intézke-
dés, hogy mi legyen ennek megszüntetésével!
(Halljuk! Halljuk!) A kormány azonban kény-
telen az ország érdekeire való tekintettel arról

gondoskodni, hogy egy tartható állapot legyen,
(Élénk helyeslés) hogy az ország gazdasági s
anyagi érdekei, meg pénzügyei megrongálást ne
szenvedjenek, hogy államhitelünk meg ne ren-
düljön (Élénk helyeslés!) s ez történik azért,
mert néhány ember meggondolatlan könnyel-
müséggel s rövidlátással lehetetlen helyzetet te-
remtett. (Igaz ! Ugy van!)

Talán igen erösen is beszélek! (Élénk he-
lyeslés). Elismerem, nekik is van joguk arra,
hogy nézetük legyen, hogy elveik legyenek.
(Halljuk! Halljuk!); de nincs joguk arra, hogy
maguk akarjanak érvényesülni, szemben az or-
szág követelményével, a parlamenttel és a
képviselöház akaratával. (Igaz! Ugy van !)

A helyzet azonban ma már meg van. Ez-
zel tehát számolnunk kell (Halljuk! Halljuk!).
A kormány tehát, kötelességének tudatában, tá-
maszkodva azon bizalomra, amelyet a korona
részéröl élvez a Felséges ur bizalmára
(Éljenzés), kinek bölcsessége s körültekintö al-
kotmányos érzülete (Hosszas élénk éljenzés)
mindig lehetségessé tette, hogy az alkotmányon
sérelem ne történjék (Élénk éljenzés) és akit
az Isten Magyarország boldogságára sokáig él-
tessen (Szünni nem akaró élénk éljenzés);
mondom, támaszkodva a Felséges ur bizalmára
(Éljenzés), támaszkodva a ti támogatástokra, tá-
maszkodva a párt helyeslésére: azt hiszem meg
fogja találni ezen nehéz helyzetböl is aki —
utat (Élénk helyeslés); de hogy ezt, keresve,
még is találjuk: szükséges a ti erös összetar-
tástok, a ti egységes támogatástok, amely ha
meginog, ha egyes apró afrakcziókban talán
eltérö nézetek érvényesülnek: elveszti értékét
erejét s megbénitja a kormánynak az ország
érdekeinek érvényesitésére irányzott törekvését.
(Igaz ! Ugy van!)

Kedves Barátaim! Három év tapasztalata
nékem reményt nyujt arra, hogy támogatástok
megvan (Élénk helyeslés) és hogy a párt egy-
sége meg nem inoghat (Élénk helyeslés és tet-
szés). Az ország közvéleménye, amely nem
megy a turbulens elemekkel, söt azok eljárását
egyenesen elitéli, reményt nyujt nekem arra,
hogy Magyarország prestigeje a külföld elött
nem fog megingani (Élénk helyeslés), hogy az
elért eredmények értéküket nem vesztik el.
(Élénk helyeslés.)

Ebben a reményben, kérem, vegyétek tu-
domásul, hogy a kormány, akármilyen nehéz
is a helyzet, akármilyen nagyok is a konfliktu-
sok : kötelességét tudni (Élénk éljenzés) és az
ország érdekeinek megvédésére gazdasági és
politikai tekintetben teljesiteni fogja (Élénk él-
jenzés) abban a biztos reményben, hogy amit
tesz, általok helyeselve lesz és amit tesz, azaz
ország érdekében van (Élénk éljenzés) s mert
nem azokat az idöket éljük, amikor meg-
hátrálni (Igaz 1 Ugy van!) és amikor kon-
fessziókkal megalkudni lehet, (Ugy van!)
hanem amikor erös akarattal és egységes
törekvésekkel lehet diadalt aratni. (Élénk
éljenzés.)

Reménylem, hogy megértettetek és hogy
ti támogattok engem. (Éljenzés.) Isten éltessen,
Isten tartson meg titeket, ugy is. mint pártot,
ugy is, mint embereket, hogy a haza szolgála-
tában és a nagy napokban együtt müködhesse-
tek, együtt szolgálhassátok a hazát s minden
alkalommal együtt mondhassátok: Éljen Magyar-
ország királya ! (Hosszas, szünni nem akaró
élénk éljenzés.)

A Ház elnökénél.
A szabadelvü-part tagjai ezután a képvi-

selöházba hajtattak s annak bizottsági termé-
ben foglaltak állást. Velük jött a kormánynak
valamennyi tagja is. Mikor aztán az elnök be-
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lépett, az egész párt lelkes éljenzéssel fogadta
és Rohonyi Gyula rövid beszéddel üdvözölte
amelynek bevezetö sorai a házelnök dicsére-
tére emlitik, hogy egy-egy szóval le tudja csön-
desiteni a legszenvedélyesebb viharokat. Majd
igy folytatja:

A magyar nemzetnek két, féltékenyen örzött
ereklyéje, kincse van, az egyik Szent István koro-
nája, a másik az ország alkotmánya. Onnan az a
törhetlen hüség a korona fölkent viselöje, a király
személye iráot, onnan az a SZIVÓS ragaszkodás az
ország alkotmányához — a nemzet szivében. (Igaz!
Ugy van! Éljenzés.) Ez a hüség és ragaszkodás a
királyhoz és alkotmányhoz volt az a láthatatlan
eröl mely e nemzetei egy ezredév vészeiben, viha-
raiban megtartotta — a multban; ez a hüség és
ragaszkodás a magyar nemzet politikai vezércsil-
laga — a jelenben.

Az alkotmánynak éltetö talaja —a parlament,
különösen ennek képviselöháza, melyben a tanács-
kozások vezetése a Te kezeidbe van letéve. Ujabban
a parlamentarizmus csaknem európaszerte erös
megpróbáltatásoknak van kitéve. A közelmultban
nálunk is oly jelenségeket látunk felmerülni a ta-
nácskozás során, melyek komoly aggodalmakat kelte-
nek bennünk. (Ugy van !) Közéletünk egén komor
felhök tünnek fel, láthatárunk borul. De az a ve-
zórcsillag a felhökön is áttör, átragyog hozzánk s
ha azok a felhök elvonulnak, ragyogni fog még fé-
nyesebben. A te bölcseséged biztositéka nekünk
annak, hogy a tanácskozások nálunk elfajulni nem
fognak s a parlamentárizmus maga veszélyeztetve
nem lesz.

Fogadd tölünk bizalmunk, öszinte tiszteletünk
és nagyrabecsülésünk igaz kifejezését s tarts meg,
kérlek, mindnyájunkat a te szives jóakaratod és ba-
rátságodban. (Élénk éljenzés.)

Az üdvözlésre Szilágyi Dezsö igy vá-
laszolt:

Tisztelt barátaim és képviselötársaim!
Tisztelt barátommal, söt többet mondok, egész

Magyarországgal együtt vallom azt, hogy mi a ma-
gyar államot másként, mint királyával törekvésben
és érzésben összeforrva nem, tudjuk képzelni. (Ugy
van!) Fentartó erönek és nemzeti politikánk sarka-
latos tételének tekintjük a trónhoz és uralkodó csa-
ládhoz való odaadó ragaszkodást és hüséget és szá-
zadokra terjedö hagyománya e nemzetnek az is,
hogy kezében tartva a szabadság aranyfonalát, a
koronát és az alkotmányosságot egymástól elválasz-
tani soha sem volt képes. (Élénk helyeslés.) Ezek-
ben mindnyájan egyetértünk és együttérzünk. (Ugy
van !)

Ami már most, tisztelt képviselötársaim és
barátaim, a többit illeti, fogadjátok köszönetemet
azért a szives megemlékezésért és azokért a jó ki-
vánságokért, amelyekkel megtiszteltetek az ujév nap-
ján. Legyetek meggyözödve, hogy én ezt egész mér-
tékben viszonzom. Én teljes szivböl kivánok minden
jót nektek és családaitoknak minden boldogságot.

Ami személyemet illeti, amelyröl érdemen
felül emlékezett meg tisztelt barátom, arra én csak
azt ismételhetném, amit annyi alkalommal mondot-
tam. Legyen szabad most csak annyit emlitenem,
hogy én igen jól ismerem fogyatékosságaimat, de el
vagyok tökélve, hogy mig ezen állást elfoglalom, az
azzal járó kötelességeket igyekszem legjobb eröm
és meggyözödésem szerint teljesiteni és ebben szá-
mitok a Ház minden oldalának támogatására.
(Helyeslés.)

És ha az in tisztelt barátom felemliti azt,
hogy a parlamenti tanácskozás egén felhök gyüle-
keznek, én részemröl bizalommal tekintek az ország-
gyülés minden oldalára és nem válhatok meg attól
meggyözödéstöl, hogy a nemzet iránti felelösségünk
és saját önérzetünk, mindnyájunk önérzete meg
fog óvni bennünket attól, hogy a nemzet tisz-
telete és bizalma a parlament iránt megren-
düljön, (Élénk tetszés és helyeslés) és meg fog óvni
attól, hogy az ország érdekei csorbát szenvedhesse-
nek. (Élénk helyeslés.)

Magamra csak azt óhajtom, hogy soha kö-
telességeimnek és az azokkal összeforrt felelösségem-
nek tudata el ne homályosodjék és soha az a hatá-
rozottság, amelylyel kötelességemet teljesitenem kell,

meg ne gyengüljön bennem. Nektek, tisztelt bará-
taim, akik a közpálya férfiai vagytok, nektek a leg-
jobbat : ugyanezt kivánom. Mi mindnyájan, akik a
parlamentben ülünk, a nemzet képviselöi vagyunk;
az egész, teljes nemzetéi. Mi vagyunk a nemzet
jogainak letéteményesei, érdekeinek felelös örei. A
nemzet reánk tekint és tölünk várja a teljes, min-
den irányban való felvilágositást érdekeiröl és jogai-
ról és tölünk várja, hogy az igy felismert érdekek
érvényesitésére jogait alkatmazzuk. Meggyözödésem
az, hogy e jogoknak egyik legföbb biztositéka a
velök összefüzött kötelességek teljesitése, (Igaz!
Ugy van!) és a helyes alkalmazás egyik föfeltétele
az önmérséklés és óvakodás minden tulzástól,
minden irányban.

Tisztelt barátaim! Én azt kivánom nektek,
hogy hivatástok 'teljesitésében egész sikerrel járjatok
el; azt kivánom, hogy müködéstekért elismerés ki-
sérje fáradozásaitokat. Ha szabad még ehhez vala-
mit füznom, ez az, hogy ápoljuk a kölcsönös becsü-
lést egymás iránt (Ugy van) és azt a ragaszkodást,
azt az igazi ragaszkodást, a mely ebböl fakad.
(Tetszés).

Ami pedig személyemet illeti, ismételve kö-
szönöm nektek bizalmatokat és jóindulatotokat és a
mint én legjobb eröm szerint igyekszem hivatásom-
ban eljárni, nyujtsátok ti is támogatástokat és öriz-
zétek meg a bizalmat, melyet méltóan tettekkel és
nem szavakban köszönhetek meg. (Hosszantartó,
élénk tetszés és éljenzés.)

A nemzetipárt ujéve.
A nemzeti párt helyiségében ma a kép-

viselö-tagokon kivül számos vidéki küldöttség
is megjelent, hogy csatlakozzék ahhoz az üd-
vözléshez, amelylyel a párt vezérei elé járult.
A nemzeti párt vezéreinek nyilatkozatait ez
alkalommal, a politikai helyzetre való tekintet-
tel, nagy érdeklödéssel és rendkivüli lelkese-
déssel fogadták a párt tagjai.

Az üdvözlések során elsönek felszólalt:
Horánszky Nándor: Kedves vezérünk, szeretett

barátunk! Az ujév egy jelentöségteljes alkalom,
mert az idök folyásában oly határkövet jelez, mely-
nél nemcsak a multtal szoktunk leszámolni, ha-
nem be szoktunk pillantani a jövöbe is, bár
csak sejtelmekkel, melyeknek alapját azonban a
multak tényeinek és eseményeinek motivumai szol-
gáltatják. Ezzel a kettös gondolattal jöttünk ma is,
mint minden más hasonló alkalommal hozzád, aki
nemcsak barátunk, hanem vezérünk is vagy ; aki
politikai müködésünket mesteri kézzel irányitod,
istápolod és azoknak gondját viseled. Az elsö gon-
dolat tudniillik a mult, a hála érzelmeivel áll össze-
köttetésben és mindkettönek értékét a tevékenység
jelentösége és hordereje szabja meg, valamint ' az
ebböl származó szeretet és ragaszkodás, mely irán-
tad a párt részéröl kimondhatatlan. (Zajos éljenzés,)
Ezeknek a kettös érzelmeknek teljességét hoz-
zuk mi most hozzád, mert te arra méltó vagy és
mert ami hizelgésektöl ment becsületes itéletünk
téged erre méltónak talál. (Lelkes éljenzés.)

Tanui voltunk a te fáradhatatlan munkássá-
godnak a multban, tanui vagyunk a jelenben is.
Tanui vagyunk kiapadhatatlan buzgalmadnak és
példás hazaszeretetednek. Mindmegannyi nagy tu-
lajdonok ezek, melyek kiváló tehetségeid által ki-
sérve, bámulatunkat kivivják s részedre ragaszko-
dásunkat és bizalmunkat biztositják. (Élénk helyeslés
és tetszés.)

Tanusága ennek maga az a történeti tény is,
hogy közel két évtizednek nehéz küzdelmei között
itt vagyunk és mondhatom, nemcsak itt vagyunk,
hanem számot tevö tényezöi vagyunk a politikai ala-
kulásnak és számot tevö tényezöi vagyunk a nemzet
sorsa alakulásának is. (Tetszés.)

És ez nekünk kizárólag azért büszkeségünk,
mert mindezt elértük a nélkül, hogy a nemzetet
elérhetetlen vágyakkal kecsegtettük volna, másfelöl
pedig anélkül, hogy meggyözödésünkböl csak egy
hajszálnyit is engedtünk volna. (Igaz ! Ugy van !
Helyeslés.) Azon meggyözödésünkböl jelesen, mely
bennünket vezet és mely a haza sorsának alakulá-
sától elválaszthatatlan. (Élénk helyeslés.)

Igaz hogy a siker oly arányban, hogy az
aktiv politikában intézö szerepet vihessünk, még nem

érkezett el. De a siker elérése erkölcsi megsebzés
nélkül különösen a mai viszonyok között, nagyon
nehéz, nagyon fáradságos, de én azt hiszem, hogy
habár az akadályok szelidültek is, de mig meg nem
szüntek, a siker el nem maradhat, annak be kell
következnie. (Igaz ! Ugy van!) Mert elvégre is az
erkölcsi rend örök törvénye, s mindaz, a mi ezzel
szemben áll, muló inczidens, mely csak ideig-óráig
tarthat és le kell dölnie, ha egészséges maga a czél,
maga a törekvés, az adott esetben tehát a haza léte,
melyben rendületlenül hiszünk és bizunk. Igy érzünk
e pillanatban, kedves vezérünk, midön hozzád
jövünk egyrészröl azért, hogy hálánkat fejezzük ki
irántad azon kiváló tevékenységért, mely számodra
a történelemben már eddig is egy fejezetet biztosi-
tott. (Élénk helyeslés és tetszés.) másrészröl, hogy
kifejezzük azt a forró óhajunkat, hogy további er-
nyedetlen küzdelmedben téged az erö és egészség
el ne hagyjon és hogy odaadó hüséggel szolgálhasd
tovább is a hazát, melyért fáradunk és melynek
sorsa mindnyájunknak szivén fekszik. Az Isten áld-
jon meg és tartson meg sokáig. (Hosszantartó zajos
éljenzés.)

Az éljenzés csillapultával a vezér szólott:
Gróf Apponyi Albert: Nagyon tisztelt és sze-

retett barátaim! Öszinte hálával fogadom és meleg
baráti érzelemmel viszonzom azokat a jókivánsá-
gokat, melyeket pártunk érdemdus elnöke, igen tisz-
telt barátunk, Horánszky Nándor, nevetekben tolmá-
csolni szives volt. Pártunk müködése az évforduló
kritikus és nehéz napjaiban, ugy hiszem, ama kö-
vetelményeknek magaslatán állott, amely követelmé-
nyeket a hazai történelem géniusza azok elébe álli-
tott, akik mindenkor az ország érdekét a párttekin-
tetek fölé helyezték és mindenkor jobban tudták
szeretni hazájukat, mint ahogy gyülölték ellenségei-
ket. (Élénk tetszés.)

Nagy és sulyos az idöknek viszontagsága,
mely hazánkra nehezedik. Nagyok és fenyegetöik
azok a bizonytalanságok, melyeknek eléje nézünk.
A lefolyt évnek végén játszódott le annak a krizis-
nek elsö fejezete, mely talán magának a kiegyezési
münek szilárdságát is próbára teszi.

Mi ugy tartottuk, hogy ennél az elsö fejezet-
nél, a történelemnek nemzetünk elé állitott ezen
elsö kérdöjelénél, Magyarországnak politikai hitelé
az uralkodóház és a nemzet között helyreállott biza-
lomnak megszilárdulása azt követeli, hogy a nem-
zetnek az a nagy többsége, mely az 1867-iki mübe
belenyugodott, mely abban a dinasztia és az ország
között lefolyt évszázados félreértéseknek elháritását,
a nemzet és királya között a bizalomteljes együtt-
müködésnek, a monarkia szilárdságának egyfelöl,
Magyarország állami önállóságának másfelöl, biztosi-
tékát látja, hogy — mondom az országnak az a nagy
része, mély a 67-iki kiegyezés alkotóinak örökébe
kijebb lépett, megmutassa, hogy az ö ragaszkodása
ehhez a kiegyezési mühöz szilárd, hogy nem lesi az
alkalmat, midön külsö körülmények segitségével
attól szabadulhat, hanem hogy ellenkezöleg a külsö
körülmények minden nyomásával szemben is meg-
örzi e nagy közjogi és politikai alkotásákoz való
ragaszkodását és annak fentartásáért a lehetöségnek
utolsó határáig helyt áll. (Élénk helyeslés.) Szóval,
ezen alkalommal azt tekintettük elsö szempontnak,
hogy a nemzetnek az a nagy többsége, mely a
hatvanhetes alapon áll, ezen állásfoglalásának öszin-
teségét, becsületességét, komolyságát és megbizható-
ságát bebizonyitsa. (Élénk helyeslés.)

Ettöl a nagy szemponttól vezéreltetve, félre-
tettük a jogos neheztelésnek és bizalmatlanságnak
motivumait, melyek minket a kormánytól elválasz-
tottak (Helyeslés.) és állásfoglalásunkkal lehetövé
tettük a közjogi alapon álló pártok egyetértö mükö-
dését, a közjogi alap nehézségeinek ezen elsö stá-
diumában. Lehetövé vált ez azáltal, hogy a most,
sajnos, még mindig tárgyalás alatt levö javaslat tar-
talma az országnak gazdasági érdekeit nem sérti, az
országnak közjogán rést nem üt, söt egy oly eshe-
töségben, melyet az 1867-iki törvényhozók elöre nem
láthattuk, az 1867-iki XII. törvényczikknek ugy betü-
jéhez, mint szelleméhez hiven ragaszkodik. Továbbá
azáltal, hogy e javaslatnak közjogi jelentöségére
nézve, mindenféle illetéktelen, vagy legfeljebb egyéni
vélemény sulyával biró magyarázatokkal, helyeseb-
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ben félremagyarázásokkal szemben, sikerült a teljes
összhangot a mi közjogi felfogásunk és a kormány

•közjogi felfogása között kidomboritani. (Helyeslés.)
Ezen alapon müködve, tisztelt barátaim, elér-

tünk kot nagy sikert; vagy, hogy ezt a sikert ne
tulajdonitsam egészen magunknak, segitettünk e1-
érni két nagy sikert.

Az egyik az, hogy, habár * törvényjavas-
lat törvényeröre kellö idöben nem emelkedett,
mégis a közjogi alapon álló pártoknak együt-
tes állásfoglalása már magában is létre hozta
Magyarország politikai megbizhatóságának
azt a tanusitását, melyre bevezetöleg czéloztam,
a másik pedig az, hogy a megállapodásra juttatott
helyes értelmezések folytán, késöbbi idök törvény-
magyarázata nem fog sem magában a törvénynyé
vált javaslatban, sem az annak törvényeröre emel-
kedését kisérö körülményekben, semmi támpontot
találni arra, hogy a hatvanhetediki kiegyezés közjogi
garancziáit bármiképen elhomályosithassa vagy gyen-
gülhesse. (Élénk helyeslés.)

Emellett a két nagy eredmény mellett, saj-
nos, elmaradt az a harmadik eredmény, melynek
létrehozására becsületesen közremüködtünk, hogy
tudniillik ezen javaslatnak kellö idöben törvénynyé
válása "által az alkotmányos élet kontinuitása Ma-
gyarországon meg ne akasztassák.

Kinos helyzetbe jutott ezáltal az ország,
amennyiben kényes és nagyfontosságu ügyiek egész
terjedelmére ezen évnek elsö perczétöl kezdve tény-
leg törvényen kivüli állapot következett be.

Elsö feladatunknak tekintem ebben a
helyzetben azt, hogy e kinos állapotából az
országot minél hamarabb megszabaditsuk, amit
azáltal, vélek elérhetönek, hogyha ezentul is
közremüködünk arra, hogy a javaslat törvény-
eröre emelkedése a lehetö legrövidebb idö
alatt lehetségessé tétessék. (Élénk helyeslés.)

De nem lehet egy ily sajnos tény,, az ország
müködésében beállott szünet fölött, egyszerüen na-
pirendre térni. (Igaz ! Ugy van !) A közéletnek er-
kölcsi rendje, az alkotmányosságnak biztonsága meg-
követeli, hogy objektive és elfogulatlanul, részrehaj-
lástól és gyülölködéstöl ment, de szigoru birálat
alapján megállapittassék, e tényért kit, milyen mu-
lasztásokért, milyen pozitiv hibákért és milyen mér-
tékben illet a felelösség. (Élénk helyeslés.) A kriti-
kának ezt a feladatát gondolom és hiszem, köteles-
ségéböl kifolyólag, ez a párt el nem utasithatja ma-
gától és teljesiteni fogja minden irányban. Tel-
jesiteni fogja senkivel szemben le nem kö-
tött szabadsággal. (Zajos helyeslés.) Mert igen
sajátságosnak tartom azok felfogását, kik azért, mert
nagy politikai momentumoknak hódolva, magát a
javaslatot támogattuk, mert nem hallgattuk el, hogy
a tisztelt függetlenségi párt eljárásában sulyos hibát
látunk, most, meg akarják tagadni tölünk annak sza-
badságát és jogát, hogy a kormányzatnak és parla-
mentnek vezetésével szemben is a kritikát gyakorol-
juk. Valóban sajátságos helyzetbe jutna egy politikai
tényezö, mely az ügyek tényleges intézésére és ve-
zetésére saját bizalmi férfiai által befolyást nem
gyakorolhat, ha azt még a kritika jogától is meg
akarnák fosztani. De nem mondhatunk la a kri-
tika jogáról azért sem, mert bármennyire kivánatos és
fontos a 67-iki kiegyezésnek szilárdságit érintö
minden eshetöségben a 67-es alapon álló pártoknak '
együttmüködése, ennek az együttmüködésnek sikere
mégis attól függ, hogy a vezérlet minden tekintet-
ben feladata magaslatán álljon. (Igaz! Ugy van !)
Mert oly vezérlet mellett, mely akar az ország jo-
gainak, akár az ország érdekeinek szempontjából e
magaslaton nem áll, a 67-es alapon álló pártok-
nak, hogy ugy mondjam, kényszer-utiránynyal lekö-
tött együttmüködése az ország jogainak és érdekei-
nek nem megvédésére, hanem ,ezek megvédésének
gyengitésére szolgába. (Hosszantartó élénk helyeslés
és tetszés.)
Ennek konstatálásán, tudniillik a kritika sza-
badságának, jogának, söt kötelességének konstatálá-
sán tulmenni ezidöszerint nem lehet feladatom. Ma-
gának a kritikának tartalmát és azt, hogy az ki
ellen és mily mértékben irányuljon, meghatározni a
párt további megfontolásának lesz feladata, melynek
prejudikálni sem jogom, sem akaratom nem lehet.

Egyáltalán, tisztelt barátaim, talán fölösleges
és senki sem várja tölem, hogy ezen alkalommal
mintegy programmbeszédet mondjak e l A mi pár-
tunk iránya nemcsak minden kétértelmüséget kizáró
programmszerü nyilatkozataink, hanem majdnem
két évtizedes müködésünk által az ország elött
ismeretesek. És aki azzal a kérdéssel lép elénk,
hogy mit fogunk tenni a ma még elöre nem lát-
ható eshetöségek között, azt egyszerüen arra utalom
válaszképen, amit pártunk politikai nyilatkozatai,
amit pártunk eddigi müködése és különösen arra,
amit pártunknak ép a jelen pillanatban tanusitott
magatartása bizonyit; azt hiszem, a válasz, melyet
ki-ki ezekböl merithet, megnyugtató lehet nemcsak
minden hazafira, hanem a 67-es alap minden
öszinte hivére nézve is. (Élénk helyeslés és él-
jenzés.)

Ismétlem, az a mi czélunk, hogy a 67-es alap
fentartható legyen, ameddig csak lehet ; de ha mégis
megkellene inognia, nem Magyarország, hanem
más tényezök hibájából és hogyha az események
odakényszeritenének, hogy a revizió kezével nyuljunk
ehhez a mühöz • akkor is ennek a reviziónak kezét
Deák Ferencz és a 67-es kiegyezés megalkotóinak
szelleme vezesse. (Hosszantartó zajos helyeslés.)

És arra fogunk törekedni, tisztelt barátaim,
továbbra is, hogy a pénzügyi és közgazdasági viszo-
nyok rendezésében Ausztriával szemben szigoruan
az 1867-iki intézmények rendelkezése és szelleme
szerint járjunk el, a vámközösség alapján elsö
sorban, ha ez lehetséges, ellenkezö esetben a
közgazdasági függetlenség alapján, de mindenesetre
megóva Magyarországnak anyagi érdekelt minden
indokolatlan követeléssel szemben minden csorbulás-
tól. És arra fogunk törekedni egyáltalában, tisztelt
barátaim, hogy az ország közéletében beálljon az a
tisztultabb légkör, (Élénk helyeslés és tetszés.)
mely a nemzet mindennapi életében is fölötte kivá-
natos, de mely különösen sulyos idökben elenged-
hetetlen létszükséggé válik. (Igaz! Ugy van! Zajos

tetszés.)
És ehhez tartozik ennek mulhatatlan elöfelté-

tele, az, hogy ne csak mi iparkodjunk az ország
mindenkor a pártérdek fölé helyezni, ha-

nem hogy ugyanezt tegyék azok a tényezök, akiket
elsö sorban terhel a felelösség közéletünk alakulá-
sáért kormány és többség.

És hogy e tekintetben nagy átalakulásra van
szükség, azt alig kell bövebben indokolnom.

A parlamenti élet müködésében beálló zava-
rok, melyek felett oly nagy a megütközés, szerintem
csak szimptómák. Panaszkodnak arról, hogy a ki-
sebbség mintegy hozzászokott, hogy a többség aka-
ratát kellöleg nem respektálja. Én ezt minden-
esetre sajnos, a parlamentárizmus törvényeivel
meg nem egyeztethetö jelenségnek tartom. De
az is csak szimptoma. Én nem kere
sem e jelenséggel szemben az orvoslást megszoritó
szabályokban, korlátozó intézkedésekben, ha-
nem abban keresem, hogy a parlamentarizmusnak
összes törvényei lépjenek életbe. (Élénk helyeslés.)
Nemcsak az az egy, mely a többség uralmit jelenti,
hanem az is, mely azt követeli, hogy a többség a
nemzet szabadon megnyilvánuló valóságos akaratá-
nak feleljen meg. (Élénk helyeslés.)

Ha a parlamentárizmus gyökerét képezö ez a
törvény érvényesül, akkor tagadhatatlanul nagyobb
is lesz a kisebbség' tisztelete a többségnek jogai
elött. Mihelyt a többségnek jogczime tiszta és
kétségtelen, a kisebbségnek minden erösza-
kossága erkölcsi lehetetlenség. (Igaz ! Ugy van!)

Ezeket, tisztelt barátaim, mint egyszerü eszme-
töredékeket mondtam el az alkalom sugallata alatt,
de abból a visszhangból, melyet szavaim keltettek,
látom, hogy eltaláltam annak a szellemnek jellem-
zését, melyben a párt minden eshetöségek között
müködni fog. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

ÉS most már köszönetet mondok nektek tisz-
telt barátaim, nemcsak azért az egyéni barátságért,
melylyel engem megtiszteltek s mely életemnek
egyik diszét, lelkemnek egyik legszebb örömét ké-
pezi, de azért a tántorithatatlan, Önfeláldozó támoga-
tásért is, melylyel nehéz munkámban engem kö-
vetni, az én erömet fentartani, az én fogyatkozásai-
mat pótolni, az én hibáimat elnézni, az én

gyenge erömet fokozni, szivesek voltatok. (Zajos
éljenzés.) Ennek a megbonthatlan összetartás-
ban folytatott együttmüködésnek köszönhetjük azt az
erkölcsi sulyt, melyet pártunk a közéletben képvi-
sel és hogy ezt az erkölcsi sulyt, számunk meg-
fogyása sem képes érinteni, azt megmutatták az
utolsó napok eseményei. Erkölcsi sulyunk alapja
pedig a párt eljárásának megközelithetlen önzetlen-
sége és a törvényhez, e hazai közjog erösségeihez
való intranzingens ragaszkodása (Zajos helyeslés.)

Ebben a szellemben kérem jövöre is támoga-
tástokat (Hosszan tartó lelkes éljenzés.)

Kovács Albert, a volt képviselök nevében üd-
vözölte gróf Apponyi pártvezérét, biztositván öt vál-
tozatlan ragaszkodásukról és szeretetükröl.

Hódossy Imre, Horánszky Nándort üdvözölte.
Engedelmet kérünk töled, igy szólt, hogy irántad is
kifejezhessük érzelmeinket, az ujév ezen elsö nap-
ján. Ezen érzelmek közt elsö sorban áll az a hála,
melyet elötted tolmácsolni kivánunk azért, a buzgó-
fáradságért, azért a törhetetlen munkásságért, melyet
te a közügyek terén mindenkor hazád érdekében,
nemzetünk javára kifejteni meg nem szünsz. Tel-
jesited ezt a legnagyobb önzetlenséggel, teszed
ezt a legnagyobb odaadással és lankadatlanul. És ha
megnézzük, mi az, ami téged ezen fáradságos nagy
munkában mindig elsö sorban vezet, mi az, ami téged,
hogy ugy mondjam, pártunk törekvésének megteste-
süléseként állit szemünk elé, akkor kénytelen vagyok
azokra a szavakra reflektálni, melyeket szeretve
tisztelt vezérünk az imént mondott. Ö megjelölte,
mi az, a mi kell, hogy vezérelje mindig ezt a pártot,
a maga politikai eljárásában és megjelölte azt, a mi,
nézetem szerint, ezen tul is, mint eddig mindig, vezé-
relni fogja, E tekintetben kettöt emelt ki. Az egész
Deák Ferencz szelleme, Deák Ferencz önzetlensége
és a törvényeihez való ragaszkodás. Ez benned,
tisztelt barátom megvan és mert ezt benned meg-
testesülve látjuk és mert ez a szellem az, a mely
téged szeret, azért .van, hogy mi téged , annyira
tisztelünk, becsülünk és követünk. A másik
a mit tisztelt vezérünk kiemelt: a tiszta er-
politikai és minden más értelemben. Ennek
megtestesülését is te benned látjuk és azért

látunk mi téged oly örömmel és megelége-
déssel vezérünk oldalán politikai irányunk kép-
viseletében és ügyeink vitelében müködni. Adjon
isten neked eröt, hogy továbbra is ezen irányban és
módon müködhessél hazánk és nemzetünk érdeké-
ben. Áldjon meg eddig buzgalmadért téged a ma-
gyarok istene saját személyedben és kedves csalá-
dodnak minden tagja személyében és kérjük az is-
tent, hogy nagy munkád és fáradságod közepette,
tartson meg nekünk továbbra is, hogy a te. elnök-
séged alatt teljesitsük kötelességünket. Téged pedig
kérünk, hogy ajándékozz meg minket továbbra is ba-
ráti jóindulatoddal. Az isten sokáig éltessen.

Horánszky Nándor igy felelt: Hálásan köszö-
nöm azon érzelmek tolmacsolását, amelyeknek tisz-
telt barátom Hódossy, a ti nevetekben kegyes volt
irántam kifejevést adni. Az én müködésemben a ju-
talom megvan. A jutalom az, hogy ezen pártnak
tagja lehetek és évek óta annak élén, mint elnök
állhatok. Ennek a pártnak müködése, bitem sze-
rint, fel lesz jegyezve Magyarország történetében,
mintegy kimagasló erkölcsi világitó pont, mely az
országra boruló homályban.a kibontakozás reményével,
világitja be a jövöt. E remény kell, hogy vezessen ben-
nünket most, is egy jobb jövö elökészitése tekin-
tetében, mert ennek a partnak müködése jelöli meg
azt a helyes irányt, mely a kibontakozáshoz vezet,
és ha én ebben a pártban fejthetem ki tevékenysége-
met, ha e párt méltónak tartott engem arra, hogy
élén álljak, ez nekem elég jutalom. Még . egyszer
köszönetemet fejezem ki és kivánom, hogy az isten
áldjon meg Benneteket is és tartsatok meg továbbra
is szives rokonszenvetekben. (Lelkes éljenzés.)

Ezután Apponyi Albert Horánszky Nán-
dorral felkereste. Szilágyi Dezsöt, a ház elnö-
két, a képviselöházban, üdvözölvén öt az ujév
alkalmából a nemzeti párt nevében, Szilágyi Dezsö
rendkivüli melegséggel köszönte meg a nemzeti párt
figyelmét s kijelentette, hogy a nemzeti párt irányá-
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ban mindig azzal a pártatlansággal és elözékeny-
séggel fog a ház tanácskozásai közepett eljárni,
amely irányban eljárni eddig is kedves köteles-
sége volt.

Érdekes, hogy a nemzeti párt küldöttsége
az elnöknél találkozott az üdvözlö szabadelvü-

párttal s a váratlan találkozásnál a két párt köl-
csönösen boldog ujesztendöt kivánt egymásnak.

A Kossuth-párt tisztelgése.
A függetlenségi és 48-as párt tagjai délelött

tiz órakor gyülekeztek a kör helyiségében és azután
Kossuth Ferencz elnök lakására mentek, ahol
párt nevében Meszlény Lajos országos képviselö
üdvözölte Kossuth Ferenczet.

Üdvözlö beszédében természetesen ö is meg-
emlékezett az utolsó napok harczairól s azt mondta,
hogy a kormány ebbe a harczba belekergette a
függetlenségi pártot. Keresték és várták is a bé-
két, melyet a miniszterelnöknek egyetlenegy szócs-
kája meg is hozhatott volna. A miniszterelnök azon-
ban alkotmányt akart sérteni, lábaikhoz dobta az
olajágat és most már a harczot az alkotmányosság
érdekében is kötelességük folytatni. Biztositotta
végül a pártelnököt, hogy a harczban mindnyájan
egyetértenek, abban hiven kitartanak.

Kossuth Ferencz az üdvözlésre hosszasabban
válaszolt. Ö is azt fejtegette, hogy a párt akcziója
teljesen jogosult volt, mert a kormánynak csak egy
szavába került volna, hogy a gazdasági önállóság
érett gyümölcsként hulljon az ölünkbe. De a kor-
mány másként akarta. Ám a függetlenségi párt
határozott állásfoglalása meggyözhette az országot,
hogy a párt szüntelen viszontagságok és gyanusitá-
sok között is rendületlenül kitart elvei mellett,
s hogy épen azért ez a párt tiszteletet érdemel.
Továbbá, minthogy a mi szerepünk — folytatta
Kossuth — nemcsak elvek puszta hangoztatásából
áll, hanem elveinket gyakorlatilag is érvényesiteni
akarjuk, kötelességünk volt megragadni a kinálkozó
alkalmat, hogy elveinket a létezö törvények erejével
megvalósitsuk. Bün lett volna ezt meg nem tenni,
mert valószinü volt a gyözelmünk, hisz senki sem
hihette azt, hogy lehetséges Magyarországon egy
olyan kormány, amely, mikor arról van szó, hogy
saját alapjának egyik legsarkalatosabb törvényét
megtartsa, vagy pedig alkotmányi sértsen, ez utóbbit
fogja választani.

Szemünkre vetik, hogy mi lehetetlenségeket
kivánunk. Engedjétek meg, hogy röviden némi rész-
letekbe bocsátkozzam. Azt mondják, hogy nem fej-
tettük ki azt, hogy mi történjék január 1-töl kezdve.
Elsö lépés lett volna az önálló vámterület létrejötté-
nek törvényileg megállapitása; amikor ez megtörtént
volna, az ország önálló rendelkezési joga alapján el-
intézhette volna ügyeit mind a saját hatáskörében,
és nem lett volna hivatva oly törvényt alkotni, mely
a szövetséget fentartja a status quo alakjában, a
császári paragrafus erejére támaszkodva. Kimond-
hatta volna az ország, hogy ezalatt egy bizonyos
határidöig nem fog vámot szedni az osztrák czikkek
után, kimondhatta volna, hogy megbizza a mostani
vámhivatalokat azzal, hogy az eddig létezö, más
országokat érintö vámokat az eddigi mód szerint
szedjék be, azalatt a feltétel alatt, hogy a besze-
dett vámok Magyarországot illetö részeit az eddigi
arányban a magyar kincstárba szolgáltassák be. Ez
önálló rendelkezés lett volna, semmi hivatkozással a
vámszövetséget megállapitó törvényekre s ily esetben
nem lett volna szükség a kényszeritö császári paragra-
fusra a magyar törvény érvényre juttatásáért, holott igy e
paragrafus érvényesitésének elismerését alkotmányos
létünkbe becsempészte a kormány, jóllehet a nyá-
ron igéretet tett arra nézve, hogy a provizóriumot
nem fogja életbeléptetni a 14. §-sal, már pediglen a
vitás javaslat nem más, mint a provizórium életbe-
léptetése mindaddig, mig törvényileg nincs kimondva
az önálló vámterület létrejötte. Ezzel akarom én
megvilágitani a mi álláspontunk igaz voltát.

Az alkotmánysértés, ha már egyszer meg-
esett, ha csak egy napig is, értelmében annyi, mint-
ha bármeddig tart, a törvénykivüli lét be van bizo-
nyitva és ennek folytán nekünk az a kötelességünk,
hogy az olyan kormányt, mely a törvény-
kivüli állapotot elöidézte, minden felhasználható

eszköz segitségével negbuktatni igyekezünk.
s ez esetben a mi harczunk nem többé a személyek
ellen való harcz lesz, hanem egy olyan kormány
ellen való kemény tusa. mely nem akarja tisztelni
és nem is tiszteli az ország alkotmányát, jogait.
Tisztelt barátaim ! Elsö kötelességünk a kor-
mány ellen kérlelhetetlen harczra készülni. A
harcz módozatai a küzdelem folyamán állapitandók
meg, azt azonban bizton hiszem, söt tudom, hogy
mindnyájan egyetértöleg készen vagyunk ennek, az
alkotmányt sértö kormánynak megbuktatására tö-
rekedni. Legyetek meggyözödve róla, hogy én, mint a
multban is, teljes leltemböl a párt szolgálatában
állok. Még egyszer köszönöm és szivböl viszonzom
jó kivánatotokat. Boldog ujévet nektek és a szen-
vedö hazának!

A néppárt tisztelgése.
Molnár apát teljes föpapi diszbe öltözött és ö

is elvezette tizenhét emberét a pártvezérhez. Tekin-
tettel azonban arra a különös körülményre, hogy a
néppártnak a képviselöházon kivül két vezére van,
(a Házban mind a tizenheten vezérek). Molnár apát
két részre osztotta üdvözlését s az egyikkel gróf
Zichy Nándort, a másikkal gróf Esterházy Miklós
Móriczot tisztelte meg. A két vezérre annyi dicsé-
retet halmozott, hogy a szerényebb Zichy Nándor
kénytelen volt meglátni a nagyitó üveget, amelyen
keresztül az apát talán tulozva is látja az ö érde-
meiket. De azért mentegette az apátot és koncze-
dálta, hogy a közéletben jó néha a nagyitó üveget
használni. (Kivált amikor a tizenkét fönyi csapatban
a keresztény világ képviseletét akarjuk észrevenni.)

Máskülönben Molnár apát üdvözlö beszédében
tartózkodott az aktuális politikai kérdésektöl. El-
mondotta, hogy ök néppártiak csak teguapnak.
Azonkivül ök a kereszténység hajósai. És vége-
zetül gróf Zichy Nándornak és gróf Esterházy Mik-
lós Móricznak engedelmes szolgái.

A két vezér nem egyszerre válaszolt, ami pe-
dig szintén szép lehetett volna, hanem egymásután.

Elöbb gróf Zichy Nándor szólott Körül-
belül igy:

— Nagyitó üvegen nézitek a mi érdemeinket,
de ez nem baj. A nagyitó üvegre is szükség van.
Földi czélokért nem küzdünk, de most mégis földi
dolgok kötik le az általános figyelmet. Az a harcz,
amelyet egy parlamenti párt csinált s amely leszo-
ritott bennünket a törvényesség sima, egyenes utjá-
ról. Ezért nyugtalanoknak illenék lennünk. De nyug-
talanok vagyunk-e ? Félti-e az országban valaki az
alkotmányt ? Senki. Mert mindenki bizik az alkot-
mányos királyban. Mi tehát, mint eddig, tovább is
támogatni fogjuk a provizórium-javaslatot s egye-
bekben szemünk állandóan a magasztos czélnak
lesz szegezve : a keresztény eszmék diadalának.

Gróf Esterházy, a második vezér js, ugy
vélekedett, hogy a vám- és kereskedelmi szövetség
dolga inkább földi kérdés. Erröl tehát alig beszélt.
Hanem mondott valamit ilyenformán:

— Fiaim, ti csak tiltakozzatok a képviselö-
házban a monarhiával való veszélyes kisérletezés
ellen. Egyebekben pedig bizzatok bennünk, akik
egész csöndben fáradozunk a katholikus autonomia
ügyével, ámbátor azt ne higyjétek valahogyan,
hogy a néppártnak az autonómia keretében kell
küzdenie. Az autonomia is valami ugyan, de
csak egy epizódja a katholikus mozgalomnak és nem
tartalmazza minden törekvéseinket. Mert ha nem is
mondom, tudjátok, hogy mindennél kedvesebb és
fontosabb volna nekünk annak a pogány egyház-
politikai törvényaktusnak a reviziója. De hát erröl
most még se beszéljünk, Hanem kivánjunk egymás-
nak boldog ujesztendöt.

És ugy is cselekedtek,

A föváros képviselöinél.
Több fövárosi kerület választó-polgársága

küldötség utján üdvözölte a kerület országgyülési
képviselöjét, ilyenkép módot adván nekik, hogy

helyzetröl választóik elött nyilatkozhassanak.
Igy mondhattak ujesztendei beszámoló beszé-
det Falk Miksa, báró Podmaniczky Frigyes,
Berzeviczy Albert és Tolnay Lajos kép-
viselök.

Ezekröl az üdvözlésekröl tudósitóink a kö-
vetkezöket jelentik:

Falk Miksánál,
Dr. Falk Miksánál a székesfövárosi I. kerület

választóinak tekintélyes küldöttsége jelent meg ma
ujévet köszönteni. A választók nevében Országh
Sándor miniszteri tanácsos üdvözölte a képviselöt
az ujév alkalmából. A küldöttségben részt vettek:
Széll államtitkár, Rupp Imre és Jankovich János
miniszteri tanácsosok, Kossuthány Géza királyi táblai
biró, Kiss Áron tanitóképezdei igazgató, Szobovics
osztálytanácsos, Garancsy miniszteri titkár, Detre
pénzügyi titkár, Fodor fömérnök, dr. Kertész, Sumy
Rezsö és István, Scholtz István, Peringer Ferencz,
Kertscher, Mauksch és mások. Márffy államtitkár és
Gombás királyi tanácsos, a kiket betegség gátolt a
megjelenésben, levélben fejezték ki szerencsekivá-
nataikat.

Dr. Országh Sándor szives szavakban üdvö-
zölte Falk Miksát. "Épen most" — ugymond —
sulyos és nehéz idöket élünk s a bekövetkezhetö
fejlemények nagy bajokat vonhatnak maguk után.
Megnyugvással észleljük nagyságod müködését, mely
megfelel higgadt és mérsékelt gondolkodásának, mely
megfelel a régi klasszikus mondásnak: Suaviter in
modo, sed fortiter in re" s mely megfelel halhatat-
lan Deák Ferenczünk mondásának: "a hazáért min-
dent koczkára kell tennünk, de magát a hazát kocz-
káztatni nem szabad." Szónok ezután Falknak a
közügyek terén, valamint a kerület körül szerzett
érdemeit méltányolva, szavait következöleg végezte:
"Fogadja mindezekért köszönetünket s amaz igaz
óhajunk kifejezését, hogy az ég hatalma még igen
hosszura nyujtsa drága életét, a haza, kerületünk
javára s az Önt hön szeretö nagy családjának örö-
mére ! Boldog ujévet kivánunk! Isten tartsa és él-
tesse. (Hosszantartó éljenzés.)

Dr. Falk Miksa válaszában köszönetét fejezte
ki a küldöttségnek megjelenéseért. Ujévkor — ugy-
mond — azokról emlékezünk meg, akiket szeretünk.
A szeretet e megnyilatkozásának becsesnek kell lennie
minden képviselöre nézve; kétszeres becscsel bir ez
reá nézve, aki a közügyek terén kifejtett müködé-
seért sohasem várt és kivánt más jutalmat, mint
polgártársainak elismerését és elsösorban azok elis-
merését, akik bizalmukkal megtisztelték.

Ily ujévi beszédeket — igy folytatja a szó-
nok — politikai enuncziácziókra szokás felhasz-
nálni; ettöl azonban, ugy hiszem, fel fognak önök
menteni engem, akinek, miként tudják, az a szeren-
cséje, vagy szerencsétlensége, hogy az általam veze-
tett lapban napról-napra nyilatkoznom kell a napi
kérdésekröl és igy önök mindig ellenörizhetik azok-
ról táplált véleményemet. Ez okból csak két meg-
jegyzésre szoritkozom a pillanatnyilag fenforgó hely-
zetröl.

Az iránt tisztában kell lennünk, hogy igen
nehéz napok várnak ránk, amelyek részben el let-
tek volna kerülhetök, de részben saját hibánkon ki-
vül sulyosodnak ránk. Amit el lehetett volna ke-
rülni, ez az, ami jelenleg parlamentünkben
történik. Nem akarok itt kitérni a közös vagy kü-
lön vámterület kérdésére, mert ennek a ma külön-
ben aktuális kérdésnek fejtegetése most még csak
nem is tartozik az országgyülés elé; de igenis szó-
lani akarok arról a feladatról, amelyet ott teljesite-
nünk kell. Mi czélból küldtek Önök minket, képvi-
selöket, a parlamentbe ? Nyilván azért, hogy az or-
szág szellemi és anyagi érdekei terén felmerülö min-
den fontosabb kérdés felett haladéktalanul tanács-
kozzunk és azután azt ugy, a mint a törvényhozás
többsége a legjobbnak látja, lehetöleg gyorsan el is
intézzük. Ha azonban már most egy csekély töre-
dék, mely oly egyénekböl áll, kiknek tulajdonképen
ugyanazt a missziót kellene teljesiteniük, mint ne-
künk, kiket választóik ugyanabból a czélból küldöt-
tek a parlamentbe, minden törekvését oda irányitja,
hogy igen fontos, igen sürgös ügyek ne tárgyaltat-
hassanak és ne intéztethessenek el idejekorán, ugy
ez nemcsak a parlamentárizmust általában sérti, de
ellenkezik azzal a küldetéssel is, melyet a válasz-
tóktól nyertünk. (Élénk helyeslés.) Részemröl tehát
helyeselni fogok minden rendszabályt, mely
azt czélozza, hogy a parlamentárizmus ellop
irányuló e törekvésnek eleje vétessék. (Élénk
tetszés.)

Kifejti azután szóló, mily veszedelmes követ-
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kezményekkel járna az a kisérletezés, melyet a füg-
getlenségi párt az önálló vámterület behozatalával
tervez és kijelenti, hogy miként eddig. ezentul is, a
legmelegebben támogatni fogja a kormánynak ama
törekvéseit, amelyek arra irányulnak, hogy az or-
szágnak érdekeit a status quo fentartásával megóv-
juk. (Élénk éljenzés.)

Báró Podmaniczky Frigyesnél.

A belvárosi polgári kör az ujév alkalmá-
ból ugy a kerület országgyülési képviselöjét: báró
Podmaniczky Frigyest, mint a kör elnökét, Láng
Lajos országgyülési képviselöt üdvözölte. Az ünne-
pélyen a kör majdnem valamennyi tagja részt vett.
Báró Podmaniczky Frigyes déli 12 órakor érkezett
a klubhelyiségbe, kihez Láng Lajos történelmi vissza-
pillantásokban és politikai kritikában gazdag beszé-
det mondott, melyböl közöljük a következöket:

A mesgye, mely egy ó évet az ujtól elválaszt,
mindig komoly gondolatokat ébreszt emberekben
ugy, mint egész nemzetekben.

S ha komolyak a gondolatok rendes idöben,
midön a nemzetek élete járt nyomon halad s az uj
év csak félig ismeretlen, mert tudják az irányt, a
melyben a nemzet életét fejleszteni fogja és csak a
határt nem látják még, ameddig homok-órájának
lepergésekor a nemzeti erö gyarapitásában eljutand,
hatványozottan komolyak a gondolatok akkor, mi-
dön az uj év korszakot is jelent a nemzet életében,
midön egy egészen ismeretlen uj óv elött állunk,
mely járatlan utakon vezetendi a nemzetet uj és me-
rész czélok felé, amelyek a nagyság eddig nem ismert
fényével biztatnak, ha hivatásunk magaslatára tudunk
emelkedni, de ugyanakkor sötét veszélyek félel-
metes képét is felidézik, melyek nemzeti fejlödésünk-
ben messze évekre is vissza vethetnek., ha hogy nagy
hivatásunkra méltatlanoknak bizonyulnánk. S az
ujév, melynek küszöbét ma átléptük, csakugyan
arra van hivatva, hogy korszakokra szóló alkotással
jegyezze fel nevét hazánk történetébe és visszapillant-
ván Magyarország és Ausztria között folyt 300 éves
küzdelemre, igy folytatja :

Mindezen nagyfontosságu történelmi átalaku-
lások után azt kellene hinni, hogy az a felfogás,
mely az Ausztriával való kapcsolatban hazánkra
veszedelmes lett, ott teljesen csödbe jutott. Régi
alakjában nem is látjuk többé, de egy uj változat-
ban most is kisért. Mert most azzal állnak elö,
hogy nem Ausztria ereje, hanem annak gyen-
gesége fenyeget bennünket, hogy egy bomlásnak
indult álladalom, mely épen ezen szétbomló folya-
matában rejti veszélyét. Alaptalan félelem. Ausz-
triának nincs egy országa sem, mely a dinasz-
tiától elszakadni akarna vagy elszakadni tudna.
De nincs is olyan állam, mely Ausztria egyik vagy
másik tartományára kezét reátehetné, mert sokkal
több baja van saját államában és sokkal merészebb
tervei vannak Európán kivül, semhogy bármely
szép darab földért nyakára akarná zuditani ver-
senytársait és irigyeit. A régi mondás, hogy miután
egy igazi európai nagyhatalomra van szükség, ame-
lyet, ha még eddig meg nem volna, egyenesen meg
kellene teremteni, ma nagyobb igazság, mint valaha;
— Ausztria összetartozandósága s a habsburgi mo-
narchia jövöje és nagy európai hivatása fölött
aggódni, gyermekes agyrém. Az egyedüli, ami válto-
zott, aminek változnia kellett, az az alkotmányos
Magyarország politikai sulyának örvendetes gyara-
podása a monarchiában s az a másik nemkevésbbé
örvendetes tény, hogy a magyar állam és a dinasztia
érdekei immár válhaatlan kapcsolatban készül-
tek alkotmányos életünket szilárditani és minden
ellenség ellen megvédelmezni, a magyar nemzet és a
dinasztia érdekközösségét minél bensöbben össze-
kapcsolni ; e kettös törekvésnek köszönhetjük
minden eddigi sikerünket, e kettös törekvésnek kell
bennünket vezetni a jövöben is. Ami ezen jobb
jövövel biztató kilátások mellett is még aggodalom-
mal töltheti el a magyar alkotmányosság minden
barátját, ez ama sajnálatos harczmodor, melyet az
ellenzék egyes árnyalatai az alkotmányosság komoly
veszedelmére immár ismételten alkalmaznak. Ilyen
körülmények között csak örömmel üdvözölhetjük a
velünk egy közjogi alapon álló ellenzéki pártoknak
és nevezetesen a nemzeti pártnak az utolsó vitában

tanusitott hazafias magatartását. Midön alkotmányos
életünk nagy válságok elött áll, midön eset-
leg magának a 67-iki alaptörvényeknek módositás*
is bekövetkezhetik, bizonyara az egész országnak
Megnyugvására fog szolgálni, ha ezen változások a
törvényhozás minél nagyobb többségének közremü-
ködésével válnak törvénynyé, törhetetlen meggyözö-
désünk, hogy azon nem romólt esetben, ha a szabad-
elvü párt e nagy munkában magára maradna,
ez a szabadelvü párt akkor is meg fog tudni
felelni ezen nagy kötelességeknek, melyeket a nem-
zet és a trón iránti egyenlö hüsége eléje szabnak.
— Ez okból vagyunk mi büszkék a mi képvise-
lönkre, a szabadelvü part elnökére: báró Podma-
n i c z k y Frigyesre, kit mi mindannyian mint a poli-
tikai élet kitünö bajnokát tisztelünk és mint egyszerü
polgárt és igaz jó barátot szeretünk.

Erre báró Podmaniczky Frigyes a követke-
zökép válaszolt. Nagyméltóságu Pártelnök Ur ! Elv-
társaim 1 E beszéd hallatára, mely jóval tulhaladta
azon keretet, amely az én tevékenységem köré von-
ható, ón egyszerüen arra utalok, hogy tulaj donkép
az ujévi köszöntönek az eredeti czélját és felfogását
én ugy tekintem, mint mikor egy vándor egy fárad-
ságos, vagy kevésbbé fáradságos uton haladva, agy
utmutatóhoz ér, nem tudva, hogy honnan jött s hogy
hova megy. Az elmult idön elmélkedve, visszagondol
magtelt utjára és ily módon azt a reményt meriti,
hogy üt képes volt ezt a nehéz utat minden sze-
rencsétlenség nélkül megtenni, akkor le fogja
gyözni tudni azokat az akadályokat is, melyek
az ut további részén elébe tornyosulnak. — Ke-
gyelmei uram! Különös örömömre szolgál,
hogy mint e kör szerény tagja, alkalma van,
mint képviselöt és pártelnököt üdvözölni. Mond-
hatom, hogy a szabadelvü párt a nehéz, bonyolult
viszonyok közt a leghivebben, a legpontosabban és
legöntudatosabban végezte feladatát. A szabadelvü
párt e tevékenységéböl meritem azt a reményt,
hogy a szabadelvü eszmék tömörülése és az öntu-
datos gondolkodási mód gyözelemre fogja vinni a
szabadelvü partot. Mert válságos idök elé megyünk,
legalább is erre kaszen kell lennünk. Én meg va-
gyok gyözödve, hogy a szabadelvü párt a most szö-
nyegen levö törvényjavaslatoknál a legnagyobb kitar-
tást fogja kifejteni, hogy elveit gyözelemre vigye, mert
különös és nevetséges, hogy azon párt ellenzi a dol-
gokat a képviselöházban, amely párt a magyar állami-
ság önállóságát tüzte zászlajára és ellenzi azon törvé-
nyeket, melyek nem kellenek egyébre, mint arra,
hogy Magyarország tulsulyát a monarkiában, állami-
ságának tekintélyét a külfölddel szemben emeljük.
Elveinkkel gyözni fogunk, mert okosan, csendesen
és erélylyel és kitartással állunk mellettük. Meg va-
gyok gyözödve, hogy ez nagy akadályokba fog
ütközni, de meg vagyok gyözödve arról is,
hogy ez az akadály képesit arra, hogy kitar-
tóak és összetartóak legyünk. Csak az alkalmat
ne hagyjuk el és ne akarjuk ami magánérde-
keinket s nézeteinket a nagy elvekkel szem-
ben érvényesiteni. Ez lebegjen szemünk elött és mig
ezt követjük, nem félek, nem tartok attól, hogy
Magyarország tekintélye, avagy államisága, vagy
alkotmányossága rombadöljön. Isten éltesse a párt-
kör tisztelt tagjait.

Aztán Sacelláry Mihály miniszteri osztályta-
nácsos üdvözölte Láng Lajost, a belvárosi szabad-
elvü párt vezérét s beszédében kiterjeszkedett a leg-
utóbb lefolyt községi választásokra, amelyekben a sza-
badelvü párt csekély kisebbségben maradt. Biztositja
Lángot a párt törhetetlen ragaszkodásáról, melyet
ébren tart az a remény is, hogy a legközelebbi al-
kalommal gyözelemre viszik a liberálizmus lobogóját.

Láng Lajos válaszában összegezte azon oko-
kat, melyek lehetetlenné tették azt, hogy bár az el-
lenpárt az egyezséggel megkinálta, azt kénytelen
volt visszautasitani. Többször kifejezte — ugymond
—- hogy ezért talán ö maga egyedül felelös. Nem
fogadhatta el az ajánlatot, mert elég erösnek hitte
a pártot a gyözelemre s mint közpályán müködö
egyén az egyszer kimondott szót vissza nem vonja,
hanem annak férfiasan helyt áll. A hibát saját maguk-
ban kell keresni, kik nem voltunk elég buzgók. Ha
a választás elsö napján ugy dolgoztak volna, mint

a választás második napján, ugy gyöztek volna. De
ö a pártot elég erösnek tartja arra, hogy megbuk-
jék, mert mig gyenge pártot a bukás tönkretett
volna, addig a belvárosi szabadelvü párt tagjait a
bukás arra fogja ösztönözni, hogy kitartó munka
által jövöre diadalra vezessék a pártot. Beszéde vé-
gén a párt tagjait éltette.

Berzeviczy Albertnél.
A józsefvárosi szabadelvü párt választói

ma délben tisztelegtek Rémi Róbert pártelnöknél.
A tisztelgöket Hüvös József királyi tanácsos ve-
zette, az ünnepi beszédet pedig Fenyvesi Adolf
tartotta, melyre Rémi felelt. Innen az egész társaság
Berzeviczy Albertnek, a kerület képviselöjének
lakására ment, ahol Rémi Róbert pártelnök meleg
szavakban üdvözölte a képviselöt, biztositva öt a
választópolgárok tántorithatatlan ragaszkodásáról.
Berzeviczy Albert megköszönvén a megjelentek jó
kivánatait s ragaszkodását és bizalmuk kifejezését,
rövid pillantást vetett a politikai helyzetre is és
konstatálván, hogy a közös közjogi alapon álló
összes pártok egyesültek arra, hogy viszonyunk
Ausztriával a beállott nehézségek daczára, minden
falforgatás nélkül, a haza érdekeinek, de a monar-
kia szilárdságának is megfelelö módon rendeztes-
sék, daczára, hogy ez a kisebbség magatartása
miatt kellö idöben nem sikerült, reményét fejezte
ki, hogy a haza független és megállapodott itéletü
polgársága, a nemzet képviseletének tulnyomó több-
ségét ebben a törekvésben továbbra is, a legválságo-
sabb viszonyok között is rendületlenül fogja támo-
gatni.

Tolnay Lajosnál.
A kilenczedik kerületi szabadelvü párt vezér-

emberei délben 12 órakor tisztelegtek Tolnay La-
josnál, a kerület országgyülési képviselöjénél. A
Ferenczváros, Köbánya és a Tisztviselötelep pol-
gárságának számos kiváló alakja volt a küldötség
soraiban. Ott voltak a többek között: dr. Csiky
Kálmán egyetemi tanár, zólyomi Wagner Géza,
Weisz Berthold, Hindy Kálmán, Pohl Ferencz
elöljáró, dr. Melly Béla tanácsjegyzö, Kur fürst
Miksa, dr, Nagy Dezsö stb.

Az üdvözlö beszédet dr. Csiky Kálmán mon-
dotta. Szólott a kormány és a szabadelvü párt sike-
reiröl, ezután pedig a mostani politikai helyzetröl. Su-
lyos aggodalmaink vannak — mondotta a többek kö-
zött — a parlamenti pártviszonyok elfajulása miatt,
s hisszük, hogy Magyarország józan közvéleményé-
nek óriási többsége osztozik ez aggodalmakban.
Egy törpe kisebbség — épen az, mely azt a nagy
történeti alakot vallja mesterének, ki egykor harsány
hangon kiáltotta a miniszteri székböl: "némuljon
el a törpe minoritás" — az a kisebbség, az
elmult év alatt, kétszer gátolta meg a parlamenti
nagy többség akaratának érvényre jutását obstruk-
cziójával és tönkretétellel fenyegeti a parlamentá-
rizmus alapelvét. Ha e türhetetlen állapoton más-
ként, mint a házszabályok megváltoztatásával segi-
teni nem lehetne: nekünk, választó polgároknak,
helyeslésünkröl és támogatásunkról biztos lehet
minden alkotmányos intézkedés, melyet a fenyegetö,
baj meggátlására, a többség meginditani jónak lát.
Mert a haza érdeke mindenek fölött áll, és száz-
szorosan fölötte áll egyes kis emberek gyülölködö
és meggondolatlan szenvedélyeinek." Végül arra kérte
a kerület képviselöjét, hogy ne csak az ország,
hanem a föváros közügyei terén is, továbbra is ve-
zére legyen a kerületnek s választói nevében sze-
rencsét kivánt neki.

Tolnay Lajos meleg hangon köszönte a szi-
ves megemlékezést s azután áttért a politikai viszo-
nyokra. Az ujesztendö nehéz helyzetben találta az
országot. Ettöl a helyzettöl függ a nemzet egész
jövöje. A kilátást azonban vigasztalannak még sem
mondhatjuk, mert minden aggodalmat eloszlat a
király és a nemzet között uralkodó kölcsönös sze-
retet s az az örvendetes körülmény, hogy a fenforgó
teendökre nézve az 1867-iki közjogi alapon álló
pártok között nézetkülönbség nincs. Ami a ház-
szabályok módositását illeti, azt csakis a legvégsö
esetben pártolná s bizonyos is abban, hogy ehhez
az eszközhöz csak a legnagyobb kényszerüségböl
nyulnak.
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TÁVIRATOK.
A czár üdvözlete.

Páris, január 1. Miklós czár Faure el-
nökhöz a következö táviratot intézte:

"Gacsina, deczember 31.
Az ujév küszöbén sulyt fektetek arra,

hogy Önnek a magam és a czárné nevében ki-
fejezzem legöszintébb szerencsekivánatainkat
az Ön személye és a baráti viszonyban levö
Francziaország iránt. Ön ismeri azokat az ér-
zelmeket, amelyek bennünket áthatnak és nem
fog kételkedni abban a kitörölhetetlen benyo-
másban, amelyet az Ön látogatása Oroszország-
ban hátrahagyott. Miklós."

Faure elnök igy felelt:
"Azok a szerencsekivánatok, amelyek

Felséged és a czárné ö Felsége hazám iránt
kifejeztek, minden francziának a szivét meg
fogják inditani. Az ö nevükben nagyon köszö-
nöm ezt és egyszersmind köszönetet mondok
Feleségednek a személyem iránt kifejezett ki-
vánságokért. Ismételve biztositom Felségedet
öszinte odaadásomról. Faure Félix."

A pápa gyémántmiséje.

Róma, január 1. A pápa, primicziájának
6O-ik évfordulója alkalmából, megengedte, hogy
ma a kalholikus társaságok küldöttségei, vala-
mint a római egyházkerület képviselöi, összesen
3000 személy, a szent Péter-templom Loggia-
termében tartandó misén jelen legyenek. A
pápát, aki fél 9-kor jelent meg és áldást osz-
tott, az egy begyült közönség élénk ováczióban
részesitette. A mise után, amelyen a sixtusi
kápolna énekkara is közremüködött, messze-
hallható hangon mondotta el pápai áldását s
azután a küldöttségeket trónja elé bocsátotta.
Midön a pápa fél 11-kor, a sedián vitetve, el-
távozott a templomból, az egybegyült közönség
ismét melegen üdvözölte. A pápa kitünö egész-
ségnek örvend és pompás szinben van.

A német császár uj esztendeje.

Berlin, január 1. Az ujévi ünnep a császári
udvarnál a szokásos módon folyt le. A császár és
Frigyes császárné istentiszteleteken vettek részt.

Ezután a császár a diplomácziai testületet, a
minisztereket és a tábornokokat fogadta. Hohenlohe
herczeg birodalmi kanczellár, aki neje elhunyta miatt
nem volt jelen, tegnap irásban fejezte ki szerencse-
kivánatait és a császár még tegnap személyesen
viszonozta a kanczellári palotában a szerencsekivá-
natokat. A fogadás után ünnepélyes jelszó-kiadás
volt a katonai szertárban. Délután a császár a
nagykövetségekhez ment. Este családi ebéd volt.

Az ujév Rómában.
Róma, január 1. A király és a királyné

ma délután fogadták a nagy állami testületeket,
valamint a tartományi és városi hatóságokat,
amelyek szerencsekivánataikat fejezték ki elöt-
tük. A szenátus feliratára válaszolva a király,
azt mondta, hogy az ujév boldog és békés
auspicziumokkal indul meg. Alapos tehát a re-
mény, hogy az olasz nép számára hasznos és
áldásos lesz. A kamara feliratára válaszolva a
király, meleg hangon hivatkozott a képviselök
bölcseségére és hazafiságára, s felszólitotta öket,
hogy a parlament munkájának ujra való meg-
kezdése után haladéktalanul kezdjék meg azok-
nak a javaslatoknak a tárgyalását, amelyeket a
kormány beterjesztett és be fog terjeszteni.

A köztársaság elnöke a békéröl.

Páris, január 1. Az ujévi ünnep alkal-
mából Faure elnök délután a diplomácziai tes-
tületet fogadta. A pápai nunczius, mint a tes-
tület dojenia, jókivánságait fejezte ki az elnök
személye és Francziaország iránt. Franczia-
orszagban való tartózkodása alatt — ugymond
— méltányolhatta annak a védelemnek a je-
lentöségét, melyben Francziaország az egész
világon részesiti a czivilizáczió és a béke mü-
veit. A nunczius végül hangsulyozta, hogy az
összes uralkodók és államfök barátai a béké-
nek, a mely a népek és nemzetek ideálja.

Faura elnök válaszában azt mondta, hogy
Francziaország mindig teljesiteni fogja köteles-
ségét és buzgalommal müködik közre a czivili-
záczió és a béke müvein. A mult év eredmé-
nyei nem olyanok, amelyek e fáradozásokat és
reményekét csüggeszthetik, hála a nagyhatalmak
szilárdságának, bölcseségének és közös eljárá-
sának. Az általános béke fentartásának maga-
sabb érdeke sértetlenül került ki a sulyos meg-
próbáltatásokból, Azok az érzelmek, amelyeket
a nunczius tolmácsolt, ujabb bizonyitéka annak,
hogy a népek és a kormányok egyértelmüen
ragaszkodnak az egyetértés és a békés fejlödés
eszméihez. Fontos dolog, hogy az ujév ily
auspicziumok közt kezdödik.

HIREK.
Petrinszky, a közjogász.

Petrinszky Kamill ur a nemzetnek azon
rétegéhez tartozik, mely a XlV-ik Lajos mon-
dását igy szokta variálni: "Az állam az, akitöl
nekem jogom van hivatalt követelni." Petrinszky
Kamill ur ehhez az elvhez mindig oly szivósan
ragaszkodott, mint ösei egykor a végvárak ka-
pitányságához. Az elv ugyanis atavisztikus volt
a családban, és az idök folyamán csak annyiban
változott, hogy a tizenhetedik század derekán
például már voltak a Petrinszkyek között olyanok
is, akik már csak porkolábok voltak a végvárak-
ban. A XVIII-ik század óta aztán a Petrinszkyek
tudtak alkalmazkodni az ujonnan feléledt vár-
megyerendszerhez és mintegy családi hitbizo-
mány gyanánt foglalták le Kis-Sárosban, vagy
Közép-Bereghben az összes csendbiztosi hiva-
talokat. Ez idötájt az illetö vármegyék föis-
pánjai azt szokták volt mondani a csendbiztosi
állásért esedezö kviétált katonatiszteknek:
"Nincs üresedés, uram, nem is lesz üresedés,
mindaddig, mig a Petrinszkyeknek magvuk nem
szakad. Hijába vagyok én itt föispán, nekem itt
várnom kell, hogy visszaszálljon rám a szabad
rendelkezés joga."

Amióta a közbiztonsági szolgálatot álla-
mositották, a Petrinszkyek is a kor igényeinek
megfelelöen, már most az államot vonták be
családi érdekkörükbe. Az opportunizmusnak
volt tehát diadala, hogy Petrinszky Kamill ur
(szikár madárarcz, hamvasszöke pofaszakáll és
állandóan kétfelé álló könyökök) több év elött
harmadosztályu számtiszt lett valamelyik mi-
niszteriumban. A férfiu azonban, akinek elödei
részt vettek az aranybulla megfogalmazásában,
nem türhette, hogy egy "csek"-re végzödö nevü
számtanácsos basáskodjék vele. És Petrinszky
Kamill ur egy izgatott jelenet alkalmával, mi-
dön hivatali fönökének többek közt azt is sze-
mére lobbantotta, hogy tudomása szerint a
számtanácsos ur édesatyja még marhazsirt árult a
Nagyfuvaros-utczában, más sulyos fegyelmi vétsé-
geket is elkövetett. Ezóta Petrinszky urat nél-
kölöznie kell a közszolgálatnak. Ezóta Petrinszky
ur feszült viszonyban van az állammal. Ezóta
Petrinszky urnak az elökelöségböl már nincs
is egyebe a kétfelé álló könyököknél és ezóta
Petrinszky ur a nagyközönség elé nem tartozó
pénzügyi müvejetekkel tartja fenn magát és
ami ideje e sok fáradsággal járó pénzügyi mü-
veletek után marad, azt a Kisipar czimü ká-
véházban tölti és a közjogi tanulmányoknak
szenteli. A kisipar czimü kávéházban . napok
óta tárgyalják a politikai aktualitásokat is.

— Jegybank —• szokta ilyenkor magya-
rázni Petrinszky ur a környezetének — jegy-
bank az a bank, amely a törvény alapján fel
van jogositva arra, hogy közforgalmu jegyeket,
azaz a papirpénz egy nemét kibocsáthassa.
1897. deczember 31-én pedig lejár az a tör-
vény, mely a mi jegybankunknak ezt a jogot
megadja és uj törvényt még nem hoztunk.
1898. januárius elsején tehát már többé nem
pénz az osztrák-magyar bankjegy. Senkisem
köteles elfogadni fizetési eszközül az ö jegyeit,
például az ezres bankót. Nekem, uraim —
szokta végezni a jegybankról szóló elöadását
Petrinszky ur — nekem ugyan 1898. január
1-én már hiába kinál akárki is ezrest. Én azt
ugyan el nem fogadom, mert az én álláspon-
tom szigoruan közjogi.

— Na szervusz — szokta erre mondani
a szabóipartársulat jelenlevö tanoncz-fel-
ügyelöje.

— Minek magának közjog, mikor magá-
nak ezrest kinainak ? Szokta erre kérdezni egy
másik iparágbéli tanonczfelügyelö. Petrinszky
ur büszkén mosolygott.

— No, csak bizzák azt ram, — mondta.
Majd elbánok én azzal, aki nekem ezrest kinál
januárius elsején 1898-ban.

Ma reggel azután felvirradt a közjogi dá-
tum. Petrinszky ur ilyen nagy ünnepnapon ter-
mészetesen uri ismeröseit nem molesztálhatja
az ö rendes pénzügyi müveleteivel. Tehát Pet-
rinszky ur, a közjögász, ma pusztán csak arra
szoritkozhatott, hogy várja azt a nagy isme-
retlent, aki majd öt a visszautasitandó ezressel
megkinálja. Ebböl a czélból Petrinszky ur
ma fölkereste a nagyváros leglátogatottabb
helyeit; a legnépesebb kávéházakban befura-
kodott azokba a sarkokba, ahol legtöbb az
ember; végigment az Andrássy-ut déli során,
jelen volt a józsefvárosi plébániatemplomban a
tót prédikáczión; megmozgatott minden követ;
de még olyan emberre se akadt, aki a jegy-
banknak csak egy tiz forintos jegyével is meg-
kinálja. A késö éjjeli órákban értesülünk, hogy
Petrinszky ur feladta szigoruan közjogi állás-
pontját és az Opera foyerjében kölcsön kért egy
-belügyminiszteri fogalmazótól tiz forintot. p.

— A királyné utazása. Marseille-böl
táviratozzák: A királyné holnap, ha szép idö
lesz, elutazik Marseilleböl s legelöször Villa-
frankába megy. Onnan Cap-Martinba szán-
dékozik a királyné utazni.

— Bismarck halálhire. Berlini tudósi-
tónktól délután öt órakor a következö táviratot
kaptuk :

Berlinben az a gyászhir kering,
hogy az öreg vaskanczellár ma dél-
után 12 óra 45 perczkor meghalt.
Állitólag a császár azt akarja, hogy a
gyászhir csak ma késö este publikál-
tassék.

A távirat vétele után azonnal kérdést in-
téztünk ugy a budapesti német konzulátushoz,
mint a bécsi német nagykövetséghez, ahonnan
azt felelték, hogy a katasztrófáról nem érkezett
hozzájuk semmiféle, sem hivatalos, sem egyéb
értesités. Berlinbe intézett kérdezösködésünkre
is csak az a válasz érkezett, hogy igenis el
volt terjedve ez a hir Berlinben, de senki bi-
zonyosat nem tud. Lapunk zártáig nem kap-
tunk hivatalos távirati értesitést, s igy joggal
feltehetjük, hogy csak ál-hir volt az egész,
amelyet érthetövé tesz az a körülmény,
hogy a vaskanczellár egészsége az utóbbi idö-
ben aggasztóan megrendült.

— Liechtenstein herczeg visszavonulása.
Bécsben hire járt ma annak, hogy Liechten-
stein herczeg, a király föudvarmestere bele-
fáradt a hivatalába s vissza akar vonulni a fö-
lovászmesteri állásba. Utódjául Montenuovo
herczeget emlegetik.

— A pápa gyémántmiséje. A katholikus
anyaszentegyház látható fejének. XIII. Leó pá-
pának, gyémántmiséjét a mai évfordulón kegye-
letesen ünnepelte meg a fövárosi katholikus
papság és a hivö közönség. Az ünnep már az
este kezdödött, amikor megkondultak a haran-
gok és valamennyi plébánia-templomban Tede-
umot mondtak a pápáért. Ma délelött 10 óra-
kor, a budavári koronázó Mátyástemplomban
ünnepi istentisztelet volt, amelyet a herczeg-
primás helyett Bogisich Mihály püspök, esperes-
plébános pontifikált fényes segédlettel. Délután
ötkor ujra istentisztelet volt, amelyen dr. Nemes
Antal, budavári káplán, szép beszédben emlé-
kezett meg a ritka történelmi eseményröl. A
föváros valamennyi plébánia-templomában
hasonló módon folytak le a jubiláns isten-
tiszteletek.

— Sulyos párbaj Miskolczon. Miskol-
czon, mint tudósitónk irja, Szendrovits Károly

és Soós Márton földbirtokosok a nyilt utczán
összeverekedtek s ennek következtében másnap
pisztolypárbajt vivtak. A párbaj azzal végzödött,
hogy Soós golyója Szendrovits hasába furodott.
A sulyosan sebesült állapotának jobbra fordulá-
sát aggódva lesi családja.
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— A feltaláló. Baberi József müszerész olyan
lakatot talált fel, amelylyel meg lehet akadályozni
azt, hogy a tolvajok a fogason lógó téli kabátot
elvigyék. Haberi tehát sorra járta a kávéházakat s
mindenütt élénk tetszés mellett mutogatta sikerült
találmányát. A lakat jól funkcziónált, mert senki a
kabátokat a fogasokról nem tudta ellopni, csak maga
Haberi, aki, ugy látszik, monopóliumot akart csinálni
a kabátlopásokból, saját magán kivül kizárva ebböl
a foglalkozásból az összes tolvajokat. Haberi két
hónap alatt egy raktárra való kabátot lopott össze,
mig végre a rendörség kézre keritette s olyan lakat
mögé tette, amelyet ö sem tud kinyitni.

— Agyonlött községi biró. Mijatov Józsát,
Oroszlámos község biráját tegnap reggel állitólag
véletlenségböl agyonlötte egy Iliin Szposzoje nevü
ember, a szanádi határon. Német Kálmán vizsgáló-
biró rendelkezésére letartóztatták Illint.

— A megfeneklett "Báthori". Porta-Patrick-
nál a "Báthori" nevü gözös tudvalevöleg már
vagy egy hónap elött megfeneklett. Azóta folyvást
dolgoznak a szabaditásán. S valamint a tenger
dagálya és apálya azóta mindennap rendszeresen
elvégezte a maga mozgását, azonképen a remé-
nyek is váltakozva nöttek és fogytak a Báthori
megmentésére nézve. Amint fiumei tudósitónk táv-
iratozza, az Adria társaság most már végleg lemon-
dott arról a reményröl, hogy drága hajóját meg-
menthesse. Porth-Patrick vidékén azóta majdnem
állandóan dühöngenek a viharok s ezek nagyon ki-
kezdték a szegény "Báthori"-t. A hajó és rako-
mánya biztositva voltak, mindazonáltal a társaság-
nak mégis 150,000 forint kára van.

— A Jégverem halottja. A köbányai király-
serfözö munkásai a jégveremben ma délután egy
fiatal ember holttestére bukkantak. Arcza, feje össze
volt zuzva. A ruháiban talált irások szerint Fabri-
cziusz Bélának hivták, lakatos legény volt. Ugy lát-
szik ittas fövel bukott le a husz méter mély üregbe,
bár az sem lehetetlen, hogy büntettnek esett ál-
dozatul.

— Villamos karambol. A kerepesi-ut és
Huszár-utcza sarkán ma este 11 óra tájban a villa-
mosvasut egyik városligeti kocsija beleütödött egy
magánfogatba, amelyen Bernát Ferencz fakereskedö
és Károly János ültek. A kocsi felborult s Bernát
és Károly kirepültek az ut közepére. Szerencsés
volt mindakettö, egyik sem sérült meg valami su-
lyosan. Apróbb sebeiket, amelyeket esésközben
kaptak, a mentök kötözték be, s ezek vitték öket
lakásukra is. A tegnapi villamos vasuti szerencsét-
lenség áldozata, Szukup Vladimir rendörtisztviselö,
aki a Rókuskórházban fekszik, már jobban van s
az orvosok felgyógyulásában is biznak.

— Dr. König Gyula ünneplése. A kereskedelmi
iskolai tanárok országos egyesülete König Gyulának,
a kereskedelmi iskolák föfelügyelöjének a tiszte-
letére abból az alkalomból, hogy hivatalától megvá-
lik, diszes bucsuestélyt rendezett. A társasvacsorán
König Gyulát nagy ovácziókban részesitették. Az
elsö felköszöntöt Névy László mondta, amire Kö-
nig Gyula eszmékben gazdag beszédben köszönte
meg a személye iránt nyilvánult kitüntetö bizalmat.

— Tüzvizsgalat a klinikán. Az üllöi-uti klini-
kán, az éjjeli robbanás helyén, ma délben tartották
meg a tüzrendöri vizsgálatot. A bizottság megálla-
pitotta, hogy a klinika pinczéjében a befalazott gáz-
csö volt elrepedve s a gáz a fal nyilásain keresztül
szivárgott a helyiségbe. A gázszagot megérezte Bo-
kori Pál, kapus és Ördög Samu, segédfütö s az
elöbbi a pinczelejaratnál gyufát gyujtott. Ettöl rob-
bant föl a pincze és a gázóra. A bizottság a kárt
hatezer forintban állapitotta meg, mivel a robbanás
a földszinti helyiség boltozatát megrongálta, elren-
delték annak azonnal való föltámasztását és meg-
erösitését, nehogy a boltozat leszakadjon. A szeren-
csétlenül járt kapus és a segédfütö sulyos betegen
fekszik a klinikán.

— Hétszeres gyilkosság. Egy ördögi ember-
röl adnak hirt a New-yorki lapok, egy Zanoli nevü
borbélyról, aki elsö, második és harmadik felesé-
gét, kis leányát, anyósát, sógornöjét és egy ismerö-
sét megmérgezte, hogy a haláluk esetére biztositott
összeget fölvehesse. A hallatlanul vakmerö és lel-
ketlen ember nagy raffinériával végezte munkáját.

Kiszemelt áldozatait elöbb megbetegitette és valami
szerrel megbontotta elméjüket. Igy például egyik
felesége fél napig bolyongott ilyen állapotban New-
York utczáin, mert nem tudta, hogy kicsoda és hol
lakik, végre is egy rendör tudta megállapitani ki-
létét és az vitte haza lakására. A két-három hétig
betegeskedö áldozatokat orvossal kezeltette és a
gyógyszer közé keverte a mérget. Utoljára aztán
opium-vegyületet adott be nekik, amiböl szélhüdés
vagy idegláz tünetei közt pusztultak el. A gonosz-
tevö minden ösmerösét biztosittatta, anélkül, hogy
azok tudtak volna róla. Anyósát és sógornöjét is,
akiket meg is mérgezett, tudtuk nélkül biztosittatta.
A mérgeket egy orvos rendeletére kapta, aki öt
tizennegyvev óta ösmerte és gyógykezelte és telje-
sen megbizott benne. A borzasztó történet kiegészi-
tésére fölbukkant egy feketeruhás hölgy is, akinek
jelenlétében mondta negyedik felesége Zanolinak,
hogy a férje mérgezte meg. Ez a felesége meg sem
halt még s már ujból meg akart nösülni a szörnyü
ember, de szerencsére még aznap elfogták. A rend-
örség nagy apparátussal nyomozza az ujabb fekete-
ruhás nöt.

— Egy üveg pálinka. Wittm&nn kocsis József
ma délelött betért a hajcsáruti 187. szám alatt levö
korcsmába, hogy egy üveg pálinkát igyék. Ra-
kovszky Adolf korcsmáros nem adott neki, hanem
ki akarta utasitani, amiatt, mert egy üveg pálinka
terhelte a becsületét, amelyet a napokban emelt el
a korcsmából Rakovszki távollétében. Összeszólal-
koztak s Rakovszky ugy arczul vágta a kocsist, hogy
ez lerogyott és meghalt.

— Kézfogó. Guthi Imre, a "Pesti Hirlap" belsö
dolgozótársa, eljegyezte Mezei Sándor lapszerkesztö
leányát, Bertát.

— Vihar az Adrián. Fiumei tudósitónk táv-
iratozza : Az adriai tenger tegnap óta nagyon vi-
haros. A köd oly sürü, hogy a hajók csak a leg-
nagyobb elövigyázattal közlekedhetnek.

— Szerencsétlenség a vadászai után. Nagy-
károlyi tudósitónk irja: Kovács Titusz, Gorove Já-
nos tiszttartója, vadászatról jött haza vendégeivel, a
mikor Faragó János kerülö puskája véletlenül el-
sült s a töltés Kovács karjába furódott. A sebesülés
oly sulyos volt, hogy Kovácsot, a ki iránt általános
a részvét, a nagykárolyi kórházba kellett szállitani,
ahol karját minden valószinüség szerint amputálni
fogják.

— Nagy szerencsétlenség. Düsszeldorfból
táviratozzák: Oberhausen és S t e r k r a d e között az
elmult éjjelen a vonat egy nyitva felejtett átjárónál
elgázolt egy kocsit, melyen 17 ember ült. Merend
homburgi föerdömester szörnyet halt, sokan sulyosan
és néhányan könnyebben megsebesültek.

Ujévi üdvözletek.
Azok az ujévi köszöntök, amelyekröl eb-

ben a czikkben beszámolunk, nem növik ki
magukat nagy politikai szónoklatokká, mint a
parlamenti pártok gratulácziói. Ujévi köszön-
tök a szónak, hogy ugy mondjuk, naptáribb
értelmében. Testületek, intézetek üdvözlik ben-
nök vezéreiket. Nem adnak anyagot a vezér-
czikkirónak, s többnyire nem egyebek, mint a
vizitkártyára nyomtatott négy betünek a para-
frázisai.

Az ujévi üdvözlésekröl egyébként itt
tudósitunk:

A herczegprimásnál.
Yaszary Kolos biboros herczegprimásnál igen

sokan jelentek meg. Az egyháznagyok majdnem
mind megjelentek a herczegprimásnál. A föpa-
pokon kivül megjelentek még Perczel Dezsö
belügyminiszter, dr. Sélley Sándor miniszteri taná-
csos, Rudnay Béla fökapitány s mások. A központi
papnevelö intézet elöljárósága testületileg jelent meg
Krizsán Mihály pápai kamarás aligazgató vezetése
alatt. A herczegprimás Krizsán üdvözlö beszédére
meleg hangon válaszolt, mely után hosszasan elbe-
szélgetett a tisztelgökkel. Az udvari papság szerencse-
kivánatait Walter Gyula kanonok, irodaigazgató
tolmácsolta.

A székes-föváros a miniszterelnöknél.
Budapest székes-föváros küldöttségét Márkus

József föpolgármester vezette báró Bánffy Dezsö
miniszterelnök elé. A küldöttség tagjai voltak: Hal-
mos János polgármester, Matuska Alajos és Rózsa-
völgyi Gyula alpolgármesterek, Vaszilievics János

tanácsnok, Schweiger Marton, Medrey Zsigmond,
Olhauser Pál, Scheich Károly, Osztoics Mihály és
Freyberger Pál. A föpolgármester beszéde során
arra kérte a miniszterelnököt, hogy a székes-föváros
szerencsekivánatait juttassa a trón zsámolyához és
azután meleg szavakban fejezte ki jókivánatait, a
miniszterelnök és az összminiszteriummal szemben.
Báró Bánffy Dezsö miniszterelnök rendkivül szivesen
fogadta az üdvözletet és kijelentette, hogy a szé-
kes-föváros nemzeti irányu fejlödését a lelkén vi-
seli és ez irányban kész a törvényhatóságot a leg-
messzebb menö támogatásban részesiteni. A kül-
döttség zajosan megéljenezte a miniszterelnök haza-
fias beszédét. Ezután báró Bánffy a küldöttség tagjai-
val szivélyes hangon társalgott és vett bucsut tölük.

Az aranyszalagos ezüstt-koszoru.
Még a nyáron, mikor a függedtlenségi és 48-as

párt a sajtószabadság érdekében oly bátran és ki-
tartóan obstruált, a budapesti ujságirók pártkülönb-
ség nélkül elhatározták, hogy valamely helyes for-
mában kifejezik hálájukat és elismerésüket az ob-
strukcziós vita rendezöjének, Justh Gyulának.
Akkoriban abban állapodtak meg az ujságirók, hogy
ezüst babérkoszorut adnak át Justh Gyulának. Saj-
nos, az emléktárgy olyan sokáig készült, hogy mire
egészen kész lett, a szituáczió megváltozott. Most is
volt ostrukczió és azt is Justh Gyula rendezte, de
ezért a második obstrukczióért már nem csak, hogy az
összes ujságirók nem fejezhetik ki köszönetüket Justh
Gyulának, hanem még a pártjabeli ujságirók egy
része is tartózkodik az elismeréstöl. Igy történt,
hogy ma csak a függetlenségi párti ujságirók egy-
része tisztelgett Justh Gyulánál az ujév alkalmából
s ezt az alkalmat fölhasználták arra is, hogy a saj-
tószabadságért való obstrukczióért készült ezüst ba-
bérkoszorut arany-szalaggal átnyujtsák. A küldöttség
vezetöje Dienes Márton volt. Justh válaszában kije-
lentette, hogy szivesen küzdött a nyáron társaival
együtt a sajtószabadságért, mert hisz sajtószabadság,
szólásszabadság és gyülekezési jog nélkül nincs
szabadság.

A müegyetem rektoránál.
Az ujév alkalmából a királyi József-müegye-

temen a tanács s a tisztviselöi kar ma tisztelgett
dr. Wartha Vincze rektornál, hogy jókivánatait
tolmácsolja, melyekért a rektor szép szavakban
mondott köszönetet. Az üdvözlés után a rektor a
tisztelgöket villásreggelire hivta meg.

A törvényszéknél.
A budapesti királyi büntetö törvényszéknél

a hivatalos üdvözlések ez idén elmaradtak. Zsitvay
Leó, a törvényszék elnöke, a gratulácziókat elkerü-
lendö, meg sem jelent ma hivatalában. — A buda-
pesti királyi polgári törvényszék birái ma dél-
elött egyenkint üdvözölték elnöküket, Horváth
Ferenczet. — A budapesti kereskedelmi és váltó'
törvényszék birái testületileg tisztelegtek elnökük-
nél, Nagy Ödönnél. — A budapesti királyi bün-
tetö járásbiróság birái és jegyzöi gyönyörü album-
szerü emlékivet nyujtottak át Gajzágó Manó királyi
táblai birónak, mint a büntetö járásbiróság vezetö-
jének. — A budapesti királyi ügyészség tagjai
dr. Baumgarten Izidor királyi ügyész vezetése alatt
tisztelegtek dr. Fittler Bálint föügyész-helyettesnél,
aki azután a tisztelgöket mindjárt dr. Hammers-
berg Jenö föügyész elé vezette. Itt Fittler fóügyész-
helyettes tolmácsolta a budapesti ügyészi kar jóki-
vánságait, mig a pestvidéki törvényszék ügyészsé-
gének nevében Geguss Gusztáv királyi ügyész
mondott szép beszédet

Az öreg honvédek a miniszterelnöknél.
Az 1848—49-es honvédegyesületek küldöttsé-

gét ma fogadta báró Bánffy Dezsö miniszterelnök.
A küldöttséget Balogh Sándor alelnök vezette.
Balogh Sándor az üdvözlö beszédében kiemelte azo-
kat a nagy érdemeket, amelyeket a miniszterelnök
az öreg honvédek ügye körül szerzett, amidön nem-
csak az országgyüléstöl megszavazott hitelen tul ré-
szesiti segélyben a szükölködöket, hanem a már is
kicsinynek bizonyult honvédmenedékház megbövité-
séröl is gondoskodott. Báró Bánffy Dezsö minisz-
terelnök meleg szavakban köszönte meg a küldött-
ség jó kivánatait s hasonlókkal viszonozván kijelen-
tette, hogy ezentul is minden töle kitelhetöt meg
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fog tenni az 1848—49-es honvédek ügyeinek elö-
mozditására, különösen pedig a segélyre szorultak
ellátására.

Pestmegyénél.
Pest-Pilis-Solt-Kiskun varmegye központi tiszti-

kara ma délelött tisztelgett Beniczky Lajos alis-
pánnál. Az üdvözlö beszédet Fazekas Gusztáv fö-
jegyzö mondotta. Az alispán köszönö válasza után
Beniczky Ferencz föispánhoz ment a tisztikar, a
kihez az alispán intézett beszédet. Délben testületi-
leg mentek a vármegyei tisztviselök Perczel Dezsö
belügyminiszterhez és Bánffy Dezsö miniszterel-
nökhöz, hogy kifejezést adjanak a szerencsekivána-
taiknak.

A rendörség a fökapitánynál.
Az államrendörség tisztikara, mint minden év-

ben, az idén is tisztelgett a fökapitánynál. A tiszti-
kar nevében Pekáry József királyi tanácsos, föka-
pitányhelyettes intézett beszédet Rudnay Béla fö-
kapitányhoz. Beszéde során a következöket mondotta :
Minden rendelkezésében ott látni nyomát az ember-
szeretet kultuszának, minden cselekedete és intézke-
dése arra int és oktat bennünket, hogy a rendörség
csak részben teljesiti feladatát, ha hivatását egyedül
a törvényellenes cselekmények üldözésében és meg-
torlásában keresi és szünet nélküli példaadás által
megtanit bennünket arra, hogy intézményünk neme-
sebb, eszményi czélok szolgálatára, a segélyre szo-
rultak, szegények és gyámolitandók felkeresésére és
azoknak tettel és tanácscsal való felsegélésére is hivatva
van. Hálás örömmel látjuk gyarapodni azokat az erkölcsi
javakat, melyek méltóságod bölcs vezetésének nyomá-
ban sarjadzanak és melyeknek testületünk tekintélyének
növekedését, anyagi helyzetünk fokozatos javulását és
azt is köszönhetjük, hogy a közönség egyre több mél-
tányossággal és jóindulattal szemléli müködésünket
és segit bennünket nehéz hivatásunk terheinek vise-
letében. Rudnay Béla fökapitány válaszában meg-
köszönte a testület jó kivánságait s az alkalrnat fel-
használta arra, hogy elismerését, fejezte ki a testület
müködése iránt. Egyben buzditotta öket arra, hogy
továbbra is csak magasabb etikai czélokat szem
elött tartva teljesitsék feladatukat s kicsinyes tekin-.
tetekböl eredö támadások ne hátráltassák meg.

A nemzeti szinházban.
A szubvenczionált szinházakban elhangzott

ujévi beszédek az idén sem voltak öszintébbek és
komolyabbak, mint máskor, csak valamivel naivab-
bak. A nemzeti szinháznak is, az operaháznak is
sokkal ildomosabb tagjai vannak, semhogy ilyen
alkalommal gorombáskodnának akár Huszár urral,
akár gróf Festetich urral, csak Bercsényi vegyitett
a sok szinpadi, hamis padhosba egy-egy öszinte
hangot.

Délben üdvözölte Bercsényi Béla a kartársai
nevében gróf Festetich Andor igazgatót. Beismerte,
hogy az elmult esztendöben hibák estek, amelyeket
azonban öszinte müvészi lelkesedéssel orvosolhatók-
nak vél. gróf Festetich beszólt az elmult évben kiál-
lott és az 1898-ban kiállandó viharokról és e ho-
mályos meteorologiai czélzások után igy folytatta :

"Ugy kell tennünk, mint a gazda, aki istenben
bizik, amikor rossz idö jár, sok az esö vagy nagy
a szárazság, jégverés vagy sáskajárás, fagy, rozsda,
filloxera. Ami virágainkat, csemetéinket is megcsipte
a dér. (A csemeték alatt nyilván e szinház fiatal
akviziczióit: Vizvári Mariskát, Kertész Ellát, Dóri,
Margitot, Nádai Bélát értette, akik bizonyára nem
érdemelték meg, hogy egy ujévi beszédben ilyen ke-
gyetlenül exponálják öket.) Fáinkat — folytatta az
igazgató — a vihar tépte, jégverés is bántott, tán
gyujtogattak is ! . . . " stb. stb.

Ez a beszéd a földmivelési miniszterium va-
lamelyik gazdasági tudósitójának teljes becsületére
vált volna: egy elsörendü irodalmi és müvészeti
intézet vezetöje ha mondja, odavaló, ahová Váradi
Antal a rossz drámákat hányja. De hisz a nemzeti
szinházban a rossz drámákat is elszavalják;

A nemzeti szinház tagjai azután átmentek az
operába, ahol Huszár Kálmán kormánybiztost szin-
tén Bercsényi Béla köszöntötte. E szavakkal
kezdte :

— Kerestük Méltóságodat a nemzeti szin-

falai között és csak mikor nem találtak,
jöttünk ide át a caudiumi igán.

Ezután kérte a miniszteri tanácsost, hogy
szüntesse meg a nemzeti szinház és az
operaház közt fennálló kapcsot, amely oly ál-
datlan az elöbbi intézetre nézve.

Ez a beszéd Huszár Kálmánt látható zavarba
hozta (bár ö zavarát müvészi kérdésekben már meg-
szokhatta). Annyit kijelentett, hogy hivatalos állásá-
nál fogva e kérdésben nem jelenthet ki semmit.
Különben megköszönte a szinészek jókivánságát,

A népszinházban.
A népszinházban Porzsolt Kálmánt, az uj

igazgatot, rendkivül lelkesült ovácziókban részesitet-
tek a müvészek. A szinház huszonkét évi fennál-
lása óta ma történt meg elöször, hogy a tagok ujév
napján tisztelegtek a direktornál.

Porzsoltot Szirmai Imre üdvözölte tüntetöen
meleg hangon. Kiemelte, hogy az uj igazgató mar rö-
vid idö alatt is mily jelentékeny sikereket ért el. A
szinház szemlátomást fejlödik napról-napra az ö
elökelö és tapintatos vezetése alatt.

Porzsolt az üdvözletre szellemes és tartalmas
beszédben felelt. Többek közt ezeket mondta: "Ha
egy szinház élére áll egy ember, háromféle tökével
kell rendelkeznie: anyagival, szellemivel és erkölcsi
tökével. Anyagi tökével meglehetös nagygyal jöttem
e házba, szellemi tökével meglehetös szerényen va-
gyok megáldva, de tán elmondhatom, hogy bizonyos
erkölcsi tökét hoztam a szinházba. Az az erkölcsi
töke, amire a szinigazgatónak szüksége van, áll a
lágy szivben és a kemény jellemben és azoknak a
becsülésében, akikkelérintkezik. Láthatták eddigi
rövid müködésem alatt, hogy a két elöbbi tökét, az
anyagit és a szellemit nem kimélem, csakhogy növeljem
az erkölcsi tökémet. Azt mondták jó barátaim, akik
közt többen irigyeim lettek, mikor pozicziót változ-
tattam, hogy nagy vagyont fogok gyüjteni a népszin-
házhan. Ez a jövendölés már is beteljesedett, már gyüj-
töm a vagyont: az ország legnépszerübb müvészeinek
szeretetét. Ezzel a kincscsel fogok én majdan innen tá-

vozni.A szeretet hangján szólottak hozzám, s én is
azt mondom, szeressük egymást, nemcsak igazgató
és tagok, hanem a tagok is egymást. A dicsö-
ség hideg fény, melyet távolról nézni szép, de me-
legedni mellette nem lehet. Az a tapsvihar, ami itt
a nézötéren elhangzik, este a lámpákkal együtt el-
alszik, de az a baráti kézszoritás, amit egymással
váltunk, az a szeretö tekintet, mely egy baráti szem-
böl ránk sugárzik s mely a sziven átrezeg, az be-
csesebb a muló dicsöségnél, annak édes emléke
megmarad s bearanyozza a késö vénség szürke
napjait is."

A tagok lelkes éljenzése után még egy kedves
jelenet játszódott le. A népszinház nöi tagjai ugyanis
egy kedves és ötletes ajándékkal lepték meg az uj
direktort. Megtudták ugyanis, hogy kedvencz állata
a macska s ezért csináltattak egy macskákkal

| telerakott nagy fotografiát, amelyen minden
• macskafejet egy-egy müvésznö feje helyette-
sit. Ott vannak "a népszinház cziczái" Blaha
Luiza, Küry Klára, Náday Ilonka, Bárdi Gabi, Vi-
dornó, P. Lukács Juliska, Gazsi Mariska, Margó
Czélia, Balog Etel, Izsóné, Révi Aurélia és Bártfay
Margit. A kép közepén ott van az uj direktor is egy
egér alakjában, akivel a cziczák játszanak...

Az "Otthon" elnökénél.
Az Otthon irók és hirlapirók körének tiszti-
kara, dr. Radó Antal fötitkár vezetése alatt, ma
délután 5 órakor tisztelgett Rákosi Jenönél, az
Otthon elnökénél, hogy öt az évforduló alkalmá-
ból üdvözölje. Dr. Radó fötitkár beszédében, mely-
ben arra kérte az elnököt, hogy továbbra is azzal a
lankadatlan buzgalommal vezesse a kör ügyeit, mint
amelylyel eddig tette és tartsa meg a tisztikart s a
kör tagjait továbbra is barátságában, megemlékezett
arról a szakadásról is, mely a mult évben, a millen-
niumi ünnepek lezajlása után, az Otthon kebelében
beállott. A tagok egy része kivált és uj ujságiró-
egyesületet alkotott. A kettéválás után is megmutat-
ták — ugymond — az ujságirók, hogyha együttes
müködésre van szükség, egy táborba áll
a két egyesület és ezt bizonyara mindig
meg fogják tenni, ha szükség lesz reá.

Semmiféle bajt nem okozott tehát a kiválás, de azért
mégis jobb szeretné, ha az ellentéteket, melyek na-
gyon csekélyek és alárendelt jelentöségüek, elosz-
latva, egyesülne végre a két tábor. Beszédét az el-
nök éltetésével fejezte be. Rákosi Jenö elnök vála-
szában megköszönte a tisztikar szives jó kivánságait
és az ujságirók ügyére áttérve, azt mondta, hogy a
kettéválás oka az ujságirók természetében, foglalko-
zásában keresendö. Az ujságirók olyanok, mint' a
madarak: nem sokáig maradnak egy helyen, fel-
röppennék, meg leszállnak és eközben mindig cso-
portokba verödnek. A mult megmutatta, hogy ha
kell, a különvált csoportok egygyé tömörülnek és
igy a különválásban nem lát veszedelmet. Kelleme-
sebb, jobb volna, ha ez a tömörülés állandó ma-
radna, de ha ez nem lehetséges, az Otthon továbbra
is haladni fog utján és teljesiteni fogja kötelességét.
Kéri a tisztikart, támogassák öt továbbra is munká-
jában. Az elnök ezután barátságosan társalgott a
megjelentekkel, mire a tisztelgés véget ért.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
*Uj szinház a fövárosban. A kerepesi-

uton egy ujonnan épült palotában van elhelyezve
az "Oroszi Caprice" mulató; a tulajdonosa
Rimanóczy Kálmán. Orosz tiz évre bérelte ki
a helyiséget, de vállalata deficzittel küzdve
nem számithat hosszabb életre és igy Oroszi a
maga részéröl szivesen felbontja a bérleti szer-
zödést. A terv az, hogy a mulatóhelyet átala-
kitják szinházzá s ennek igazgatója Leszkay
András, a jónevü direktor lesz. Jelenleg Aradon
müködik, budapesti szinháza számára uj társu-
latot szervezne.

* Operaház. Lindh Marcella, mint emiitettük,
vendégszerepelni fog az operában. Szerdán az
"Alvajáró"-ban, szombaton a "Luciá"-ban lép föl.

* Három dalestély. A következö napokra há-
rom érdekes dalestély van hirdetve. Lehmann Lili
január 14-ikén tartja meg hangversenyét a Vigadó
nagytermében. A jegyek tulnyomó része mar is el-
kelt; a megmaradt jegyeköt Méry Béla 5, 4, 3 és 2
forintjával árusitja. -— Szerdán, január 5-én lesz
Komáromi Mariska dalestélye a Vigadó kistermé-
ben. A müvésznö Mozarttól, Messagertöl, Kern Aurél-
tál, Griegtöl, Massenettól, Chaminadetól, Tarnaytól,
Szabadostól, Káldytól és Majortól énekel. Közben
Tarnay Alajos zongorázik. — A harmadik dales-
télyt Fels Stefánia rendezi a Vigadóban hétfön,
3-ikán. Hangversenyében közremüködnek még Win-
ter Rezsö énekes és Pallos L. Pál zongorázó. Ezt
az utóbbi két estélyt a "Harmónia" rendezi.

* Ondricek Budapesten. Mar több évé, hogy
Ondricek Ferencz, a nagy hegedüs, utóljára Buda-
pesten járt. Azóta megfordult Amerikában és Orosz-
országban mindenfelé nagy diadalokat aratva. Most
ismét ellátogat Budapestre és január 19-én hang-
versenyt ad a Royalban. Jegyek Méry Bélánál kap-
hatók.

* Egy nö-poéta szomorujátéka. Werner Kraft
néven szerepel a szinlapon az a fiatal hölgy, aki-
nek egy verses tragédiáját a római világból most
bemutatták a berlini Friedrich-Wilhelmstadter szin-
házban.A szerzö egy berlini elhunyt lelkész leánya és
atyjának kedveltsége neki is biztositotta részben a
közönség szimpátiáit. Darabjának czime "Agrippina"
és három világnézlet küzdelme van benne feltün-
tetve : a római, germán és a keresztény viiágnézleté.
E tárgyhoz nincs elegendö ereje ; a germán hü-
séget és a keresztény gondolkozást bajos ilyen dil-
lettánsszerü versekben magasztalni.

* Az olasz opera-szezon. Karácsonykor nyilik
meg az olasz dalmüszinházakban a voltaképeni sze-
zon. Az elmult esztendö folyamán épen a legkivá-
lóbb muzsatemplomokban szüneteltek az elöadások.
A milanói Scala-ban azért nem játszottak, mert a
varos képviselötestülete és a páholybérlök össze-
tüztek azon, hogy az utóbbiak nem akartak többé
hozzájárulni a szinház szubvencziójához. Jókedvü
emberek a Scala ajtajára plakátot ragasztottak
gyászkerettel. Modenában meglehetösen tetszett
Massenet "Manon"-ja, Triesztben még sokkal
jobban Saint-Saens "Sámson és Delilá"-ja. Boito
"Mefisztofelesz"-ét Flórenczben és Ferrará-
ban barátságosan fogadták, Bariban azonban
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szomoru sorsra jutott; ott a tenorista oly botrá-
nyosan énekelt, hogy a belépti dijat vissza
kellett fizetni. Puccini " Bohémjei"-t a velenczei
Fenice-szinházban és Mantuában elég rokonszenv-
vel kisérték. A legnagyobb skandalum azonban a
római Argentina-szinházban esett. Jelen volt Mar-
geritha királyné, a trónörökösné és valamennyi ki-
rályi herczeg. A nézötér fényes látványt nyujtott.
Egy énekesnek, akinek maszkja nagyon borzalmas
volt, a közönségböl oda kiáltottak: "Tiburzi! Ti-
burzi!" Ez a Campagna Romana egy ismert brigánt-
jának a neve. Ha a királyné nem marad ott végig
az elöadáson, még csunyább botrány fejlödik.

VIDÉK.
* (A fiumei választások.) Dr. Gaál Tibor

kormányzóhelyettes csak a hivatalos értesitést
várja, mely a nemrég megválasztott városatyák
mandátuma felett fog határozni, ha ez meg-
érkezik, akkor össze fogja hivni a gyülést, me-
lyen a városatyák leteszik a hivatalos esküt és
megválasztják az uj polgármestert. Több, mint
bizonyos, hogy a rapprezentanza ujból dr.
Maylender Mihályt fogja megválasztani. Az uj
polgármester az esküt az uj kormányzó kezébe
fogja letenni, aki akkorra már elfoglalta állását
s az eskü letételére külön rapprezentanza ülést
fog összehivni, melyen ö maga fog elnökölni.
Miután pedig gróf Szapáry László kormányzó
csak jövö hó elején foglalja el állását, Fiume
uj polgármesterét január hó 8-a táján vá-
lasztják.

* (Aradiak a kormány mellett.) Az aradvárosi
és aradmegyei szabadelvü párt az ujévi üdvözlések
alkalmával tüntetöleg állást foklalt báró Bánffy
Dezsö miniszterelnök és a kormány mellett. Az
aradvárosi szabadelvü párt nagyszámu küldöttsége
az ujév reggelén 9 órakor megjelent Kristyóri János
pártelnöknél, kit Lendvay Sándor titkár lendületes be-
széddel üdvözölt. Innen a párt Kristyói János elnök
Vezetése alatt Varjassy József tiszteletbeli elnökhöz
vonult; ki az üdvözlö beszédre mondott válaszában
utalt a mai válságos politikai helyzetre, hogy a parla-
ment amaz elenyészö csekély töredékével szemben, mely
a parlamenti müködés megakasztásával a kormányt
meg akarja buktatni és az országot alkotmányon
kivüli állapotba akarja helyezni. a szabadelvü párt-
nak hatványozott erövel kell támogatni a kormányt.
Majd Fábián László föispánnál, báró Bohus Ist-
ván és Vásárhelyi Béla förendiházi tagnál, mint a
vármegyei szabadelvü párt elnökénél, illetve alelnö-
kénél jelentek meg s a kormányt és város a képvise-
löjét, Hieronymi Károlyt táviratilag üdvözölték.

* (Feljelentés az esztergomi tisztviselök
ellen.) Esztergomi tudósitónk szenzácziós hirt közöl
velünk. Az ottani fökáptalan ügyésze Esztergom
vármegye alispánjánál Maiina Lajos polgármester,
Dóczy Antal számvevö és Hoffmann Ferencz pénz-
ügyi tanácsnok ellen hivatalos hatalommal való
visszaélés, nyilt törvénysértés és Esztergom város,
valamint a fökáptalani vagyon szándékos megkáro-
sitása miatt fegyelmi feljelentést tett. A hivatalos
hatalommal való visszaélést állitólag a helypénz be-
szedése körül követték el. A feljelentés a városban
nagy meglepetést keltett.

* (Eger fejlödése.) Eger város képviselö-tes-
tülete a mai napon Jankovics Dezsö polgármester
elnöklete alatt ülést tartott. Napirend elött bejelen-
tette a polgármester, hogy több fontos városi ügy-
ben Budapesten járt. Kérésére a kereskede-
lemügyi miniszter megigérte, hogy a füzes-
abony-egri szárnyvonal mizeriáin segiteni fog,
jobb kupékat és használható gépeket ad erre
a vonalra. A vallás- és közoktatásügyi miniszter
biztositotta, hogy a felsöbb leányiskola a jövö tan-
évben okvetlen megnyilik; Vértessy királyi táblai el-
nök pedig Eger város részére igazságügyi palota
épitését helyezte kilátásba. Mindezeket a dolgokat
nagy lelkesedéssel vették tudomásul. Majd az uj
Tárosház épitése került tárgyalás alá. A Windt
István renaissance-stilü tervét fogadták el egyhan-
gulag. Ha ez a határozat jogeröre emelkedik, akkor
még a tavaszszal hozzáfognak az épitkezéshez, mely
113.000 forintba fog kerülni. Ezt az összeget amor-
tizáczionális kölcsönre akarják felvenni.

Viharos megyegyülés.
Sehol az országban annyi szenvedélylyel,

annyi hevességgel nem tárgyalják a közügyeket,
mint Hont vármegyében. Izgalom, zenebona, tor-
zsalkodás napirenden van ott, kárára a társadalmi
életnek és kárára a közdolgoknak.

Évek óta soha nem lohadó gyülölettel áll
szemben egymással a megyei párt és az Ivánkák
vezérlete alatt álló honti ellenzék.

A legközelebbi összetüzésröl tudósitónk a kö-
vetkezöket irja:

Hont vármegye törvényhatósági bizottsága
deczember 29-én Horváth Béla föispán elnöklete
alatt rendkivüli közgyülést tartott.

A tárgysorozatban sok érdekes ügy volt, miért
is nagy számmal jelentek meg a bizottsági tagok.

A gyülés megnyitása után az elnöklö föispán
felolvastatta a pénzügyminiszter leiratát, melyben
Hont vármegye számára Ipolyság székhelylyel pénz-
ügyigazgatóság felállitását helyezte kilátásba. A
pénzügyigazgatóság felállitása leghöbb vágya, leg-
vitálisabb érdeke a hontiaknak, igy elképzelhetö,
milyen örömmel töltötte el ez a bejelentés a jelenvol-
takat; vége-hossza nem volt a pénzügyminiszter és
a föispán éltetésének.

Konkoly Thege Sándor képviselö lelkes sza-
vakban tolmácsolta a nagyközönség örömét és hálá-
ját, és inditványozta, hogy a pénzügyminiszterhez
köszönetet mondó deputácziót küldjenek, Horváth
Béla föispánnak pedig, kinek kizárólag köszönhetö
ez a kedves ujévi ajándék, jegyzökönyvi köszönetet
szavazzanak. Erre Ivánka Zsigmond állott fel és
kijelentette, hogy ez nem annyira Horváth Béla fö-
ispán, mind inkább gróf Zichy Jenö érdeme, de a
jelenvoltak Konkoly inditványát egyhangulag, nagy
lelkesedéssel, elfogadták.

. Ekkor a folyó ügyeket kezdték tárgyalni s a
tárgyalás oly simán, mondhatni kedélyesen indult
meg, mintha nem is Honiban üléseznének.

Kisebb vita csupán Tóth Lajos, volt föjegyzö
nyugdij visszatéritési ügyénél támadt, mely csak
akkor mérgesedett el, mikor Horváth Béla föispán
idöközileg Czibulya László alispánnak adta át az
elnöki széket.

Az ellenzék, Ivánka Zsigmond ama közbeki-
áltásával : "ahá, most kezdödik a basáskodás !"
harczi riadót fuvott.

Az árvaszéki nyilvántartó számára javaslatba
hozott 150 forintnyi jutalom megszavazásánál, Ivánka
Zsigmond megtámadta a vármegye tisztviselöi karát,
továbbá a községi jegyzöket és falusi birákat.

Beszédét a jelenlevök heves ellenmondásokkal
szakitották félbe, az elnöklö alispán pedig rendre-
utasitotta.

— A rendreutasitást zsebre vágom, de folyta-
tom! — szólt Ivánka Zsigmond.

És csakugyan folytatta. A tisztviselökröl azt
mondta, hogy a népet kiszipolyozzák.

Erre mar az egész terem forrongani kezdett s az
elnök ismét rendreutasitotta; midön továbbra is hasonló
modorban beszélt; töle a szót megvonta; de Ivánka
tovább is heveskedett, mire az alispán igy szólt;

.— Öntöl megvontam a szót; üljön le és
hallgasson !

Erre már Ivánka László is felugrott és mind-
ketten hevesen tiltakoztak az elnöki intézkedés el-
len, Ivánka Zsigmond pedig igy szólt;

— Nekem még Majthényi sem mondta, hogy
üljek le, annál kevésbbé fogja ezt mondani egy
Czibulya. Hallogasson maga, kikérem az ilyen han-
got, kövesse meg magát,

Ez összetüzésre még a közgyülés leghiggad-
tabb tagjai is felugráltak helyeikröl s a szenvedély-
töl izzó két tábor farkasszemet nézett egymással.

A nagy zajban alig lehetett kivenni a tiszti
föügyész inditványát, ki Ivánka Zsigmondot
széksértésért száz forintban kérte elmarasztalni.
Ebben a pillanatban lépett a terembe Hor-
váth Béla föispán és ujra elfoglalva az elnöki
széket, átvette az alispánnak a történtekre vonat-
kozó jelentését; mely után felszólitotta Ivánka
Zsigmondot, hogy fentartja-e sértö szavait, mire
Ivánka kijelentette, hogy neki sem most, sem
máskor sértö szándéka nem volt.

Ezt a mentséget ugy az alispán, mint a tiszti
ügyész tudomásul vették, kellö elégtételnek elfogad-
ták és ez utóbbi inditványát visszavonta.

Ezek után a közgyülés simán befejezödött.
A közgyülést Schiller Antal pártelnök tisztele-

tére, királyi tanácsosi czimmel történt kitüntetése
alkalmábol, 100 teritékü bankett követte, amelyen
ugy az ünnepeltre, mint a föispán és alispánra szá-
mos pohárköszöntöt mondtak.

TÖRVÉNYKEZÉS.
- A szerb-eleméri parasztzendülés. Nagy

port vert fel ez év tavaszán a szerb-eleméri paraszt-
zendülés, amelynek négy emberélet esett áldozatul.
E zendülés dolgában a nagybecskereki törvényszék
e hó 17-ikére tüzte ki a végtárgyalárt, mely a be-
idézett tanuk nagy számát tekintve, valószinüleg
két-három hétig is el fog huzódni.

A törvényszék szándékos emberölés, hatóság
és magánosok ellen elkövetett eröszak büntette miatt
tizenkét parasztot helyezett vád alá. A vádhatározat
a zendülés elözményeit a következökben ismerteti.

Ezelött 3 évvel a torontálmegyei Szerb-
Elemér község képviseletében annak birája, Isza-
kov Misa és Löwi Ignácz nagybecskereki lakos
között, aki Eleméren Dániel Augusztának, a ke-
reskedelmi miniszter anyjának mintegy 4000 hold-
nyi birtokát bérben birja, az a szóbeli megállapo-
dás jött létre, hogy a község lakói a Löwi által
bérelt területen levö utakon szabadon közlekedhet-
nek, s viszont a bérlö is jogositva lesz gazdasági
gépeit a község tulajdonát képezö legelön keresz-
tülvitetni a Dániel-féle birtokra.

Ezt a jogot mindkét fél háboritatlanul gyako-
rolta ez év tavaszáig.

Ekkor azonban Löwi Ignácz a bérlete terüle-
tén való keresztüljárást a szerb-elemérieknek meg-
tiltotta s tanyáinak utjait elzáratta.

Ennek aztán az lett a következménye, hogy,
midön mult évi julius hó 9-én Löwi Ignácz gaz-
dasági ispánja arra kérte a község biráját, hogy
tekintettel a rendes utakon levö nagy sárra, engedje
meg a gözcséplögépeket a községi legelön átszállit-
tatni, a község birája kereken elutasitotta.

Löwi erre Dániel Ferencz föszolgabirótól
kért engedélyt, aki utasitotta a község biráját, hogy
a gépek átszállithatására vonatkozó intézkedéseket
haladéktalanul tegye meg. Ez azonban még aznap
hivatalosan értesitette a föszolgabirót, hogy rendelete
végrehajtásában a község lakosai megakadályozzák.

A föszolgabiró a csendörséget hivta fel rende-
lete foganatositására, mire Waltern Ferencz örs-
vezetö és Ágoston Béla csendör a helyszinen meg
is jelentek. Ott azonban oly nagyszámu ellenszegülö
tömegre találtak, hogy kérésükre a nagybecskereki
csendörparancsnokság még négy csendört küldött
Szerb-Elemérre. Ezek aztán felszólitották a parasz-
tokat, hogy békésen oszoljanak szét, különben közé-
jük lönek. A tömeg azonban egyre fenyegetöbb állást
foglalt el, ugy, hogy a csendörök szavuknak álltak és
a zendülök közé löttek.

E pillanatban a parasztok megtámadták Wal-
tern Ferencz örsvezetöt és Ágoston Béla csendört
s addig verték, mig csak élet volt bennük. Az ellen-
szegülö parasztok közül Adamov Rada és Bir-
kenheuer Miklós lettek áldozatai a zendülésnek.

A végtárgyalás elé, mely január 17-én lesz,
nagy érdeklödéssel néznek egész Torontálmegyében.

SPORT.
Vadászatok gróf Zlohy Jenönél. Gróf

Zichy Jenö birtokain egymást érik a nagyszabásu
vadászatok, melyeknek érdekes központja a gróf
fejedelmi vendége: Milán király. A legközelebbi
napokban Fehérmegyében Zichyfalván, Hörcsökön,
Ödönben és Szent-Ivanyon vadászott a társaság,
melynek tagjai Milán király, Elek Gusztáv ezredes,
gróf Wurmbrandt Karoly, gróf Klebersberg Hugó,
gróf Zichy János, Scherer Kamilló, gróf Zichy
Ferraris Manó, Boda Sándor, báró Gomonens
altábornagy, báró Rosenthal Henrik, ifj. gróf
Zichy Ödön, gróf Zichy Rafael, gróf Hessen-
stein Vilmos és a házigazda. Vadásztak deczember
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14-töl deczember 25-ig. Teritékre, illetve agga-
tékra került 2360 faczán és nyul, 86 darab fo-

goly, 64 darab gyöngytyuk, 6 darab róka, 3 özbak.
Milán király ma ismét Budapestre érkezett, hogy

gróf Zichy Jenövel és társaival, ennek biharmegyei
iradalmában, sörtés vadakra vadásszék. A magas-
aki vadászatokra az emlitetteken kivül hivatalosak :

gróf Lázár Imre, Lovassy Ferencz, Beöthy Attila,
Telegdy József, Juricskay Zoltán, Juricskay Dezsö,
gróf Széchenyi Géza és gróf Széchenyi Viktor.

- Hajtóvadászat. A jakabfalvai herczeg Pálffy-
féle uradalomban nagy hajtóvadászat volt a napok-
ban, melyen résztvettek : Pálffy Miklós herczeg és
neje, Kinszky Rudolf gróf és neje, Meran gróf és
neje Zichy Sarolta grófnö, továbbá Pálffy S.
gróf, Zichy Pál gróf, Karolyi Alajos gróf, Wenck-
heim István gróf, Mr. Findley angol követ, Walters-
kirchen Károly báró és Bacsák Pál jószágkormányzó,
kik összesen 3350 nyulat, 3 özet és 600 szárnyast
löttek.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kitüntetés. A király Gróh Ferencz gyulai plébá-

nosnak a mayki czimzetes prépostságot adományozta.
Kinevezések. A király Michalovits Gábor

németbogsáni járásbirósági albirót a fehértemplomi tör-
vényszékhez biróvá, Kecskeméthy Géza balassagyar-
mati járásbirósági albirót az ipolysági járásbirósághoz
járásbiróvá; a belügyminiszter dr. Ebergényi Sándor
föispáni titkárt ezen minöségében a IX. fizetési osz-
tályba, a pozsonyi itélötábla elnöke Moravek Gyula
végzett joghallgatót ezen kir. itélötábla területére dijtalan
joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter
Piláth Anna bilkei állami elemi iskolai rendes tanitó-
nöt jelenlegi minöségében a csongrádi állami elemi is-
kolához áthelyezte.

Jóváhagyott alapszabályok. A Torda-Aranyos
vármegyei általános tanitótestület módositott alapsza-
bálytervezetét a vallás- és közoktatásügyi miniszter; a
polgárdii iparosok temetkezési társulatának alapszabá-
lyait a belügyminiszter jóváhagyta.

Az ügyvédi kamarákból. A miskolczi ügyvédi
kamara közhirré teszi, hogy Szeremley Lajos miskolczi
ügyvéd, elhalálozása következtében, az ügyvédek lajstro-
mából kitöröltetett s ügyvédi iratai és értékei örzésére
s a halaszthatatlan teendök ellátására gondnokul dr.
Molnár Gyula miskolczi ügyvéd rendeltetett ki.

Pályázatok. A szlatinai föbányahivatalnál só-
mázsatiszti ; a butyini (Arad) pénzügyigazgatóságnál
adóhivatali gyakornoki; a maros-ujvári sóbányahivatal-
nál szülésznöi; a pozsonyi pénzügyigazgatóságnál adó-
hivatali segéd; a hajduböszörményi (Debreczen) járás-
biróságnál járásbirói; a nagy-bereznai (Beregszász) já-
rásbiróságnál aljegyzöi; a szegedi törvényszéknél birói
állás van üresedésben.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
H. J. Makó. A kérdéses munka magyar fordi-

tásban nem jelent meg; de annak idején böségesen
tárgyalták a mi napilapjaink is. Különben sem volt az
önálló kötet, hanem csak egy franczia folyóiratban
megjelent közlemény.

R. S. Budapest. Hogy az illetö miniszter urnak
hány gyermeke van, bizonyosan nem tudjuk, de minden-
esetre van legalább öt; mert ez a család és a Szmre-
csányi család, ugy el van szaporodva, hogy a tiszti
czim- és névtár tanusága szerint, a hivatalnokok sere-
gének 20 százalékát ez a kétfamilia adja.

T. M. Szolnok. Köszönjük a szives jóakaratot.
A becses igéret beváltását minél elöbb és minél gyak-
rabban kérjük.

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

Bécs, január 1. A "Wiener Zeitung" közli a
pénzügyminiszter és az osztrák-magyar bank közt
1897. deczember 31-én létrejött egyezményt, amely
az 1897. deczember 30-án kelt császári rendelet
alapján a bankszabadalmat 1898. deczember 31-ig
meghosszabitja.

Budapesti értéktözsde. A mai ujesztendei
magánforgalom teljesen üzlettelen volt.

Magyar értékpapir kibocsátása külföldön. A
györ-sopron-ebenfurti vasut most bocsátja nyilvános
aláirásra a német piaczokon azt a 3 és fél millió

aranyforint összegü 3-százalékos elsöbbségi kötvényt,
amelyek kibocsátására tavaly nyert engedélyt. A köl-
csönböl 2.814.200 frt fordittatik a Fertövidéki vasut
részvényeinek megszerzésére mig a többi beruházá-
sokra fordittatik. Az aláirási ár 783/4 %, ami, tekin-
tettel arra, hogy 3-százalékos czimlelekröl van szó,
megfelelö kurzusnak mondható.

A RÓKAÚT.
S U D E R M A N N H E R M A N

REGÉNYE. (43)

— Fehér lett, mint a fal és egy szót se
szólt — hanem levett a falról egy puskát és
odaszegezte a mellemnek. Én összekulcsoltam
a kezeimet és behunytam a szememet, ekkor
hallottam, hogy káromkodott egyet, és a puskát
a vállára vetve, elrohant. Azt gondoltam ma-
gamban : most az apámat el akarja tenni
láb alól! és amint, a két vérebbel, a
felvonóhid felé láttam futni, a parkon és a róka-
uton keresztül gyorsan a faluba rohantam,
figyelmeztetni az apámat, hogy élete vesze-
delemben van. Ha otthon lett volna, már nem
menthettem volna meg, de Merckeléknél ült a
"Fekete sas"-ban. Még éjjel összeverbuválta a
falubelieket s most olyan részegen feküdt ott,
mint egy állat. — A Fekete Sasba nem fog érte
menni, gondoltam, — de meg már késö is
lett volna, mert Merckel ur és a többiek is
mind, tudták már a dolgot és nagy hühót
csaptait, mikor engem megláttak és eröszakkal
szólásra akartak birni, de én a nyelvemet
véresre haraptam és hallgattam. Akkor aztán
elbocsátottak, én pedig a nagyságos ur elé
futottam és a lábaihoz vetettem magam és
mondtam: Kimélje meg, hiszen ugy sem basz-
nál már semmit, hiszen a világ ugyis tudja
már. — Ekkor olyat rugott rajtam, hogy ájul-
tan rogytam össze, de apámat azontul
nem bántotta többé . . . És azután, tizen-
négy nap mulva egy csendör jött értem és
elvitt a Fekete Sasba. Az ivóban öt-hat
elökelö idegen ur ült, köztük volt ez a mai
tanácsos ur is, és bezárták mögöttem az ajtót
és elkezdtek faggatni . . . Legjobban szerettem
volna sirva falcadni, de eröt vettem magamon
és mondtam, hogy apámnak szokása a kelleté-
nél többet inni, bizonyosan rossz álma lehetett
. . . De ekkor megmutatták a zacskót, melyet
az apámtól elvettek. — És ekkor, uram, .....
azt mondtam, hogy a pénzt azért kaptam . . .

mert én Elhallgatott, kezeibe rejtette
arczát, melyet a szégyen sötét pirral boritott.

— Folytasd ! — rivalt a leányra és össze-
szoritotta a fogait.

— Ök ugyan nem hittek nekem, de meg-
láthatták rajtam, hogy belölem ugy sem fogják
kivenni az igazságot és nem is faggattak to-
vább. Aztán halkan tanácskozni kezdtek, de
nekem jó fülem van, mindent megértettem. . .
Hogy börtönbe zárjanak-e, ahol aztán meg-
tanulnék beszélni, hogy a nagyságos urat le-
tartóztassák-e és ilyeneket és aztán ismét má-
sok szerint szégyenére válnék a kerületnek, ha
ilyesmit a nagy harangra akasztanának és hogy
Poroszország egész keleti része, meg volna
becstelenitve és miután tényleges bizonyiték
nincsen, az egész dolog homályban maradhatna
— valami más néven is nevezték, de arra a
szóra én már nem emlékszem.

— És aztán elmehettél?
— Igen. Merckel ur azt mondta, hord-

jam el magam, mert megfertöztetem az egész
házat.

Csend lett, aztán Boleszláv hirtelen fel-
hajtott két-három pohárral a nehéz borból és
mondta:

— Most az éjszakát — a tüzvészt —
Ekkor a leány felszökött helyérölés ijedt

szemekkel meredt reá.
— Én beszéljek... a tüzröl ?
— Amennyire emlékezni tudsz reá.
— És mondjak . . . meg. . . m i n d e n t , . .

urain ?
— Mindent. •
— Uram . . . azt én nem tudom!
Mint a halálra rémültnek kiáltása, ugy

hangzottak szavai.
— Mit jelentsen ez?
Boleszláv is fölpattant ér, tágranyilt sze-

mekkel bámult a leányra.
Regina összekulcsolta kezeit és igy szólt:
— Én önnek mindég engedelmeskedtem,

uram . . . Meg sem mukkantam soha és nem
panaszkodtam soha ... Mindent megteszek,
amit parancsol és ha ön azt mondja nekem:
Menj, köveztesd agyon magadat, azonnal meg-
teszem . . . De ezt az egyet ne kivánja tölem,
szivem mélyéböl kérem önt.

Csodálkozó haraggal nézett Boleszláv vé-
gig rajta. Annyira megszokta nála a föltétlen
engedelmességet, hogy meg se érhette akarat-
erejének ezt a hirtelen föllobbanását. . . Egy-
szerre véget ért volna hatalma fölötte . . . ?
hát nem volt határtalan, miként ö képzelte?
— Ez az asszony nem maga tette-e magát
rabszolgájává? Nem adta-e el magát neki és
házának testtel és lélekkel? Most egyszerre
saját akarata is volna?

Agya vérbe borult. Szemei kidülledtek.
— Akarom rögtön, nyomban!
A leány a falhoz huzódott. Az üldözött

vadmacska fényével lángolt szeme a sötétböl.
— Nem teszem, szólott daczosan.
A brutalitás, az átöröklött, ébredt föl

Boleszlávban. A bor is megtette a magát. A
leányra rohant és mellen ragadta.

Kabátjáról lepattantak a gombok, ahogy
Boleszláv megmarkolta. Ragyogón pihegett elébe
keble. Szemei ködbe borultak. . .

"Megfojtsam, vagy megcsókoljam?" —kér-
dezte magától és a leány nyakához nyúlt.

Most, halálos félelmében, a leány véde-
kezni kezdett. Mint vaskapcsok, furódtak b«le
kezei Boleszláv vállaiba . . . Minden erejét
össze kellett szednie, hogy a leány izmainak
ellentállhasson.

És csendes birkózás kezdödött közöttük,
Perczekig tartott és nem akart vége szakadni.
. . . Elkeseredettnek, söt kétségbeesetnek lát-
szott olyan volt, mintha életökért küzdenék e
harczot és mindig csak játék lett belöle . . .
A birkozók közül egyik sem tudta már, hogy
miért viaskodnak. Vérben forgó szeme a leányét
kereste. A leány keble egészen átizzadva, BO-
leszláv kebléhez nyomult. Kettöjük lehelete
összefolyt. Szorosan átfogózva, ide-oda támo-
lyogtak, mig aztán a leány térdre bukott. . .
De nem merült ki, hanem magához próbálta
rántani Boleszlávot.

Egy pillanatig néma küzdelemben, álom-
ittasan néztek egymás szemébe. Remegés járta
át a leány testét és a küzdelem közepette,
egyszerre csak arczát a kézre fektette, amely-
lyel küzdött.

Boleszláv látta ezt — és látta a leány
szemeit ijedt tüzzel arczán függni és látta elibe
virulni szép, elvadult arczát.

— Megátkozva már ugyis vagytok —
villant fején keresztül.

Ekkor egy sóhajjal lehajolt Reginához --
és megcsókolta az ajkát.

A leány hangosan felsikoltott, magához
szoritotta öt és fogait belevéste Boleszláv aj-
kaiba . . . Aztán fáradtan viszzahanyatlott és
keményen odavágta fejét a padlóhoz.

Egészen kábultan bámult a leányra. Mint
egy halott feküdt ott, csak melle kapkodott
levegö után. Boleszláv ajkai vérzettek. Köny-
nyedén letörölte a nyelvénél.

Mi lesz' most?
— El ebböl a házból — el, el, még mi-

elött feláll, kiáltott bensejében egy hang. A fal-
ról lekapta kabátját, felcsapta prémsapkáját és
menekült ki a téli éjszakába, mintha boszorká-
nyok üldöznék.

De nem menekülhetett a leány elöl, min-
denüvé magával hurczolta öt, bárhová futott is.
Keblében tombolt, vérét korbácsolta és idegei-
ben zugott fiatal érzékeinek vad hajszája.

Az erdöbe rohant. A hideg nem hütötte
le, a sötétség meg nem nyugtatta.

Nem volt számára menekülés — nem
volt?

Eszébe jutott a lelkészlak. Gunykaczagás
tört ki ajkai mögül. — Hiszen Heléna már
akkor borzadva riadt vissza töle, amikor még
tiszta lélekkel lépett elibe. Mit tenne Heléna
ma, ha ö megátkozva és bünösen, a közelébe
merészkednék ?

És mégis — minden ami egy évtizeden
keresztül jó és derült és nyugalmas volt benne,
azon a darabka földön talált otthonára. Meg-
tilthatták-e neki, hogy a fényesség ama hajlé-
kához meneküljön, bárha onnét ezerszeresen
is átok áradt feléje, mely ilyen sötétséggel
sujtotta?

A falu felé indult, majdnem akarata elle-
nére.

(Folytatása következik.)

Felelös szerkesztö: L i p c s e y Á d á m .
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SZINHÁZAK.
Budapest, vasárnap, 1893. január 2-án.

NEMZETI SZINHÁZ. VÁRSZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor mérsékelt
helyárakkal :

Általános bérletszünet.

A fösvény.
Vigjáték 5 /elvonásban. Irta :

Mulk-re.

Este 7 órakor rendes helyárak
mellett:

Évi bérlet 2. Havi bérlet 2.

Clémenceau.
Szinmü 5 fevonásban. Irta DU-
MAS Sándor és D'Artois Armand.

Személyek :

Clémenceauné Pirelle K.
Clémenceau,fia Mihályfi
Constantin, fia Naday
Dobrowska, grófné Helvey L.
Elza, leánya Márkus E.
Voinov Szergej Horváth
Frencois Tóth
Lésperonné Szacsvayné

MAGY. KIR. OPERAHÁZ.

Évi bérlet 2. Havi béllel 2.

Bohémek.
Opera 4 felvonásban. Szövegét
(Murger nyomán) irta és zenéjét
szerzette Leoncavallo Ruggiero.

Forditotta Radó Antal.

Személyek:

Marcel
Rudolf
Schaunard
Colline
Barbemuche
A kis gróf
Célestin
Durand
Az I. emeleti ur
Egy paraszt
Musette
Mimi
Eufémia
Eulalia néni
Hivatalnok
Füszerkereskedö

Larizza
Beck
Takáts
Várady
Kornai
Mihályi
Dalnoki
Kertész
Ney B.
Kiss
Abrányiné
Kaczér M.
Valent V.
de Ponty B.
Kárpát
Fekete

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor bérleten

kivül, mérsékelt helyárakkal

Blaha Lujza asszony mint vendég

A falu rossza.
100 arany pályadijjal jutalmazott
eredeti népszinmü dalokkal 3 felv.
Irta Tóth Ede. Zenéjét Erkel Gy.

Személyek:

Feledi Gáspár
Lajos
Borlska
Bátki Tercsi
Göndör S.
Finum Rózsi
Kónya kántortanitó
GONOSZ Pista
Gonoszné
Cserebogár Jóska
Czene czigány
Adui

Este fél 8 órakor
árakkal

Horváth V.
Szirmai
Gazsi M.
P. Lukács J.
Kiss M.
Blaha L.
Ujvári
Szabó A.
Siposné
Bertalan
Tollagi
Várnay

rendes hely-

Kukta kisasszony.
Énekes bohózat 8 felvonásban.
Irta Márkus József. — Zenéjét

szerzette Szabados Béla.

Személyek:

Krisztofóró Németh
Liann Z. Bárdi G.
Liza grófnö Naday Ilona
Aliss O'Neyl, M.Csatai Zs.
Arzén gróf Szirmai
Buk Leobald Kassai
Piki gróf Gazsi M.
Didicsev grófnö Vidorné
Palacsinszki báróné Bártfai M.
Félix, pincér Lubinszky
Misi Tollagi

Zárva.

VIGSZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor mérsékelt
helyárakkal:

A valéni nász.
Szinmü 4 felvonásban. Irták
Ganghofer L. Brociner M.

Forditotta Kürtáy E.

ADÉL, neje
Jonel, fiuk

DEMETER Gál

Jonel, fiuk Gotti
i M.

Zoe, neje
Pia, leánya
Gorovi
Csuku Pantasi
Aldeanu
Lydia, neje
Nizetti, képviselö

Gyöngyi
Bádi
R. Rostagni
Molnár R.
Mátrai

Cselka J.
Pécsi
Tapolczai

, bankár Gyözö
Fái Sz.

Este fél 3 órakor rendes hely-
árak melleit :

Coulisset ur!
Bohózat 3 felv. Irták: Ernest
Blum és Raoul Tochó. Forditotta

Mihály József

Személvek :

Coulisset
St. Castel tábornok
Gaston de Brionne
Rosine
Lucien
Loulse
D'Esparvillené
Altredné
Annette
Baptiste
Benoit
Elsö játékos
Második játékos
De Pontalierné
Kis leány

Hegedüs
Mátrai
Ráthonyi
Molnár
Tapolczay
Kalmár P.
B. Rostagni
Nikó L.
Munkácsi M.
Szöke
Szép
Décsi
Nánássy
K. Bodor E.
Hódossy L.

MAGYAR SZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor mérsékelt
helyárak mellett:

Peleskei nótárius.
Eredeti bohózat dalokkal 3 sza-
kaszban, 12 képben, Irta: Gaál
József. Zenéjét szerzette: Thern.

Személyek:

Zajtay István
Klára
Baczur Gazsi
Biró
Rektor
Kisbiró
Ejtör
Biróné
Éj királynéja
Tóti Dorka
Megyei biztos
Singár Laczi
Szegfü Bandi
Egy haramia
Botos
Füredi biró
Marczi
Palkó
Pista
Zsuzsi
Panni
Zajtay
Halmi
Keserü
Édes

Borosa E.
P. Vidor H.
zentmiklóssy
Mátrai J.
Ferenczy K.
Iványi A.
Kunossy E.
Serlegi I.
Hében A.
Szilassy
Tóth L.

Bátori I.
Szilágyi

Palásthy
Somogyi
Környei
Palásthy
Környei
Hereszti
Gombaszögi
Balla
Füredi
Somogyi
Balázs
Iványi

Este fél 8 órakor rendes
helyárakkal:

Ifjuság.
Dráma 8 felvonásban. — Irta :
Halbe Miksa. Forditotta : Szo-

maházi István.

Személyek:
Hoppe, plébános Molnár L.
Anna Somló E.
Amandus Sziklai K.
Schigorszki Gergely Székely S.
Hartwig György Füredi Béla
Maruschka Fodor R.

Szinházi müsorok a 15. oldalon.

elegánsan berendezett

utczai szoba
azonnal kiadó.

VII. ker., Erzsébet-körut 26.

"O L Y M PI A" magyar mulató
Kerepesi-ut 63.

Mindennap változatos müsor. Fernando zenemüvészek. — The
Winthon zenebohóczok. Piccardi növérek nemzetközi tánczosnök.

UJ! Nöfu t ta tás Uj!
énekes bohózat.

Kezdete 1/2 9 órakor.

- Belépö dij: 1 frt, 80 kr. és 50 kr. -

5 óráig nyitva.

Mi okozhat nagyobb örömet, mint egy
gazdagon diszitett karácsonyfa?

Bámulatos olcsó karácsonyfadiszitményeit,
melvek több éven keresztül alkalmazhatók, ajánlja a

többször kitünteett régi hirneves czég: (65)

(65) Egyedüli raktár: Bécs, I., Singerstrasse 11.

Kérem a czimre ügyelni, mert hasonló hangzású czégek-

kel nem állok összeköttetésben s fióküzleteim nincsenek.

1 gyüjtemény 100 darab pompás kará-
csonyfadisz, egy plasztikus kará-
csonyfaalakkal frt 2.75.

1 gyüjtemény 126 darab ugyanily diszszcl
és nagy gyémántcsilllaggal a fa
tetejére 3 frt 75 kr.

1 gyüjtemény 150 darab diszsel, lebegö
plasztikus angyal, selyemruhával
és harsonával 6 frt 75 kr.

Igen csinos diszitmények, eléghetetlen hó
gyapotból. 10 darabonként 75 kr.
1 frt, 1 frt 20 kr.. 1 frt 50 kr. gyertyatartók, tuczaton-

ként 8,18,30,48,60 és 75 kr.

Jégcsapok 15 k r .
Igen Jutányos csszeéliitások tréfás tombolák

részére, fö- és ineUéknyeremények-
kel.nyerernényenkéntükrlól feljebb.

A legkedvesebb

ujévi ajándék
családoknak. (211)

Naponta frissen vágott, hizott kacsa, ponlard, pulyka
és stiriai kappanok, valamint hizott kamra és lövott fá-
czánok, öz-czomb és gerincz kimérve, pörkölt vaddisznó.

Budapesten, IV., Városház-tér 2. sz.
és központi vásárcsarnok 44—45- sz.

Belégzési-intézete;
mell-, gége-, torok- és orrbetegeknek, asthmatikusoknak.

Rendel 11-1-ig és 2-4-ig, (140)

6.

Czerny Tanningene-je

a legjobb festöszer hajnak és szakálnak.
Általánosan maradandó, egyszerüen alkalmazható, sötét-

szöke, barna és fekete szinben. Ara 2 frt 50 kr.

Czerny keleti róssateje

üde ifjuságu
finom, tiszta arczbört kölcsönöz, mely más szer által el
nem érhetö. - B a l z s a m s z a p p a n hozzá 80 kr.

Törvényesen védett, lelkiismeretesen megvizsgált és va-
lódi minöségben kapható:

ANTOH J. CZERNY, BÉCS
XVII I . , OaTlI iudwipst raf iao 6. (sajátház).Föraktár:
X, W a U f i s o h s a s s s 5. Szétküldés azonnal, utánvéttel^
5 frton felüli megrendelések csomagolási költség nélkül
éa ezenfelül postadijiuontesen küldetnek.' Leirások - ös
használati utasitások az (jszet Czsriij-file kiszltményekrJI
kivánatra ingyen és bérnisntve, Raktár Byiapeston; TBrik lölsef

.gyóoysz., Király-uicza 12. és Ejjor A, Fia, Vácji-kirut 17.
Csak akkor valódi, ha Anton 1, Czernj névvel van ellátva,

más \1s3zautasitandó, (167)

Alkalmas

Legújabb divatu levélpapirok, családi
cassetták (Family Box), emlékkönyvek,
naplók, albumok, irókészletek, nap-
tárak, diszes jegyzökönyvek, papir-,

broncz- és czellulold-disztárgyak.

Képeskönyvek
legnagyobb

választéka.
fadisz-

ujdonságok.

papirKereskedésében,

Budapest, V., Nádor-utcza20.

drb. lithografált névjegy 1.20 frt., 2 so-
ros 1.40., 3 soros 1-6O frt. — Ajánlott

küldés 20 kr.

Budapesten, Andrássy-ut 69. sz . (13)

A székesföv, iegelegánsabb és legkényelmesebb nagyvendéglöje
Franczia étterem, nagy sörözöterem. XIV. Lajos korabeli min.̂
tára berendezett téli&ert, mely egymaga is látványossá-
got képez. Kitünö magyar és franczia konyha. Dréher-féle
es pilseni sörök, valamint a leg'jobb minöségü bel- és
külföldi borok kimérése. Külön termek. — Pcntos és elö-

zékeny kiszolgálás. - - mérsékelt árak.

Karácsonyi és

ujévi ajándék!!

bankházában, (287)

Budapest, VIII., Kerepesi-ut 39.

csekély 4 frtért vásárolt sorsjegygyd.
Minden második sorsjegynek nyernie keli.

Vidéki rendelések azonnal elintéztetnek.
Húzás már 1898. január 4-én.

Külföldön elsajátitott szakismeretek és hosszu

gyakorlat alapján készitek modern stilben

kárpitos- és diszitési munkákat.
Függönyök diszitése, terem diszitések stb.

kiváló izléssel eszközöltetnek.

Magamat a n. é. közönség kegyes pártfogásába
ajánlva, maradtam kitünö tiszteléttel

SZILÁGYI ZSIGMOND,
kárpitos és diszitö.

Budapest, VII., Dohány-utcza 68.

(Kertész-utcza sarkán.) 120

Több cs. és kir. szab. tulajdonosa.

SCHWALB KÁLMÁN
Budapest, V I I . , I zabel la -utcza 76. sz . 22a

Elvállal épület-horganyy diszitményeket, légszesz-,és vizvezeték munkákat,
különlegességek fürdöszobákban. Készit vidéken vizvezetéket, c s a t o r n á z á s t
szagtalan árnyékszékeket, fürdöszobákat és szökökutakat a legszebb kivitelben:

- Ajánlatokat terv szerint elfogad. -
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Szinházi müsorok.

Hétfö

Kedd

Szerda

Csütörtök d.u.

Este

Péntek

Szombat

Vasárnap d: u.

Este

_
—

—

—

—

Nemzeti Szinház

—

—

—

—

—

----

Vár Szinház

—

—

—

—~

. —

—

Vig Szinház

Szöke Katalin

Államtitkár ur

Szöke Katalin

Trilby

Szöke.Katalin

Coulisset ur

Szöke Katalin

Trilby

Coulisset ur

Nép Szinház

A varázs-
gyürü

A kukta-
kisasszony

A varázs-
gyürü

A peleskei
nótárius

Náni

A varázs-
gyürü

A kukta-
kisasszony

Ezer év

Az ördög
mátkája

MagyarSzinház

A kikapós
patikárius

A gésák

Ifjuság

A kikapós
patikárius

A gésák

A kikapós
patikárius

Menyecske
kisasszony

A kikapós
patikárius
Menyeske

kisasszony

Kisfaludy Szinház

—

—

—

----

__

est, Andrássy-ut 48.

Az öszi könyvpiacz ujdonságai!
A csillag-világ csodál. Népszerü

FLAMMARION CAMILLE csillagászattan és az égboltozat egye-
temes leirása. Teljes kiadás. Forditotta Zempléni P. Gyula. 2 diszes
kiállitásu vaskos kötet több mint 30 ivnyi terjedelemben. Müvészi
kivitelü ábrákkal, csillagászati térképpel stb. stb. Ára 1 frt 5O kr.
Diszes kötésben. 2 frt SO kr. " (34)

A "Fövárosi Lapok" birálata e müröl kivonatban:
A csi l lag-vi lág csodái (Népszerü csillagászattan) czim

alatt, a magyar könyvpiacz és a magyar olvasó közönség Flammarion
Camille-nak, a franczia költö csillagásznak legkitünöbb munkájához,
melynek elsö kiadása teljesen elfogyott, ismét hozzájut. Vass József
könyvkereskedését (Budapesten, VII. ker., Erzsébet-körut 38.) illeti a
dicséret, hogy e nagyszabásu és a világirodalomban páratlanul állö
müvet mindenki által hozzáférhetövé teszi, mert a két kötetes,
remek illusztrácziókkal diszitett münek árát oly olcsóra szabta, hogy
Flammarion e könyve most igazán közkincscsé válhatik. Külön
dicséretet felesleges e könyvre pazarolnunk. Flammarion nevét jól
ismeri közönségünk. Tudományos költemények ezek, melyek lelkünkre,
szivünkre és elménkre egyformán hatnak. Gyönyörü regények, melyek-
nek olvasásánál ábrándokba merülünk, elgondolkozunk az ismeretlen
világokon, amelyeknek rejtelmeibe a franczia tudós bevezet és kép-
zeletünk szárnyain elszállunk oda, aková a véges ember soha el
nem juthat- A csodált világa, a csillagok világa, a teremtés nagy
müve nyilik meg elöttünk végtelenségében, minden szépségével és
ragyogásával. A forditást, a legujabb franczia kiadás nyomán.
Zempleni P. Gyula végezte, ki ugyane szerzönek Urania czimü
müvét is átültette irodalmunkba. A forditónak régismert jó neve
kezesség arra is, hogy az eredetinek minden szépségét megtaláljuk a
forditásban. A két kötet ára 1 frt 5Okr.

Gutius humoros törvényszéki karczolatai. Elegáns
kiállitású kötet, sikerült müvészi czimképpel. Ára 1 frt.

Heltai Jenö. A hét sovány esztendö. Regény. A "Kató" genialis
szerzöjének legelsö regénye, mely az egész magyar

olvasóközönség kiváncsiságát felkeltette és nagy édeklödéssel fogad-
tatott. A regény meséje olyan érdekes és az iroi elbeszélö tehetség
oly fényesen jut érvényre a kedvelt költö ezer elsö, de igazán
mesteri regényében, hogy teljesen meghóditotta a nagyközönséget.
A könyv czimlapját Márk Lajos remek rajza disziti, Ara 1 frt.

Az összeg elöleges beküldése mellett. — Kimeritö
árjegyzéket leszállitott áru könyvekröl

bérmentve küldök.

Budapest, VII., Erzsébet-körut 38.

cs. és kir. udvari szállitók.

Gizella-tér 5.
a Haas-palota átellenében.

(137

Ajánlja

tüzbiztos és betörésmentes

pánczélbetéteit, pánczélszekrényeit, pán-
czéltressorjait a legujabb szisztéma szerint,
valamint ékszerállványokat berendezéssel,
kazettákat, másolópréseket a legjutányosabb

árakon.

Árjegyzékek ingyen.

A szépség titka!
Hölgyek

százezrei fiatal, viruló arczszinüket a már
évtizedek óta általánosan ismert, Párisban,
dr. Lajosse hirneves udvari orvos által fel-
talált és kedvelt RAVISSANTE-különleges-

s é g e k n e k köszönik.

Ezeknek használatánál az arczbör, nyak, karok
és kezek gyönyörü szépek lesznek, a bör finommá válik
és a fiatalság zománczával bir.

A fölséges zománcz alatt eltünnek a himlöhelyek,
szeplök, anyajegy, a ránczos arcz simává lesz.

Minden hölgy arcza vakitó szép és finom marad.
Ezek az egyedüli, minden tekintetben ártatlan

különlegességek, melyek használata után a hölgyek
mosakodhatnak, anélkül, hogy c s o d á l a t o s hatása a
börre nézve eltünnék. (246)

Egy eredeti kisebb üveg Ravissante (nappali
használatra, elegendö 3 hónapra) . . . . . 1.50

Eredeti nagy üveg (elegendö 6 hónapra) . 2.50
(három árnyalatban : hófehér, rózsaszinü .
és testszinü (rachel)

Ravissante-arczpor (Poudre-Ravissante —
Lejosse — Páris) 60 kr. és 1 frtos eredet
dobozokban 3 árnyalatban: szökéknek: hófehér)
rózsaszizü és testszin (Rachel barnáknak.

RAVISSANTE-szappan drbja 50 kr. Az összes
pipere-szappanokat felülmulja.

A valódi RAVISSANTE-különlegességek
a kezek ápolásához és az arcz azonnali szé-
p i t é s é h e z különösen ajánlhatók; hatásuk fölülmulja
a forgalomban levö összes hasonló ugynevezett szépitö-
szereket, megérdemlik tehát e kimagasló tulajdonságaik-
nál fogva, hogy egyetlen család mosdóasztalán se hiá-
nyozzanak.

E különlegességek csodás hatásáért teljes garan-
cziát vállalunk.

Számtalan köszönö és elismerö-levelünk van a
legfelsöbb körökböl és csakis a diszkréczió tiltja azok
közzétételét.

Kapható nagyban és kicsinyben valódi
minöségben a következö gyógyszertárakban:
TÖRÖK JÓZSEF, Király-utcza; Török Sándor,
Andrássy-ut ; Molnár és Moser, Korona-

herczeg-utcza.

Naponta postai szállitás a legnagyobb
diszkréczió mellett.

Értéktelen utánzásoktol óvakodjunk.

felvétetnek lapunk kiadó-
hivatalában,

VIII., József-körut 65. szám
és fióküzletünkben

76134/V/I. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az ujvidéki folyammérnöki hivatal felügyelete alatt levö Duna-szakaszon u. n.

bukini kanyar szükséges partbiztositási munkálatok végrehajtásának, nevezetesen
47.600 m3 földleásásnak, 29240 m3 partburkolatnak, 18360 m3 kavicságyazatnak és
36720 m3 II. oszt. köböl létesitendö köhányásnak vállalati uton való biztositása czéljából
1898. évi Január 24-én déli 12 órakor a földmivelésügyi m. kir.
minisztériumban, nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A vállalatot szabályozó szerzödési minta, általános és részletes feltételek, ter-
vek és egyéb tájékoztató adatok az ujvidéki m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hiva-
talos órák alatt megtekinthetök.

A válalati összeg 5%-nak megfelelö bánatpénynek készpénzben vagy, óvadék-
képes értékpapirokban a, budapesti kir. központi állampénztárnál történt letételét
igazoló állampénztári elismervénynyel felszerelt ajánlatok a jelzett napon d. e.
1/2 12 óráig Oherolli Károly, kir. tanácsos, segédhivatali föigazgatóhoz (földmivelés-
ügyi miniszteri palota földszint 3. sz.) nyujtandók be.

Kelt Budapesten, 1897. évi deczember hó 17-én.

Földmivelésügyi m. kir. miniszter.
a legrégibb, legkedveltebb magyar élczlap.

Szerkeszt i : SZABÓ ENDRE.
Megjelenik minden héten tömérdek képpel.
Tartalma: Szatirák, humoreszkek, krónikás adomák,
Mujkos -kalandok, politikai karrikaturák, illusztrált

adomák, tréfás versek stb. (208)

Elöfizetési ára: -> negyedévre 2 forint
Kiadóhivatal: V., Kálmán-utcza 2 . s z , "Pallas"-nyomda.
-> Akik már most elöfizetnek, azok ujévig ingyen kapják az "Üstökös"-t.
vagyis elöfizetésük csak 1898. január hó elsejétöl számittatik, <-

Kerékpáriskola József-körut 36.
télen áti megörzésre elfogad kerékpárokat. Ez az egyetlen, legnagyobb, fedett, villamosvilágitással

ellátott és fütött kerékpáriskola. A kerékpározás a téli hónapokon át mechanikai készülékkel elsajátitható
és gyakorolható. A helyiség naponta 7 órától reggel egész este 8 óráig nyitva van.

Kretzschmár E. és Társa kerékpármüvek r. t. Reichenberg Károly.
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Május, junius, julius, augusztus, szeptember és október hónapokban 14 napra.

Magyarok társas kirándulása az

Ezen kulturális mozgalom programmjának pontos kivitelét, valamint a befolyt összegek kezelését ellenörzi a köv. bizottság:
Elnök : Toroczkó-Szt.-Györgyi Thoroczkay Viktor báró, a förendiház titkára.
Dr. Barthos Andor miniszteri s. titkár, a vasuti tisztképzö tanfolyam tanára.
Dr.Gerenday György pénzügymin. titkár, a "Magyar Athletikai Club" alelnöke.
Igmándy Mihály iró, a "Fonciére" pesti biztositó intézet osztályfönöke.
K Jónás Ödön müegyetemi tanár, országgyülési képviselö-
Dr. Kovács Gyula kir. tanácsos, egyetemi m. tanár, a magyar kereskedelmi muzeum

aligazgatója.

Molnár Viktor min. osztály-tanácsos a vall, és közokt. minisztériumban.
Sacelláry Mihály min. osztály-tanácsos a m. kir. belügyminisztériumban.
Dr. Schubert Emil kir. törvényszéki biró.
Sturm Albert a Budapesti Tudósitó" tulajdonosa és föszerkesztöje.
Urányi Imre országgyülési képviselö.
Dr. Várady Antal az orsz. magy. szin. akadémia igazgatója, a Nemzeti Szinház

dramaturgja, az Ország Világ" föszerkesztöje.

Egy j e g y á r a 250 forint. Fizetendö 8 forintos havi vagy 24 forintos negyedévi részletekben.

Igazgató: SOMOGYI NÁNDOR, Budapest, Erzsébet-körut 48. szám, I. emelet.

A b e f i z e t é s e k k i zá ró lag aBelvárosi Takarékpénztár Részvény-Társaságnál, (részvénytöke,

"BUDAPEST--PÁRiS" Magyarok társas kirándulása az 1900. évi Párisi Világkiállitásra
Igazgató: SOMOGYI NÁNDOR Budapest, Erzsébet-körut 48. I. em.

Belépési nyilatkozat.
Alulirott ezennel kinyilatkoztatom, hogy a közzétett pros-

pektus alapján fenti vállalat által rendezendö tarsas utazásban
részt veszek és kötelezem magamat egy részvételi jegyért 250
forint — krt a folyó hótól kezdve frt kr.
havi—negyed—félévi részletekben (a m. kir. postatakarékpénzár
utján) a Belvárosi Takarékpénztár Részvény-társaság pénztárá-
hoz Budapesten (Koronaherczeg-utcza 3.) az 1900. évi január hó
végéig befizetni.

Az utazásban való részvétel hónapját jogomban áll az 1900.
évi január végéig megállapitani, ugyanekkor jegyemet másra át-
ruházhatom, avagy az utazástól visszaléphetek. Utóbbi esetben
a vállalat a Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság a részvé-
teli dij egy tizedrészének levonását a befizetett összeget vissza-
fizetni tartozik.

Ezen idöponton tul visszalépésnek helye ugyan nincs, de
az ellenörzö-bizottság méltányos esetben jogositva van a szabály-
tól eltekinteni . •

Végül tudomásul veszem, hogy ugy uton, mint 8 napig
Párisban a programmnak megfelelö teljesen szabad utazást, pod-
gyárt, lakást, élelmezést,közlekedést, szórakozási és ünepségben
való részvételi jegyeket a megállapitott összegért dijtalanul kapom.
1898. évben belépés esetén 260 irtot fizetek. Az elmaradt rész-
letekböl — 10 frt pótdijat az utolsó részlettel fizetendö.
Lakhely 1898 hó n.
N é v é s á l l á s :

2,500.000

Budapest, Koronaherczeg-utcza 3. szám
készpénzben, vagy a m. kir. postatakarékpénztár utján eszközlendök. A taka-
rékpénztár kezeli a befizetett összegeket és ugyanott adatik ki a programm-

ban foglalt szolgálmányokról szóló r é s z v é t e l i jegy

Párisi százas fogadó-bizottság. Hölgy-bizottság. Irók, müvészek százas bizottsága.
Jelentkezések az igazgatósághoz : Budapest, VII., Erzsébet-körut 48. sz. I. em. Intézendök.
A chequek, melyekkel a befizetések portomentesen intézhetök a Belvárosi Takarékpénztár

Részvény-Társasághoz, dijtalanul küldetnek meg.

Az 1897. évben belépettek 250 frtot, az 1898-ban belépök 260 frtot fizetnek,
Kényelmes utazás (csak nappal).
Szabad podgyász,
Elsörendü étkezés uton is.
Egy nap Münchenben.
Ünnepélyes fogadtatás.
Kényelmes szobák. Bérkocsik.

Kis csoportok, müvelt vezetök.
Kiállitás, látványosságok.
Szinházak, mulatók jegyei.
Saint-CIoud-Versailles.
Kongresszusok.
Magyar orvosok, balesetbiztositás.

Akadályoztatás esetén a jegy másra átruházható vagy a befizetett összeg egy csekély
levonással visszatérittetik.

Részletes illusztrált prospektust az igazgatóság kivánatra küld.

Magyarország Parisban.
Nehéz lenne itt felsorolni sokaságát azoknak a

testületeknek, a melyek már eddig is bejelentették a
párisi kiállitásban való részvételüket. A mozgalom be-
járta az egész országot és mindenütt aktuálissá tette
á kirándulást; olyan arányokban, a minövé nemcsak
hazánkban, de másutt sem adódik példa. Törvényható-
ságok, testületek, egyesületek, kaszinók foglalkoztak
már a kirándulási mozgalmunkkal, a melyben az egész
magyarság nemzeti megnyilatkozását látván, bejelentet-
ték csatlakozásukat. A vidéki centrumokban társadalmi
alapon szervezkednek a bizottságok, élükön a legfelsöbb
rétegekkel. A Budapest—Paris gyönyörü plakátjával tele
az ország és nincs már egyetlen vidék sem hazánkban,
a hol a mottó ne lenne az:

— Fel Parisba! . . .

Az elsörangu és jelentöségü testületek között a
legelsök egyike a képviselöház volt, melynek kebelé-
ben a mozgalom érdeklödést keltett s a folyosókon so-
kat beszélnek a dologról, s majd tiz tagu külön bizott-
ság alakult .a Ház tagjai közül, mely rendezö-bizottsá-
gunkkal, karöltve, megtette a lépéseket a mozgalom pro-
pagálása iránt: A Ház ama tagjai, kik a rendezésben-
közremüködnek : Fennyvessy Ferencz, Szentiyányi
Árpád, Molnár Antal, Meszlény Lajos, Lónyay István,
Hentaller Lajos, Lukács Gyula, Nyegre László, dr.
Molnár Ferencz, Okolicsányi László és Bornáth Béla.
Háznagyi hivatalban folynak a jelentkezések a képvise-
lök különvonatára. ,

Az otthon irók és hirlapirók köre, mely októ-
ber elején Rákosi Jcnö elnöklete alatt választmányi ülést
tartván, köszönettel vette tudomásul a Budapest-Páris
meghivását.. Elhatározta, hogy a kiránduláson részt
vesz és kimondja, hogy a kör tagjai sorából jelentke-
zöket öt tag képviseli a Budapest-Páris rendezö-bizott-
ságában. A választmány határozatát a felhivással kap-
csolatban közzétették a hirlapirók körének hivatalos
lapjában is.

A magyar királyi ál lamvasutak igazgató-
sága értesitette a Budapest—Paris intézöségét, hogy a
kirándulást a hivatalos lapjában ajánlja tisztviselöinek.

A vasutasok megfeleö szabadságidöt kapnak a kirán-
dulás, folyamán, szabadjegyük ellenértéke pedig levo-
natik a befizetendö összegböl.

Az Országos Nemzeti Szövetség Herczegh
Mihály egyetemi rektor elnöklete alatt tartott igazgató-
sági ülésén csatlakozott a Budapest—Paris mozgal-
mához. Meleghangu körlevelet intéznek az egyesület
tagjaihoz a mozgalomhoz való csatlakozás érdekében s
az egyesület kirándulóinak a szövetkezet nemzeti ma-
gyar bált rendez Párisban a kirándulás alatt.

Az országos magyar béke-egyesület fel-
hivást intézett tagjaihoz a kiránduláshoz
való csatlakozás iránt. A béke-egyesület kirándulása a
11-ik nemzetközi békekongresszus és az interparlamen-
táris békekonferenczia idejében lesz s ' az egyesület
tagjai résztvesznek ugy e tanácskozásokon, valamint
megtekintik a nemzetközi békekiállitást. A béke-egye-
sület tagjai sorában rendkivül nagy az . érdeklödés a
kirándulás iránt. Az egyesület vezéralakjai közül eddig
a többi közt Türr tábornok, Suttner, Berta báróné,
dr. Kemény Ferencz, dr. Szilágyi Aurél, dr. Vámbéry
Ármin, Kácser Lipót irták alá a felhivást, .

A párisi bizottsága is alakulóban van Buda-
pest-Párisnak. Élén Bertha Sándor, kiváló magyar ha-
zánkfia és Borostyány Nándor, az ismert jeles iró,
állnak, a párisi mozgalomak, azt a czélt tüzte ki, hogy
a magyarok impozáns fogadtatásban részesüljenek.Pá-

:risba érkezésükkor s hogy ott tartózkodásuk idején
mentöl felejthetetlenebbé tegyék a párisi napokat min-
den magyar kiránduló elött. Érdekes, hogy a Budapest-
Paris mozgalma iránt nemcsak a párisi magyarok, ha-
nem a franczia magyar-barátok is melegen érdeklödnek
hogy viszonozzák azt a szivélyességet, amelyet a ta-
valyi millennáris kiállitás alatt a magyarok részéröl ta-
pasztaltak.

A Budapest-Páris igazgatója, Somogyi Nándor
hazaérkezett hoszszabb tartózkodás után Párisból ahol
a kiállitás igazgatóságával tárgyalt, a magyar kirándu-
lóknak adandó kedvezmények ügyében. Az illetékes té-
nyezöknél nagy örömet keltett a magyar részröl megin-
dult mozgalom, s teljes biztositást nyújtottak arra
nézve, hogy a legnagyobb elözékenységre számithatnak
a magyar vendégek.

Borostyány Nándor nagyszabású müvet ir
Párisról és a kiállitásról. A müvet annak idején a Bu-

dapest-Páris adja ki, addig pedig részletben fogja e lap-
jában közölni. •

Budapest-Páris hatása a külföldön Európa
minden országából jöttek már tudakozódások a mozga-
lom szervezéséröl, a kiállitás osztrák osztályu kormány-
biztosának, Exner udvari tanácsosnak még pedig annyira
megtetszett a budapesti szervezet, hogy Somogyi Nán-
dor terveit németre lefordittatta és óhaját nyilvánitotta
Ausztriában is hasonló mozgalom keletkezésének. Ez
csakugyan Bécsben is megtörtént a mozgalom szerve-
zése, Pirquet báró elnöklete- alatt a császárváros leg-
elökelöbb és legnevesebb tényezöinek részvételével. A
bécsi mozgalmat Somogyi Nándor igazgató tervei sze-
rint a Schenger és társa féle világhirü utazási
vállalat a franczia államvasutak képviselöje, viszi ke-
resztül:

A nagyáradi bizottság, mely kimondta, csat-
lakozását a Budapest-Páris mozgalmához, rendkivül nagy
arányokban szervezkedik. A nagyváradi elökészületek
élén a bizottság elnöke, dr. Bulyovszky József polgár-
mester és titkára, a kiválá buzgalmu dr. Sarkady Lajos
kereskedelmi és iparkamarai titkár és a város elökelö-
ségeiböl alakult -nagybizottság áll.

Szeded városa, melyet még a hála érzete is
köt a franczia nemzethez, emlékére annak a bazár-ün-
nepnek, melyet annak idején a francziák a szegedi ár-
vizkárosultak javára rendeztek, ezt az emlékezetét
öszinte kegyelettel rójja le a franczia nemzet iránt az
1900 iki kiállitáson. A városban Pálffy Viktor elnöklete
alatt nagyszabású, mozgalmat inditottak meg, melynek
czélja a francziák ünnepe iránt való érdeklödés felkel-
tése és mennél nagyobb számú kiránduló csapat tobor-
zása, hogy a hála és kegyelet kifejezése minél impo-
zánsabb legyen. A mozgalom hozott a Budapest-Páris-
hoz. A bizottság akcziója Szeged város egész közönsé-
gében rendkivüli érdeklödést kelt, ugy, hogy nagy
arányú kirándulás van küszöbön. A bizottság tagjai Sze-
ged város legelökelöbb polgáraiból állanak.

Magyarország-Párisban a czime a Budapest-
Páris hivatalos lapjának. Az uj szépirodalmi folyóirat
irásban és képben bemutatja Párist a magyar közön-
ségnek és folytonos érintkezési kapcsot tart fenn a
Budapest Paris "és kiránduló közönsége közt. Az uj lap
foszerkesztöje Öszi Kornél, kiadója Somogyi Nándor.

Nyomatott az "ORSZÁGOS HIRLAP" körforgógépén, Budapest VllI. József-körut 65. szám.


